



**НИКОЛАЕВСКАЯ ХЛЕБНАЯ
БИРЖА**
ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ



В. И. Никитин

НИКОЛАЕВСКАЯ ХЛЕБНАЯ БИРЖА

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

г. Николаев — 1993 г.

СОДЕРЖАНИЕ

Вступление	3
Предисловие	4
Часть I	
Деятельность Николаевской биржи в дореволюционный период	7
Часть II	
Деятельность Николаевской биржи в послереволюционный период	55
Заключение. Возрождая традиции	76
Приложение № 1	78
Приложение № 2	89
Приложение № 3	96
Приложение № 4	99
Приложение № 5	102
Приложение № 6	103
Приложение № 7	109
Термины, содержащиеся в тексте	104
Список сокращений	114
Рекламная вставка	115
Шиккомбанк	116

УВАЖАЕМЫЙ ЧИТАТЕЛЬ!

Перед тобой необычное издание. Это первое исследование истории становления и развития Николаевской биржи, принадлежащее перу краеведа В. И. Никитина. Спонсором и издателем книги является Черноморская товарная биржа АПК. И это не случайно, ибо ЧТБ ставит целью попытаться возродить и приумножить традиции биржевой, в частности, хлебной торговли на юге Украины.

Долгие годы слово «биржа» ассоциировалось с чем-то чуждым и ненужным нашему обществу. Но время властно затребовало необходимость отказа от старых командно-административных порядков и перехода к рыночной экономике, основанной на инициативе и предпринимательстве, разнообразии форм собственности и конкуренции. А рыночная экономика, в свою очередь, предусматривает функционирование биржевых структур, являющихся важным инструментом определения цены, индикатора соотношения спроса и предложения.

Как показывает история и современный опыт, товарные биржи «приживаются» там, где для них существуют объективные условия: в больших объемах производится биржевой товар, развиты транспортные сети и др.

Выгодное географическое положение Николаева, наличие морского, речного транспорта, элеватор-порта, а также окруженность города районами традиционного выращивания хлеба предпологали и предрасполагают его к масштабной биржевой торговле зерном. В прошлом, как свидетельствуют факты, приведенные в книге, — это удавалось. Ныне — это предстоит осуществить.

Надеемся, что настоящее издание окажется интересным для разных категорий читателей: студентов и преподавателей, краеведов, предпринимателей.

С уважением Главный управляющий Черноморской товарной биржи АПК С. В. РАТЫНСКАЯ.

ПРЕДИСЛОВИЕ

С развитием рыночных отношений в нашем обществе появилась необходимость создания сети организаций, которые являлись бы своеобразными посредниками между производителем товара и его потребителем, организаций, которые бы регулировали цены на товары и, в конечном счете, регулировали рыночные отношения. Организациями, призванными играть такую роль, издавна являлись биржи.

Слово «биржа» имеет двоякое объяснение. С одной стороны, это слово является производным от средневекового слова «bursa», обозначающего разного рода корпоративные организации. С другой стороны, это слово связывают с фамилией купеческой семьи Van der Burse в голландском городе Брюгге в XIII в., владевшей здесь большим домом с гербом, в котором изображались три кошелька. Купечество этого города собиралось на площади перед домами итальянцев, господствовавшими в те времена на денежном рынке и эта площадь также называлась именем упомянутой семьи. Хотя слово «биржа» связывают и с французским словом bourse — «кошелек, биржа». А с XVI века это слово получило дальнейшее распространение. Правда, в англоязычных и некоторых иных странах слово «биржа» не имело такого употребления и в качестве примера можно привести названия «свободные союзы хлеботорговцев и мукомолов» или board of trade, хотя в эти понятия вкладывались те же значения, что и придавались обычно слову «биржа».

Как показала всемирная история развития биржи, основными отличительными признаками ее являются: 1) выполнение функции организованного рынка; 2) производство торгов на бирже без предъявления товарных ценностей, которые являются предметом заключаемых сделок; 3) торговля на бирже заменяемыми ценностями, выраженными в бумагах (напр., акции, векселя, облигации и др.), которые являются объектами массового торгового оборота; 4) осуществление торговли на бирже путем заключения так называемых сделок; 5) регулирование через биржу рыночных цен¹⁾.

История развития хлебной торговли, как и развитие биржи шло параллельно с развитием рыночных отношений и,

¹⁾ Бронгауз Ф. А., Эфрон И. А. Новый энциклопедический словарь СЛБ., б. г., т. 6, с. 654—726.

разумеется, является неотъемлемой частью всего всемирно-исторического процесса.

В истории нашего края заметное место занимает развитие хлебной торговли, которая неразрывно связана с возникновением и усилением деятельности такого регулятора хлебного рынка, как Николаевская биржа. Вне всякого сомнения, что торговля хлебом, рынок торговли — биржа и проводимые Николаевским морским портом таможенные, фрахтовые, погрузочно-разгрузочные и др. работы — все это является неотъемлемой частью истории нашего края и обходиться без этого — значит обеднять историю Николаевщины.

В достаточной степени освещена исследователями история создания и развития Николаевского морского порта. Но о хлебной торговле города до и после революции имеются такие сведения, которые частично опубликованы, а частично — нет, да и то, в основном, в дореволюционный период. А об истории развития Николаевской биржи вообще ничего не написано, хотя накопленные материалы значительны и, естественно, выходят за рамки объема предлагаемой брошюры, что несколько снижает ее ценность как историко-краеведческого исследования на основе документированных источников. Но утешением является то, что эта брошюра — первая попытка освещения подобного рода истории местной биржи и связанной с ней торговлей хлебом в самом сжатом виде. Раскрыть же в полном объеме историю деятельности Николаевской биржи и торговли хлебом — это уже задача иных исследований. Наша цель намного скромнее: набросать отдельными штрихами как историю возникновения, организации и деятельности органа, регулирующего торговлю хлебом, так и самую торговлю им, сосредоточив внимание на наиболее интересных и привлекательных моментах, осветив их яркими примерами.

Основными источниками, которыми пользовался автор для развернутых в брошюре материалов, являются исторические, экономические и статистические данные, а также архивные сведения, почерпнутые в Государственном архиве Николаевской области (ГАНО), в средствах массовой информации того времени, да в монографиях отдельных исследователей.

Как свидетельствуют источники, история хлебной торговли и деятельности Николаевской биржи разделяются на два

периода: первый — дореволюционный, довольно продолжительный, со времени возникновения города, а затем и Николаевской биржи до начала первой мировой войны и второй, — относящийся к послереволюционному, когда новая экономическая политика (НЭП) пришедших к власти большевиков создала условия для второго рождения бирж и связанных с ними торговых операций хлебом.

Раскрытие особенностей этих периодов и нашло отражение в содержании брошюры.

Брошюра, кроме основного текста, содержит приложения (Устав Николаевской Биржи, утвержденный в 1885 г.; основную часть финансового отчета Николаевского Биржевого Общества за 1913 год; предельные цены на зернохлеб... по г. Николаеву и округу 1924 г.; заявление Арбитражной Комиссии при Товарной Бирже, датированное 26 сентября 1924 г.; Положение о хлебной секции при Николаевской товарной Бирже и др.), а также краткий указатель терминов, наиболее часто встречающийся в тексте. Ссылки на источники даются постранично или в конце документа (как в приложении).

...А насколько удалось справиться с этой задачей — выносится на суд беспристрастному читателю. Только он сможет по достоинству оценить эту брошюру, сделать критические замечания и оценки, а также выразить свои пожелания, которые автором будут восприняты с благодарностью и учтены. Свои замечания и пожелания просьба направлять по адресу: 327001, Украина, Николаев-1, абонементальный ящик № 80-Никитину В. И.

В заключение автор выражает свою признательность тем, кто по роду своей работы в той или иной степени способствовал выявлению фактического материала и появлению этой брошюры: гл. хранителю фондов Николаевского краеведческого музея Н. А. Кухар-Онышко, ст. научному сотруднику О. А. Смирновой и археографу Л. И. Руденко из Государственного архива Николаевской области, а также библиографам Николаевской областной библиотеки им. Гмырева Н. А. Поливоде и А. В. Кащевской и помощнику заместителя главы Николаевской облгосадминистрации В. И. Гамзе.

Автор

Ч А С Т Ь I

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НИКОЛАЕВСКОЙ БИРЖИ В ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД

Первые сведения о начале и развитии торговли хлебом и создании биржи в городе Николаеве отрывочны и скудны. Но кое-какие документы сохранились. Они свидетельствуют о том, что с зарождением города и первых годах его существования торговля вообще и пшеницей, в частности, шла бойко. Возможно, уже тогда существовала биржа, которая, скорее всего, только-только начала делать свои первые робкие шаги. Они были столь неуверенны, что затянулись на десятки лет. И о бирже и о торгах на ней практически ничего не было известно до момента ее триумфального утверждения в восьмидесятых годах XIX века.

Среди дошедших документов имеется «журнал исходящих бумаг полковника Фалесва (Михаила) с 1783 по 1792 г., известного построением Николаева... Кроме переписки с разными лицами здесь находятся [бумаги]... о хорошем урожае и понижении цен на жизненные припасы в Николаеве; о высочайшем Государыней Императрицей одобрении представленной ей величеству пшеницы, возделанной в Богоявленском; об отправлении из Николаевского порта пшеницы с ведомостью о том, сколько кем было посеяно и снято разного хлеба в окружности Николаева и Богоявленска в 1792 году»²⁾.

А если еще обратиться к «ведомости о числе людей и строений в городе Николаеве, 1792 года», то диву даешься, что подавляющим сословием среди горожан были торговые люди-купцы.

«...А. Жители:

Оставных обер-офицеров 2.

Вахмистров и сержантов 3.

Протоиерей 1.

Купцов 516.

Их жен и детей 213.

Иногородных купцов и промышленников 198.

Городских поселян 159³⁾.

²⁾ А. Негри, Г. Соколов и др. Записка о содержании старых письменных актов Новороссийского края. ЗООИД, т. II, Одесса, 1850, сс. 748—749.

³⁾ Там же., с. 772—773.

...Шла вторая русско-турецкая война 1787—1791 гг. На Черном море создавался флот Российской Империи. Строились в ту пору деревянные парусные суда. И купцы снабжали город, «новозаводимую верфь на Ингуле»⁴⁾ и корабли необходимыми материалами и товарами (лесом, пенькой, железом, чугуном, медью и проч.), а также продовольствием, в том числе и хлебом. Работы у них хватало. Особенно у предприимчивых. Одним из таких являлся кременчугский купец М. Л. Фалеев, который занимался не только делами строительства верфи, кораблей и города, но и торговлей, даже с заморскими странами. «По умножению в городе Николаеве купечества и другого звания жителей случаются просьбы и разбирательства между ими, для которых и сохранения благоустройства необходимо надобно учредить магистрат и полицию»⁵⁾ рапортовал М. Л. Фалеев Г. А. Потемкину 18 ноября 1790 г.

То есть, город рос и постоянно нуждался в снабжении разного рода материалами, товарами и продовольствием и купечество играло ведущую роль в жизнедеятельности такого организма, каким являлся город с верфью.

Поэтому создатели города пеклись об удовлетворении потребностей купечества, создавая необходимые условия для торговых операций по западноевропейскому образцу. В рапорте М. Л. Фалеева Г. А. Потемкину от 27 апреля 1791 г. сообщается о том, «...что в Николаеве назначено по апробированному плану [строить] церковь и близ нее на площади биржу и магистрат»⁶⁾.

К тому же следует отнести и экспликацию плана г. Николаева (карта № 40), с названием «Каменный магистрат о двух этажах с галереями для бирж»⁷⁾.

В торговых рядах, которые затем стали именоваться «греческими», господствующее положение занимали греки, ведущие торговлю и с заграницей. Уже к 1792 г. в городе существовало около двух сотен лавок, хлебных магазинов,

⁴⁾ Из ордера Г. А. Потемкина М. Л. Фалееву 27 августа 1789 г.: «Фаброву дачу именовать Спасское, а Витовку Богоявленское, новозаводимую верфь на Ингуле — город Николаев...» 300ИД, т. II, Одесса, 1850, с. 672.

⁵⁾ ЦГА ВМФ СССР, ф. 197, оп. 1, ед. хр. 19, л. 10.

⁶⁾ ЦГА ВМФ СССР, ф. 197, оп. 1, ед. хр. 5, л. 218.

⁷⁾ Этот план хранится в Отделе рукописей ГПБ им. Салтыкова-Щедрина, ф. 342, № 158.

погребов и складских помещений⁸⁾). Не лишне упомянуть и о том, «...что доходы с лавок, выстроенных у биржи с погребов, трактира и кофейни определить...»,⁹⁾ что значит внутренняя торговля и торговые операции в городе, очевиднее всего, сосредоточивались в центре на площади у здания магистрата с помещениями для биржевых сделок.

Но торговцы не могли привыкнуть к процессам биржевых операций по западноевропейским образцам, «заклучали массу сделок по-старинке, вне стен биржи, где-нибудь в трактире, в питейном заведении, на дому... Главное было — «ударить по рукам». Попытка утверждения биржи и связанной с ней торговли, видимо, не имела успеха и ее значение десятилетиями не вполне усваивалось николаевским купечеством, которое могло пока обходиться без этого. Более того, хотя Николаевский порт «...с первых дней своего существования доказал несомненные преимущества перед Херсоном»¹⁰⁾ как военный порт, все же Николаев не был крупным городом и еще не мог вести широкомасштабную торговлю. Таковую, скажем, как Одесса. Этот город сразу воспользовался льготами, данными Императрицей Екатериной II: «Желая распространить торговлю российскую на Черном море и уважая выгодное положение Хаджибея и сопряженные с оным многия пользы, признали мы нужным устроить там военную гавань купно с пристанью для купеческих судов... Повелеваем открыть свободный вход в Хаджибеевскую гавань купеческим судам, как наших подданных, так и чужестранных держав, коим в силу трактатов, с империей нашей существующих, можно плавать по Черному морю, дозволяя привозить и погружать для вывоза товары, законом не запрещенные, с платежем пошлины...»¹¹⁾.

А уже где-то в 1796 г. в Одессе открывается биржа и начинает действовать. Естественно, что город не мог упустить такой возможности быстро развиваться.

⁸⁾ Ю. С. Крючков. Начало Николаева и судостроения в городе. Сб.: Именованъ — город Николаев. Николаев, 1989, с. 21.

⁹⁾ А. Соколов. Распоряжения и предположения князя Потемкина-Таврического об устройстве Черноморского флота и города Николаева. Там же, с. 168.

¹⁰⁾ Николаев. Новороссийский календарь на 1839 г. Одесса, 1838, с. 172—178.

¹¹⁾ Одесса. 1794—1894. Издание Городского общественного управления к столетию города. Одесса, 1895, с. 163.

И этому способствовали в немалой степени николаевские купцы. Такой широкой торговли, как в Одессе, Николаев не мог себе позволить, так как подчинялся военному ведомству-адмиралтейству и имел военный порт (располагался между старым и новым Ингульским мостом), а также был закрыт для иностранцев и их судов, что имело целью «сделать недоступными и неизвестными иностранцам наши адмиралтейства и сохранить в негласности распоряжения морского начальства»¹²⁾.

Сорок восемь лет город терпеливо шел к апогею развития своей хлебной торговли.

Но связанная с торговлей деятельность проводилась и давала о себе знать не только в городе, но и далеко за ее пределами.

Уже к 1810 г. из Николаева было вывезено зернового хлеба на 24 тысячи рублей. Городской глава Иван Кустов в записке к военному губернатору города А. С. Грейгу писал: «Город Николаев, имея свое положение между реками Бугом и Ингулом и будучи окружен селениями, занимающимися хлебопашеством и скотоводством, производит довольно значительную торговлю хлебом, солью, рыбою и сверху Днепра доставляемым лесом. На сей предмет жители г. Николаева имеют свои суда и производят разные перевозки, а в особенности занимаются перевозкою хлеба в Одессу и доставлением сюда соли и лесов. Но по неимению нигде по реке Буг пристани, суда... должны обходить реку Буг и Спасский мыс... с напрасным затруднением и потерием времени и входить... в р. Ингул, да и тут останавливаться в военной гавани и по неимению мест и магазинов для складки своих товаров, суда... принуждены стоять в сей гавани... А большие мореходные суда, занимающиеся перевозкою хлеба в Одессу, с равным затруднением и остановкою получают груз, и, выходя из военной гавани... в Буг, теряют столько времени... что могли бы... сделать скорее рейс в Одессу»¹³⁾.

Иван Кустов стал хлопотать перед адмиралом А. С. Грейгом о создании в городе местного кредитного учреждения.

¹²⁾ ЦГИА СССР. ф. 560, оп. 38, ед. хр. 759, л. 58.

¹³⁾ Г. П. Ге. Исторический очерк столетнего существования города Николаева при устье Ингула. Николаев, 1890, с. 17—18.

Это было настолько дерзко для государственных чиновников, что Министерство финансов отклонило это ходатайство. Как можно? Ведь ни в одном из губернских городов Империи нет подобных учреждений... Тогда А. С. Грейг, пользуясь тем, что в 1818 г. Николаев посетил Император Александр I, изложил ему суть ходатайства, на что и получил благословение. Так, в 1820 г. родился свой кредитный банк, который именовался Городовым Комитетом¹⁴⁾. И благодаря заботам того же Ивана Кустова, Городовой Комитет ассигновал 63.921 рубль на сооружение в районе Поповой Балки (в настоящее время по-местному наз. Ялты) деревянной пристани. Связывалось это с тем, что пристань военного порта не отвечала нуждам местных торговцев.

Хлебная торговля Николаева развивалась своеобразно. Рынки города переполнялись мукой и крупой, доставляемой из Курской, Киевской и Черниговской губерний. Мука изготавливалась на местных мельницах-ветряках. Гречку сеяли в изобилии в окрестностях. Относительно низкие цены на хлеб, значительные обороты с ржаной мукой и крупами являлись отличительными признаками местной хлебной торговли. Но бедой ее являлось то, что она находилась всецело в руках нескольких хлебопромышленников, связанных контрактами с Одессой, куда, в основном, и отправлялся хлеб. Хлебные дельцы по контракту получали часть денег и торговали практически на чужие деньги. И несмотря на то, что подобный вид торговли вскоре угас и значительное количество зерна стало перепродаваться на месте, тем не менее хлебная торговля все еще находилась в руках мелких спекулянтов и тех, кто все еще продолжал поставлять хлеб на Одессу и поэтому обороты хлебной торговли оставались незначительными. Как свидетельствуют данные, «многие хлеботорговцы бросили свои дела и пооткрывали лавки со своим товаром»¹⁵⁾. Связывалось это также с тем, что на протяжении десятилетий Николаеву отводилась роль военно-морского порта, а усиление роста капиталов, товарооборота и хлебной торговли отдавалось Одесскому порту.

С окончанием Крымской войны 1854—1857 гг. на пост Главного командира Черноморского флота и военного губернатора города Николаева назначается Б. А. фон-Глазенап.

¹⁴⁾ Н. Г. Ге. Там же, с. 14.

¹⁵⁾ Н. Г. Ге. Там же, с. 19.

С именем этого человека связаны значительные события, происходящие в городе и резкое усиление хлебной торговли.

Мимоходом следует отметить, что в ту пору хлеботорговля велась на таком низком уровне, что трудно представить. Продавали хлеб (пшеницу, рожь, овес, ячмень, просо и др.) крестьяне, колонисты (немцы, греки, болгары и др.) и помещики. Хлебное зерно (а также крупа или мука), грузилась в мешках на подводы, которые либо доставляли гужем за десятки, а то и сотни верст на сыпной пункт (уже проданный хлеб) или пункт продажи. В основном, хлеб доставлялся с полей или усадеб по разбитым грунтовыми дорогам, в распутицу, в дожди, заморозки... Часть хлеба грузилась на каботажные суда и отправлялась водным путем на место назначения. Между прочим, каботажный флот Черноморья, построенный главным образом в Николаеве и Севастополе, был почти полностью уничтожен во время Крымской войны и его пришлось создавать снова.¹⁶⁾ И еще существовал третий путь доставки хлеба — железная дорога, от которой Николаев был отрезан. Лошади и волы, подводы и возы, лодки и мелкие суда — все устремлялось с хлебом в Николаев.

В марте 1861 г. николаевское купечество подало прошение-записку о мерах по развитию местной торговли Б. А. Глазенапу, в которой, в частности, отмечалась выгода открытия Николаевского порта для иностранных судов. В ней говорилось «Если иностранные суда будут грузиться в Николаеве, то кроме того, что покупная цена хлеба для экспортера будет ниже Одесской, в чем нет сомнения, конторы будут выигрывать в подвозе и нагрузке на судно, что в сложности может составлять 1 руб. на четверть и эта выгода дает возможность платить дорожке за фрахт. Тогда иностранное судно в 3.000 четвертей может получать до 3.000 руб. за фрахт более, сравнительно с Одесскою, кроме того готовить все припасы дешевле одесского и в случае починки иметь здесь же несравненно более удобств, чем в Одессе. Не-

¹⁶⁾ В. А. Золотов. Хлебный экспорт России через порты Черного и Азовского морей в 60—90 годы XIX века. Из-во Ростовского университета, 1966, с. 69.

льзя думать, чтобы конторы и шхипера упустили свой интерес»¹⁷⁾.

И, кроме того, указывалось, что с открытием порта, выиграет не только торговля местная, но и повысится торговля общероссийская, а каботажное судоходство между Николаевом и Вознесенском повысит значение последнего как посредника между северными территориями Херсонской губернии и новым портом Николаева.

«Всем известно, — писалось далее в записке, составленной купцом Самокишиным, — что из Александрийского и отдаленной части Бобринецкого уезда — самых хлебородных уездов, хлеб, по случаю распутицы и недостатку подножного корма вблизи Одессы, никогда не успевают доставить осенью того же лета, а всегда остается оный на весну, и оставаясь на зиму в скирдах, частью гниет, частью принимает сырость, теряет свой цвет, а оттого и цену, а производители, имея нужду в деньгах, вынуждены бывают продавать хлеб спекулянтам по цене, какую может установить крайность в деньгах... Если же доставка сократится на 120 верст — до Вознесенска, где обильный водопой и подножный корм [для лошадей] есть в течение целого лета, то тогда производители успеют хотя половину своих произведений доставить в Вознесенск осенью и со временем эта видимая для всего края польза вызовет предприятие устроить шоссейную дорогу от Елисаветграда до Вознесенска...»¹⁸⁾.

Но открытие порта в Николаеве нелегко далось губернатору. Три министерства (финансов, морское и иностранных дел) высказались против открытия коммерческого порта, обосновывая это тем, «что торговля при Николаевском порте всегда производилась в самом незначительном размере...»¹⁹⁾.

Но благодаря дипломатической настойчивости, Б. А. Глазенап обращается с посланием-ходатайством к Великому князю Константину Николаевичу, в котором, в частности, сообщалось: «Несколько лет тому назад в Николаеве была

¹⁷⁾ Ю. Янсон. Статистическое исследование о хлебной торговле в Одесском районе. СПб, 1870, с. 472—473.

¹⁸⁾ Ю. Янсон. Там же, с. 174.

¹⁹⁾ Н. Г. Ге. Там же, с. 36.

незначительная торговля произведениями края. Большинство купцов занималось подрядами для Морского и Сухопутных Ведомств, а прочие собирали привозной хлеб, отправляя в Одессу или отдавая запасы его на месте для поставок в казну. Окрестные поля обрабатывались без пособия усовершенствованных орудий, и вообще застой в торговле мало возбуждал к производительному труду. Этому еще более способствовало и то обстоятельство, что хлебороднейшие земли на значительное пространство от Николаева были занимаемы военными и адмиралтейскими поселянами, обязанными тогда преимущественно казенными работами. В последнее время, вследствие развития торговли и промышленных сил в государстве, многое изменилось в этом отношении и в нашем крае. Отпускная торговля через Одессу с того времени увеличилась в Николаеве в пять раз, а ценность на все возвысилась, из чего заключить можно, что производители взялись за дело и ожидают более существенных способов, чтобы дать правильное направление своей деятельности. Несмотря на быстрое улучшение, условия сбыта местных продуктов в Николаеве еще не достигли того развития как в Одессе, Бердянске, Керчи, Таганроге и других городах, не представляющих такого удобства и выгодного приюта мореходным судам, как Николаев»²⁰⁾.

1 июня 1862 г. состоялось открытие Николаевского коммерческого порта. Город избавился от своей замкнутости, в нем закипели торговые сделки, на рейде появились иностранные торговые суда, на улицах стали встречаться иностранцы. Жизнь потекла как в обычном европейском городе.

Если в 1862 г. в Николаевский порт зашло только 9 иностранных судов, то пятью годами позже их стало уже 211.

С открытием порта Николаевские купцы вынесли на своих плечах первые тяготы операций по отправке хлеба из Николаева, а некоторые из них даже пожертвовали своим состоянием, прокладывая дорогу хлебной торговле. С 1864 г. в городе основали свои конторы Одесские торговые дома Ефруси и К°, Родоконаки, Попудо, Гурвича, Когана и др. С открытием порта появились и представители от иногородних купцов-продавцов из Кременчуга, Елисаветграда, Екатеринослава.

²⁰⁾ Ю. Янсон. Там же, с. 475.

С появлением представительств одесских торговых домов в их конторы автоматически переносились порядки, существовавшие в Одессе, и на хлебную торговлю в Николаеве: закупка хлеба у крупных производителей (помещиков) и у иногородних комиссионеров, а также на сбор и оседание хлеба на окраинах города в хлебных магазинах, складах, лавках и т. п.

Если имение крупного землевладельца располагалось ближе к Николаеву, то он заключал сделку на продажу хлеба в Одессе, а привозил сдавать хлеб в Николаев; в этом случае контракт пересылался скупщиком хлеба в Николаевскую контору какого-либо одесского торгового дома.

Но основная масса хлеба закупалась у иногородних прямо на рынках: здесь хлеб разный: и помещичий и крестьянский, и колониетов; и последних два рода хлеба занимали все более важное место в торговых оборотах Николаева.

Перед городом в районах Водопоя и Варваровки потоки хлеба задерживались, распределялись и оседали в хлебных магазинах хлебопромышленников; но перед этим спекулянты перехватывали подводы с хлебом далеко за пределами города и пускали в ход все свое красноречие, чтобы крестьянин продал свой хлеб за бесценок, и, таким образом наживаясь, направляли к определенному магазину проданный хлеб.

На въезде в Варваровку со стороны Вознесенска и располагались главные магазины фирм Ефрусси и К^о, Когана и др. и среди них — множество мелких магазинов, принадлежащих спекулянтам. Именно здесь и находился центр сборной торговли. Погрузить проданный или продаваемый хлеб на водный транспорт не представлялось возможным: Русское Общество Пароходства и Торговли запросило за перевозку хлеба на своих баржах по 25 коп. за четверть, так что приходилось везти хлеб по длинному Варваровскому мосту через город до Поповой балки, где находилась пристань коммерческого порта.

Тем не менее, хлебная торговля Николаева с каждым годом расширялась и город приобретал все большее значение, как южный рынок Российской Империи.

Окрестности Николаева со стороны Вознесенска давали хлеб высокого качества и партиями до 2000 четвертей такого же качества пшеницы вследствие того, что здесь располага-

лись помещичьи имения с большим хозяйством. Со стороны Херсона также подвозился хлеб, но качеством ниже. Но колониетского и крестьянского хлеба собиралось в Николаеве больше, чем помещичьего; но крестьянский хлеб считался низкого качества (большой процент засоренности), и его разбавляли либо колониетским, либо помещичьим для дальнейшей продажи или переработки.

Значительным недостатком в налаживании прочных торговых сношений Николаева с другими районами во время горячей осенней поры, являлось частое отсутствие средств доставки или же крайняя медлительность поставок хлеба (скажем, каботажем из Херсона или волами из Вознесенска). Все это тормозило развитие торговли и порождало связанные с этим трудности и убытки.²¹⁾

Кстати, по расчетам Николаевского Статистического Комитета через Ингульский мост с 1 июня по 15 октября 1866 г. прошло 52636 подвод с хлебом или около 2650000 пудов, а через Варваровский мост с 10 августа по 20 октября прошло 850000 пудов хлеба, а со стороны Херсона всего до 425000 пудов. По расчетам того же Комитета, около 70% или 400000 рублей (по тому курсу рубля) составило бы экономию бюджета Российской Империи.

Более того, многие купцы не спешили фрахтовать суда почти до конца навигации из опасения несвоевременной доставки груза. Правда, в конце навигации они вынуждены были платить фрахты более высокие.

Таким образом, появлялась насущная необходимость создания железной дороги хотя бы между Николаевом и ближайшим пунктом существующей дороги между Елисаветградом и Кременчугом, а также открытия регулярных пароходных рейсов между Николаевом и Вознесенском, учреждения конторы банка и хлебной биржи с маклерами.

«Последний недостаток, — писал в своей монографии исследователь хлебной торговли Южной России Ю. Янсон, — восполняется отчасти тем, что в Николаеве есть несколько частных хлебных маклеров, у которых выставляются образчики товаров, и которые с 1867 года начали публиковать свои ежегодные бюллетени о положении рынка. Но тем не менее правильного установления цен и правильности оборо-

²¹⁾ Ю. Янсон. Там же, с. 477-482.

тов можно ожидать только с учреждением официальной биржи. Отсутствие же банковской конторы при ежегодном обороте почти в 10 млн. рублей на одном зерновом хлебе и необходимости эти 10 млн. пересылать наличными из Одессы, для платежей внутри страны, весьма ощутительно». ²²⁾

И далее: «...Отсутствие биржи обуславливает собою отсутствие возможности иметь точные данные о движении хлебных цен в Николаеве.

Частные источники здесь не могут заменить в известной смысле официальные источники, представляемого бюллетенями биржевого маклера. По расчетам управляющих одесскими конторами, николаевская цена [хлеба] должна быть ниже одесской на всю разницу фрахта, за вычетом из нее разницы между одесскими и николаевскими расходами на грузки, что в итоге составит 30—40 коп. на четверти, на которых одна цена ниже другой. Впрочем, так как конторы в назначении своей цены руководствуются часто своими собственными соображениями, не стесняясь указаниями более или менее общего свойства получаемыми сверху и постоянной пропорциональности между ценами обоих рынков быть не может. Это в особенности имеет место при сборке хлеба у магазинов, где... причины, влияющие на цену, носят характер совершенно случайный и лежат не столько в общем состоянии рынка, сколько в умении вести дело, требующее совершенно специальных способностей и сведений». ²³⁾

Как свидетельствуют статистические данные, с конца пятидесятых годов из Николаева в Одессу отправлялось ежегодно до 300 тысяч четвертей хлеба. ²⁴⁾ И если в 1863 г. из Николаева вывезено было всего 20 тысяч четвертей пшеницы и 3 тысячи четвертей ржи ²⁵⁾, то в 1867 г. — уже 698 тысяч четвертей пшеницы, 186 тысяч четвертей ржи и 450 тысяч четвертей ячменя. ²⁶⁾

С подключением Николаева в конце 60-х годов железной дорогой с Елисаветградом, а затем с постройкой в 1873 г. Харьковско-Николаевской, а несколько позже — с Кри-

²²⁾ Ю. Янсон. Там же, с. 483—484.

²³⁾ Ю. Янсон. Там же, с. 488—489.

²⁴⁾ ГАНО, ф. 230, оп. I, ед. хр. 5023, л. 30.

²⁵⁾ ГАНО, ф. 230, оп. I, ед. хр. 5023, лл. 119—120.

²⁶⁾ ГАНО, ф. 239, оп. I, ед. хр. 21, л. 25.

ворожской железной дорогой, внешнеторговый оборот Николаева усилился²⁷⁾).

В 1872 г. из-за препирательств и постоянных недоразумений между городскими властями и правлением Харьково-Николаевской железной дороги где строить станцию — в порту или на 2—4 версты дальше порта, наметилось строительство станции на две версты дальше порта, что и было осуществлено в 1873 г. Постройка этой станции не оправдала надежд деловых людей от хлебной торговли. Дело в том, что на станции отсутствовали элементарные зернохранилища и получаемый хлеб сбрасывался в общую кучу и часто хлебополучатель вместо нескольких мешков пшеницы мог получить овес или лен. В этом хаосе спекулянты чувствовали себя, как рыба в воде и стали зарабатывать неплохие барыши, отчего многие продавцы хлеба и, в частности, хлебопромышленники, вернулись к дедовскому способу доставки хлеба — возами (подводами). Нахождение товарной станции в двух верстах от порта также создавало для продавцов хлеба определенные трудности. Дорога к ней не была вымощена и на ней весной и осенью из-за грязи часто застревали подводы. Извозчики брали за доставку хлеба по-разному, в зависимости от погоды, от состояния дорог, от наличия или отсутствия стоящих на рейде пароходов. И стоимость доставки от торговой станции до порта в течение навигации колебалась от 6 до 20 руб. с вагона.

Как справедливо замечает один из первых исследователей хлебной торговли Николаева Н. Г. Ге. «...А устройство порта было самое несчастное, совсем деревенское. Нагрузка всего вывоза совершалась у одной деревянной пристани, построенной еще при Кустове. Когда городское управление выстроило такую же пристань, то и после этого в навигацию, например, 1878 г., нагрузка хлеба на суда в Николаеве представляла что-то ужасное в полном смысле этого слова. Вообще вся операция получения в Николаеве хлеба и передачи его на иностранный пароход стоила дороже, чем доставка его из Николаева в Лондон». ²⁸⁾

К середине 70-х годов все губернии Украины и России

²⁷⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 187.

²⁸⁾ Н. Г. Ге. Там же, с. 42.

были соединены между собой сетью железных дорог и с основными портами Черного моря. С появлением разветвленной сети железных дорог, работающих на хлебную торговлю и, естественно, получающих с этого прибыль, между ними незаметно возникла конкуренция, которая затем перешла в напряженную борьбу. Например, с возникновением Харьково-Николаевской железной дороги Одесса потеряла значительную часть хлебных грузов из районов, расположенных восточнее Ю. Буга. В 1878 г. Фастовская и Харьково-Николаевская дороги заключили между собой соглашение, имевшее целью направлять хлебные грузы с Фастовской железной дороги на Николаев в ущерб Одесскому направлению Юго-Западных железных дорог. Подобная конкуренция приводила к лишним пробегам грузов, встречным перевозкам, непроизводительным затратам.²⁹⁾

В 1881 г. правительство выкупило Харьково-Николаевскую железную дорогу. Тем не менее хлебная торговля Николаева в начале восьмидесятых годов пострадала из-за неурожаев и тарифной войны железнодорожных компаний и обществ. И продолжалась доставка грузов в порт гужевым способом. В 1882—1884 г.г. гужом в среднем ежегодно доставлялось 6000 пудов зерна.

Наступили восьмидесятые-девяностые годы — годы развития экспортной торговли хлебом. Главными культурами в экспорте хлеба с Украины за границу являлись пшеница, преимущественно яровая и ячмень.

До 50% чистого сбора пшеницы, а в отдельные годы и до 80% отправлялось на мировой рынок.

Наиболее популярными во внешней торговле являлись такие сорта пшеницы как гирка, арнаутка, сандомирка, происходящие из южных районов Украины. Поэтому такой сорт пшеницы как гирка, очень ценимый европейскими мукомолами за высокий процент содержания клейковины, котировался на международном рынке практически вне конкуренции. Гирка — это мягкая красная пшеница, имевшая значительный спрос в Англии, обладала способностью давать высокие урожаи. На втором месте по вывозу из Николаева находилась озимая пшеница.

Главными конкурентами хлебной торговли на мировом

²⁹⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 51, 58.

рынке в эти годы оставались США, Австралия и некоторые другие страны.

По сравнению с американским, отечественное зерно превосходило его своими естественными качествами, но американское — отличалось своей сортировкой и очисткой. А поэтому и преимуществом в цене, которой пользуется американская пшеница перед российской.

Тщательность рассортировки американской пшеницы на несколько десятков классов давала возможность ее покупателю всегда знать, какой он товар приобретает. Российское же зерно при всех его природных достоинствах, нередко для торговца представляло неопределенную величину, так как всякая партия хлеба, хотя и происходила из одной местности, могла отличаться одна от другой. Дело в том, что русские хлеботорговцы, с усилением зарубежного спроса, скупали зерно массами, не заботясь о сортировке. А тут еще в хлебную торговлю стали проникать мелкие скупщики, мащенники и спекулянты, с которыми приходилось считаться даже крупным хлеботорговцам. Они-то и стали постепенно распространять умышленное смешивание зерна низкого качества с высшими сортами, вот почему заграничные покупатели и вынуждены были каждый раз сверять прибывшую партию зерна с присланными его образцами. В результате этого появилось недоверие к российскому зерну, отражающееся и на его цене.

Любопытным документом того времени является показатель размеров накладных расходов, независимых от провозной платы к портам. Эта сумма определяется в 7 копеек за пуд зерна и складывается следующим образом:

Расходы до нагрузки (насыпка в мешки, починка их и т. п.) 1 коп. за пуд.

Нагрузка и плата за передачу 1 коп. за пуд.

Перевод платежа $\frac{3}{4}$ коп. за пуд.

Провес 1 коп. за пуд.

Прокат мешка и понижение его цены 2 коп. за пуд.

Возвращение мешка $\frac{1}{2}$ коп. за пуд.

Комиссионные 1 коп. за пуд.

Итого более 7 коп. за пуд.

В США — другое дело. Здесь существуют элеваторы, которые могли облегчить все операции по хлебному экспорту.

В одном Чикаго, например, еще до 1880 г. их было 23 вместимостью до 31 миллиона пудов зерна. И, конечно, накладные расходы в США выгодно отличались от российских.

Важным облегчением для операций по сбыту хлеба являлся кредит под перевозимый хлеб, дающий производителю возможность получить часть стоимости зерна немедленно по сдаче его для перевозки и обеспечивающий необходимые расходы по хозяйству. Значение этого средства лучше всего оценили американцы, у которых этот кредит допускался в размере 80% и даже 90% рыночной цены хлеба на месте. Такой способ кредитования в Российской Империи отсутствовал.³⁰⁾

Весной 1888 г., когда южные реки очистились ото льда, в Николаев устремился подвоз хлеба в еще большем количестве и в скором времени цены на хлеб на европейских рынках повысились (в США, например, цены на пшеницу повысились с 59 до 71 коп. за пуд).³¹⁾

С началом навигации из города и окрестностей в Николаевский порт спешили нуждающиеся в заработке. Начинаясь новая жизнь. Особенно она усиливалась, когда на рейде появлялись суда под иностранными флагами. Вот как описывает жизнь порта того времени Н. Г. Ге: «...К закипевшему в порте делу съезжались и сходились со всех сторон хлебопроизводители, хлебопромышленники и рабочий люд... Во время загрузки хлеба, широкие николаевские улицы буквально запруживались в окoliце порта подводами и людьми. Иной раз спешившие в порт шли по повозкам с хлебом. Босьяк, не имевший и шапки., выходил на биржу и зарабатывал в день до 8 рублей. А кто выходил с паркованной подводой, зарабатывал в день до 30 рублей. Население окольных деревень со своими повозками проводило дни на улицах Николаева. Большая половина этих заработков тут же пропивалась... Буйство, драки, грабеж, убийства, стон, рев стояли в воздухе днем и ночью в течение всей навигации». ³²⁾

В конце 1885 года в торговой жизни города произошло важное событие, оставившее заметный след в истории хлеб-

³⁰⁾ Отпускная хлебная торговля России (1870—1885 г.г.). Сб. Херсонского земства, Херсон, 1885, с. 17—27.

³¹⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 137.

³²⁾ Н. Г. Ге. Там же, с. 62.

ной торговли Украины, входящей в ту пору в состав Российской Империи. Это событие способствовало развитию и усилению хлебной торговли Николаева, выведению его на первое место по грузообороту и экспорту хлеба после Одессы и Новороссийска. Была основана Николаевская биржа со своим биржевым комитетом, арбитражной камерой и аналитическим бюро при ней (см. Устав Николаевской биржи в приложении № 1).

Биржа сразу же сконцентрировала вокруг себя заинтересованные торговые и административные силы города, а также представителей различных фирм и компаний других городов, что позволяло ей в короткие сроки осуществлять планы, способствующие расширению хлебной торговли. И не без усилий Николаевской биржи Николаеву была отведена также и важная роль распределительного рынка в обширном районе по заготовке и торговле хлебом.

В это время продолжались землечерпательные работы по углублению Очаковского бара, которые производились на средства государства и закончились в 1887 г. Глубина его дна достигала 20 футов, что позволило увеличить тоннаж иностранным судам, следующим в Николаевский порт. Но все еще наиболее крупные суда вследствие недостаточно проведенных дноуглубительных работ в районе порта вынуждены были догружаться в других портах.³³⁾

В 1890 г. с помощью государства в порту была построена пристань длиной в 550 сажен, на что ассигновался капитал в 1600 тысяч рублей. Вдоль причала были уложены рельсовые линии, расширена территория порта, замощены портовая площадь и прилегающие к ней улицы, устроено освещение и т. п.³⁴⁾

Одной из первых значительных акций Биржевого Комитета Николаевской биржи, предпринятой в целях упорядочения хлебной торговли на местных линиях, являлось нашедшее по тому времени дело о Варваровской пристани. Суть его сводилась к следующему.

Возле Варваровки с плавучим мостом располагалась небольшая пристань. Погрузка хлеба в коммерческом порту обычно сопровождалась теснотой и чтобы хоть как-то разгрузить причалы, портовая таможня разрешила иностран-

³³⁾ ГАНО, ф. 239, оп. 1, ед. хр. 140, л. 9.

³⁴⁾ ГАНО, ф. 255, оп. 1, ед. хр. 4, л. 28.

ным судам подыматься к мосту и там догружаться хлебом сыпных магазинчиков, расположенных в Варваровке. Полезность такой меры являлась очевидной. Но неожиданно окружной таможенный начальник запретил загрузку хлебом у Варваровской пристани. В дело вмешался Биржевой комитет, дабы разрешить продолжение догрузок у этой пристани. Обратились к высшему начальству — Департаменту таможенных сборов. Последний отменил решение окружной таможни. Тогда начальник окружной таможни разрешил догружать иностранные суда у Варваровки, но с запрещением взимания таможенного полукопеечного сбора (с одного пуда зерна) с иностранных судов, объясняя это тем, что пристань находится вне пределов города, хотя как оказалось, все судовые документы, оформленные на догрузку хлеба, оформлены как производящие погрузку хлеба в Николаевском порту. А раз так, то по документам закон предоставляет городу взимать полукопеечный сбор. Но таможенное начальство оставалось непреклонным. А тем временем сыпные хлебные магазинчики в Варваровке стали неуклонно обогащаться. Дело в том, что торговец, когда застает иностранное судно, догружающееся у Варваровской пристани, пользуется случаем и передает свой хлеб на борт иностранного судна, избавляясь тем самым от уплаты городу таможенного сбора.

Исходя из этих обстоятельств, под давлением биржевого общества, городской голова Ф. Е. Кроун вынужден был ехать в 1889 г. в столицу с ходатайством об изменении статуса Варваровской пристани и о строительстве в Николаевском коммерческом порту каботажной гавани и элеватора.

Министр финансов, с которым встретился городской голова, разделил мнение о том, что «...установка хорошей славы николаевского хлеба будет невозможна даже и при обработке его на элеваторе, если у нас не прекратится догрузка судов сорным хлебом у особых заглазных пристаней, подобных Варваровской... Во-первых, ...никогда не будет разрешаем в Николаеве приход иностранных судов к тем пристаням, которые могут устроиться наподобие уже существующей Варваровской и во-вторых, ...что и у Варваровской пристани нагрузка на иностранные суда тоже не будет раз-

решаться, когда в нашей гавани окончится постройка гранитной пристани и поставится на ней элеватор». ³⁵⁾

С возникновением и развитием деятельности Николаевской биржи в местной прессе стали появляться в начале робкие заметки, а затем с каждым годом все более обстоятельные сообщения, статьи и обзоры о причастности биржи к хлебной торговле, о ценах на рынках, различные объявления, реклама и др., связанное с Николаевской биржей.

В издававшейся тогда газете «Южанин» в № 5 за 1890 г в рубрике «Местная хроника» ставилось в известность, например, что «В течение последней недели на Николаевской бирже никаких сделок совершено не было». И там же «...Зерновых продуктов в привозе было мало и продавались они по ценам, существовавшим в прошлую пятницу». Обычно в последней колонке этой же газеты под рубрикой «Торговые сведения» публиковался «Список грузам, прибывшим на станцию Николаев» по квитанциям и давался перечень номеров квитанций и города, откуда поступили грузы.

А вот образец сообщения-объявления в той же газете за 25 августа 1890 г. № 141 в рубрике «Местная хроника».

«С 17 по 24 августа на нашем хлебном рынке совершенно сделок на различные зерновые продукты всего в количестве 662100 пудов. По сортам же хлеб распределяется следующим образом: пшеницы озимой 13000 пудов... ценою до 96 коп. за пуд; пшеницы гирки 271500 пудов... ценою от 85 1/4 до 90 коп. за пуд; ржи 195600 пудов... ценою от 62 до 63 коп. за пуд; ячменя 179000 пудов ценою от 54 1/2 до 55 коп. за пуд и льна с 5% примеси 3000 пудов ценою по 1 руб. 26 -коп. за пуд.

Рынок наш в тихом настроении и цены слабы на все продукты. Это происходит вследствие улучшения нашей валюты, которое влияет на экспорт, вызывая вялость и воздержанность со стороны покупателей».

Фрахты же и премия на страховку хлебных грузов за то же время, с 17 по 24 августа, существовали следующие: в Англию и на континент по ордеру (Open Charter) от 23 3/4 до 24 1/2 шиллингов за тонну; в Лондон-Гуль 21 1/4 шиллинга за тонну; Антверпен-Роттердам 21 1/4 шиллинга за тонну и в Средиземное море 1 фр. 60 сантимов за шарж.

³⁵⁾ Н. Г. Ге. Там же, с. 80—85.

Страховка хлебных грузов в Англию и на континент $1/2\%$ и в Средиземное море $3/8\%$.

Или образец заметки от 17 августа 1891 г. № 181 в рубрике «Местная хроника»: «По наказанию г. министра финансов департамент железнодорожных дел министерства финансов обратился на днях в Николаевский биржевой комитет с предложением сообщить по телеграфу сведения о количестве запасов: 1) ржи; 2) пшеницы; 3) муки ржаной; 4) муки пшеничной; 5) отрубей всяких; 6) прочих хлебов (отдельно по каждой из сих статей), которые будут находиться в Николаеве на складах всякого рода и в судах в наличности на 16-е сего августа...».

Стала появляться и печатная продукция, издаваемая Николаевской биржей: годовые отчеты о торговой деятельности г. Николаева и его экспорта, годовые отчеты о деятельности Николаевского биржевого комитета, а в дальнейшие годы — неоднократные публикации Устава Николаевской биржи, разного рода информации, ежегодных смет доходов и расходов на предстоящий год, годовых финансовых отчетов и др. Николаевский биржевой контроль издавал также постоянные бюллетени «Статистические сведения о Николаевском хлебном экспорте в... году», в которых фигурировали такие таблицы, как:

1. Николаевский хлебный экспорт в _____ году.
Распределение по родам товара.
2. Николаевский хлебный экспорт в _____ году.
Распределение по местам отправления.
3. Результаты исследования засоренности зерновых товаров, вывезенных из Николаева за границу в _____ году.
 - а) пшеница;
 - б) рожь;
 - в) ячмень;
 - г) овес белый;
 - д) овес черный.
4. Средняя засоренность хлебного экспорта в _____ году.
5. Николаевский хлебный экспорт в _____ году. Распределение по портам назначения.
6. Николаевский хлебный экспорт в _____ году. Распределение по странам импорта и по роду зерна с указанием отношения грузов, сопровождавшихся сертификатами к общему количеству экспорта.

7. Список (или таблица) стандартов в _____ году.

8. Сертификат Николаевского Биржевого Комитета в _____ году, в котором указаны зерновые, их количество в пудах, засоренность и распределение по месяцам, затем разные зерновые продукты и отбросы.

И, наконец, хлебный экспорт, шедший в порты назначения: Лондон, Гуль, Ливерпуль, Белфаст, Глазго, Христиания и др., Берген, Роттердам и Амстердам, Гамбург, Везер, Эмден, Марсель и Руан, Генуя, Венеция, Онелия, Гибралтар (ордерный), Александрия (Египет).

То есть, Николаевская Биржа своей издательской деятельностью способствовала широкому распространению среди населения сведений об урожае, вывозе хлебов, запасов их, ценах, фрахтах и т. п.

А глядя на перечисленные выше порты экспорта хлеба, удивляешься: неужели это было? Можно лишь констатировать, что было, и в очень смелых, энергичных операциях по торговле с заморскими странами, несмотря на то, что наша хлебная торговля по сравнению с западноевропейской была совсем иной, что пути-дороги по доставке зерновых продуктов находились на самом низком уровне, что к хлебной торговле «примазывались» торговцы-мошенники, что приходилось ежегодно выдерживать жесточайшую конкуренцию на мировом рынке, что существовал высокий процент засоренности зерна, что отсутствовала механизация погрузочно-разгрузочных и иных работ...

По данным Николаевской биржи, в начале 90-х гг. в Николаеве хлебоэкспортными операциями занимались следующие фирмы или торговые дома: Луи Дрейфус и К^о, М. Нейфельд и К^о, З. Н. Франгопуло, торговый дом «Ф. И. Фришен», И. Д. Эрлих, М. И. Ортензато, И. Я. Коган и др. На дома пяти из этих фирм, вывозивших более 250 тысяч четвертей каждая, приходилось 60% всего экспорта хлеба из Николаева, ³⁶⁾.

Обычно скупка хлеба у крестьян и помещиков производилась скупщиками и комиссионерами, которые затем отправляли закупленную продукцию в порт. Все мелкие хлеботорговцы, снабжающие хлебом порты Черного моря с мест его производства, «полностью зависят от крупного капитала

³⁶⁾ ГАНО, ф. 239, оп. 1, ед. хр. 121, л. 21.

в экспортной торговле и банковском деле». ³⁷⁾ «Хлебная торговля, можно смело сказать, на всем юге России находится в руках немногих спекулянтов, без участия которых мы не можем сбыть наши продукты. Комиссионеры большей частью приказчики значительных торговых домов наших приморских городов». ³⁸⁾

На экспортеров хлеба работала армия скупщиков, комиссионеров, маклеров, мелких и крупных мошенников тайных и явных. Вся эта масса посредников, которая связывала производителей зерновой продукции с экспортерами, зависела от последних, так как получала от них ссуды. Экспортеры, в конце концов, определяли объемы торговых операций по закупке и комиссионной продаже хлеба, оказывали влияние на рост или понижение цен, по которым закупалась продукция для экспорта и др. ³⁹⁾

В начале 90-х годов город снова делает стремительный рывок вперед в операциях по хлебной торговле. Если до 1892 г. тормозом в развитии экспортной торговли Николаевского порта являлись неблагоприятные тарифные условия и неудовлетворительное оборудование самого порта, то в следующем, 1893 г., съездом при железнодорожном Департаменте министерства финансов, в котором принял участие и представитель Николаевского Биржевого комитета, были выработаны новые понижающие тарифные ставки для хлебных грузов. Их благотворное влияние незамедлительно сказалось на увеличении экспорта (сравни таблицу — Грузообороты Николаевского порта — приложение № 3). За 1893 г. его экспорт превышал лучший экспортный для Николаева 1888 год, а 1894 г. достиг небывалых размеров — до 88 млн. пудов. Благодаря понижению хлебных тарифов, на Николаев пошел тот хлеб, который в предшествующие годы искусственно направлялся в другие конкурирующие порты.

К этому времени коммерческий порт также был втянут в русско-германскую таможенную войну и хлебные грузы (а это, в основном, была рожь), шедшие из внутренних районов Империи в Германию, стремительным потоком хлынули в Николаев, что явилось одной из причин увеличения грузооборота. Де-

³⁷⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 226.

³⁸⁾ А. М. Миклашевский. О торговле зерновым хлебом в южных губерниях России. ЗИОСХИОР, 1885, № 2, с. 73.

³⁹⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 232.

ло, в том, что через северные порты стало невыгодно направлять рожь в Германию, так как там ввели запретительные хлебные пошлины, что привело к резкому сокращению прямого ввоза в эту страну ржи. Ее стали провозить через Голландию и Бельгию и называли ее теперь бельгийской, несмотря на то, что была она русской.⁴⁰⁾

10 февраля 1893 г. после завершения строительства был пущен в эксплуатацию один из крупнейших по тому времени элеваторов вместимостью в 1760 тысяч пудов, что имело немаловажное значение для регулирования цен. Цены этого периода на наем магазинов (хлебохранилищ), хранение, доставку на суда и пр. оставались умеренными, без взлетов и падений, несмотря на значительный наплыв хлебной продукции и экспорт.

В порту продолжались работы по расширению пристани и в 1893 г. была открыта каботажная гавань с причалом длиной в 474 сажени и с ковшом, который давал возможность мелким судам, и, главным образом, берлинам и баржам укрываться от штормов и устраиваться на зимовку. И хотя с появлением каботажной гавани увеличилась длина причала для иностранных судов, она была недостаточной для одновременной погрузки нескольких пароходов, которым в разгар осени во время усиленной погрузки хлеба приходилось выстаивать на рейде в ожидании очереди. Появлялась необходимость увеличить длину причала.

С наступлением зимы, дабы не прекращались навигация и пароходные рейсы, из Одессы в Николаевский порт был направлен ледокол, который «держал навигацию для Николаевского порта открытою» и сопровождал, когда река замерзала, пароходы. Но, как отмечал Биржевой комитет, одного ледокола уже явно не доставало, так как бывали случаи, когда ледоколу приходилось давать помощь пароходам, севшим на мель или не имевшим возможности самостоятельно двигаться. Более того, грузовые пароходы часто садились на мель вследствие отсутствия навигационных знаков, ибо последние, чтобы не были повреждены и не снесены льдом, осенью снимались как на реке Ю. Буг, так и лимане.

⁴⁰⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 98—101.

Для успешного выполнения задач, связанных с хлебной торговлей, и привлечения для этих целей необходимых капиталовложений широко стала применяться выдача ссуд Государственным Банком под товары, что не ставило в прямую зависимость от рыночной цены и давало возможность выждать при незначительных расходах и процентах более выгодную цену. В городе находилось несколько банков и банковских отделений. В 1894 г. в выдачу ссуд под хлеб стал выдавать кроме Госбанка и Николаевского отделения Одесского учетного банка (операции которого в 1894 г. достигли 204 млн. рублей), Русский для внешней торговли банк. Остальные банки, такие как Городской общественный банк и общество взаимного кредита не рискнули заниматься такими операциями.⁴¹⁾

Что касалось урожая 1894 г. в хлебобродном районе, тяготеющем к Николаевскому рынку, то в количественном и качественном отношении он значительно уступал урожаю 1893 г. И тем не менее вывоз хлеба из Николаевского порта в 1894 г. достигал небывалой для Николаева цифры и равнялся 87.729.210 пудам, то есть на 38.654.100 больше вывоза 1893 г. и приблизительно в два с половиною раза больше в среднем для Николаевского экспорта за последнее пятилетие (см. для сравнения приложение № 3).

Вот как объяснял это явление ст. маклер Николаевской биржи: «...а). Колоссальным остатком от урожая 1893 г. В моем обзоре за этот год я позволил себе заметить, что «процесс реализации урожая не следует считать приближающимся к концу, но едва ли достигшим до середины своего развития. В виду этого к открытию навигации 1894 г. следует ожидать вывоз таких размеров, каких Николаевский порт никогда не испытывал». Это предположение вполне оправдилось. К сожалению, в Николаеве нельзя добыть таких статистических данных, на основании которых можно было бы хоть приблизительно определить, какую именно часть Николаевского экспорта минувшего года следует отнести на счет урожая 1894 г. Во всяком случае эта часть довольно значительна.

⁴¹⁾ Отчет о торговой деятельности г. Николаева и его экспорта за 1893 и 1894 г.г. Из-во Николаевского биржевого комитета, Николаев, 1895, л.л. I—III.

б) Значительным увеличением запашек. Урожай 1893 г. чувствительно поднял благосостояние земледельцев нашего края, почему каждый спешил засеять гораздо больше, чем до тех пор. Кроме того, солидная выручка от этого урожая дала земледельцам возможность запастись усовершенствованными орудиями труда, которые подействовали более успешной и более своевременной уборке урожая 1894 г.

в) Ранним созреванием урожая и погодой, благоприятствующей уборке, обмолоту и свозу на рынок зерна. Вследствие этого в деревнях на будущую весну осталось гораздо меньше запасов, чем бы их оставалось при отсутствии только что упомянутых условий. В особенности осталось мало ячменя как продукт, ранее других злаков созревающий и ранее других появляющийся на рынке.

г) Низкими ценами, державшимися в продолжении всего года, вследствие чего земледельцы, чтобы выручить необходимую им для своих надобностей сумму денег, вынуждены были свезти на рынок значительно больше зерна, чем в 1893 г.

д) Значительно развившимся подтоварным кредитом со стороны Николаевского элеватора и Николаевского отделения Гос. банка, — кредитом, давшим возможность хлебопромышленникам, не стесняясь в оборотных средствах, свободно совершать свои операции. Впрочем, кредит со стороны Гос. банка, как будет объяснено ниже, в крупной мере сдерживал наплыв зерна на рынок, и наконец.

е) До сих пор еще продолжающейся, благодаря пароходу «Ледокол» и теплой погоде, навигации, вследствие чего в местных складах на будущий год осталось, сравнительно с общей суммой вывоза, незначительные запасы.

Если резюмировать вышесказанное, то нельзя не установить того факта, что в экспорте минувшего года большое участие принимали запасы 1893 г., а также в некоторой мере те остатки, которые, при отсутствии перечисленных причин, остались бы на 1895 г.

Сумма экспорта была бы еще крупнее, если бы не широко и своевременно развившийся кредит со стороны Гос. Банка, выдающий ссуды как землевладельцам, так и крестьянам и хлебопромышленникам на условиях чрезвычайно выгодных для последних. Это обстоятельство удержало мно-

го зерна в амбарах самих производителей в ожидании лучших цен. Если цены подымутся, на что до некоторой степени можно надеяться, то услуга, оказанная Банком производителям, по своим последствиям, будет чувствительна.

Нельзя не обратить внимания также и на то, что район влияния Николаевского рынка с каждым годом расширяется, что следует приписать более равномерному установлению железнодорожных тарифных ставок, удлинению, благодаря Ледоколу, времени навигации, усовершенствованиям, вводимым в порту, удешевлению кредита и вообще постепенному улучшающимся торговым приемам на Николаевском рынке. Эти причины дают твердое основание надеяться, что Николаевский порт и впредь будет прогрессировать и «завоеует себе первоклассное место». ⁴²⁾

В эти же годы для успешного процветания Николаевской хлебной торговли Биржевой комитет ходатайствует перед Департаментом Торговли Мануфактур о рассмотрении следующих предложений:

«... — Об отмене вторичного таможенного и карантинного досмотров в Очакове иностранных пароходов приходящих из русских портов, так как пароходы берут в Одессе лоцмана, а также идут в сопровождении таможенного досмотрщика, то вторичный досмотр их в Очакове является лишней задержкой, влияющей, как и первые два пункта на непропорциональное повышение фрахта в сравнении с Одессой.

— Об отмене 1/4% речного сбора, не взимаемого ни в Одессе, ни в Севастополе, конкурирующих с Николаевом и являющимся несправедливым в отношении грузов, отправляемых по Ю. Бугу; сбор этот составил в... 1894 г. сумму 135.456 р. 71 к.

— Несмотря на то, что городские деревянные пристани в Поповой Балке уже 4 года тому назад уничтожены, все-таки Таможнею взимается мостовой сбор 1/10 коп. с пуда на поддержание несуществующих деревянных пристаней. Все сборы, взимаемые в Николаеве с иностранных судов настолько велики, что после Бордо, Николаев является самым дорогим портом в Европе.

— Желательно, чтобы Таможня и Судходная Дистанция находились бы в самом порту, ибо при существующих бо-

⁴²⁾ Отчет о торговой деятельности... Там же, л. IV.

льших расстояниях отношения и сообщения между Корабельной конторой и Таможней не только очень дороги, но отнимают много времени на разъезды.

— Постройка собственного здания для Биржи. В настоящее время собралась достаточная сумма 1/2 коп. сбора, чтобы иметь возможность для этой цели назначить 1/2 коп. сбор, который следует установить с грузов, отправляемых за границу с Варваровской пристани. Так как устройством здания для Биржи регулируется и упорядочится вообще хлебная торговля, то было бы справедливо отнести расход этот на 1/2 коп. сбор, тем более что главная задача, замощение городских улиц, ведущих в порт, исполнена.

— ...Об учреждении при Николаевской Бирже Арбитражной комиссии, как-то существует в Одессе.

— О постройке железной дороги от Умани на Голту-Вознесенск-Николаев и Херсон. С переходом Юго-Западной железной дороги в руки Правительства не существует более имевшегося в свое время опасения в том, что проектированная линия может отвлечь от нея часть грузов, а даже поверхностный взгляд на карту покажет, какое важное значение эта линия должна иметь для всего края, через который она проходит»⁴³).

В ту пору в Николаевском коммерческом порту действовал элеватор — это сердце порта, — и через него проходили все артерии хлебных операций, происходящих на элеваторе или на одном из хранилищ железной дороги.

Следует ознакомиться с фрагментом «Извлечений из правил складочной и комиссионно-ссудной операций на Харьковско-Николаевской железной дороге.

Николаевское Коммерческое Агенство принимает на хранение в Николаевский элеватор, в сыпную всякого рода зерновые продукты, также исполняет поручения хлебладельцев о продаже этих продуктов и сдаче их покупателям, а равно выдает под них ссуды. Элеватор снабжен усовершенствованными приспособлениями для выгрузки и сыпки зерна в закрома, взвешивания, очистки, сортировки и проветривания, а также и погрузки зерна в суда или вагоны. Хлеб принимается в элеватор, как прибывший по железной дороге, так гужем и водяными путями. Принятый в элева-

⁴³) Отчет о торговой деятельности... Там же, л. III.

тор хлеб хранится отдельно по сортам партий каждого владельца, но по желанию их может быть и обезличен. В принятии в элеватор хлеба, Агенство выдает владельцу простые складочные свидетельства, которые могут служить для заклада и для продажи этого хлеба. Кроме того... ссуды выдаются на всех станциях Харьково-Николаевской железной дороги под хлебные грузы как принятые в... склады на хранение, так и сдаваемые к перевозке на элеватор, и на все станции назначения Харьково-Николаевской железной дороги и др. дорог, на которых производится взыскание ссуд. Перечни размеров ссуд вывешиваются на всех станциях Харьково-Николаевской дороги.

Сборы за произведенные элеватором операции взимаются с пуда:

- 1) за выгрузку в закромы элеватора — 0.25 коп.;
- 2) за взвешивание — 0.20 коп.;
- 3) за хранение в месяц — 0.33 коп.;
- 4) за каждое проветривание, — если таковое будет производиться или по требованию зерновладельца или без его участия для предупреждения порчи зерна — 0.15 коп.;
- 5) за страхование зерна (в месяц) — 0.15 коп.;
- 6) за взвешивание при выдаче — 0.15 коп.;
- 7) за нагрузку в суда — 0.25 коп.;
- 8) за нагрузку в мешки или вагоны — 0.25 коп.;
- 9) за очистку хлеба по требованию владельца — 0.24 коп.

Если хлеб поручается Агенству на комиссию, то взимается:

- 1) комиссионных с вырученной от продажи суммы 1% и
- 2) за расходы по продаже:
 - а) куртаж биржевому маклеру 1/4 и
 - б) почтовые и телеграфные расходы (если таковые были) по действительной стоимости.

В случае, если хлеб сдается на линии в одно из перечисленных выше хранилищ, сбор взимается с пуда:

- 1) за хранение в месяц — 1/3 коп.;
- 2) за страхование хлеба в месяц — 0.15 коп.;
- 3) за взвешивание при поступлении хлеба в склад и при выпуске из него, за оба взвешивания — 0.40 коп.;
- 4) за упаковку, доставку к станции отправления желез-

ной дороги и за поручение по отправке принадлежащих хлебовладельцам порожних мешков, прибывших с одним вагоном груза — 40 коп.;

5) при пользовании мешками дороги:

а) если мешки употреблялись лишь для ссыпки хлеба на хранение в складе россыпью, единовременно — 0.15 коп.;

б) при употреблении мешков для загрузки хлеба в вагоны — 0.15 коп.;

в) если мешки употреблялись для хранения хлеба в складе дороги, за каждые 15 суток, принимая неполные 15 суток за полные — 0.25 коп.;

6) за загрузку в вагоны — 0.22 коп.;

7) за выгрузку из вагонов — 0.11 коп.;

8) за выгрузку с возов в зернохранилище, в случае производства таковой средствами дороги — 0.11 коп.;

9) за проветривание (перелопачивание) хлеба, если таковая потребуется, за каждый раз — 0.75 коп.»⁴⁴⁾.

Как свидетельствуют факты тех лет, в работе элеватора важное значение имели его очистительные аппараты, которые очищали зерно и давали прямую выгоду хлебовладельцам: потеря в отбросах с избытком покрывалась разницей в цене, выручаемой за более высокую натуру зерна. Причем эта очистка зерна производилась не по усмотрению элеватора, а по требованию хлебовладельцев, которые при этом обращались с письменным заявлением.

Выгода очистки зерна, в особенности пшеницы, являлась несомненной. И если землевладельцы, по-видимому менее опытные в этом, очищали 59.7% всей своей пшеницы, купцы же и скупщики очищали свою пшеницу почти всю, а именно на 93%.⁴⁵⁾.

Огромные хлебные потоки, стекающиеся к городу и его окраинам, распределялись в следующих хлебных магазинах, вместимость которых выражалась в 10-пудовых четвертях:

- | | | |
|---|--------|----------|
| 1) На Поповой Балке: по Мельнич. ветви | 745000 | четверт. |
| » по Заводск. ветви | 552000 | » |
| » на Рельсовые маг. | 130000 | » |
| 2) В городе | 20000 | » |
| 3) Возле вокзала: Кременчуг. ком. банка | 80000 | » |

⁴⁴⁾ Отчет о торговой деятельности..., Там же, с. 21.

⁴⁵⁾ Отчет о торговой деятельности..., Там же, с. 16.

4) На Шлагбауме	160000	»
5) На Водопое	38000	»
6) В Соляных	56000	»
7) В Варваровке	135000	»
Элеваторе	176000	» ⁴⁸⁾

И, несмотря на огромные потоки хлеба, железные дороги не справлялись с его перевозкой, придорожные склады и амбары заполнялись до отказа, миллионы пудов зерна гнили под открытым небом, тем самым создавая условия массовой гибели хлебов.⁴⁷⁾ До конца 1894 г. в Николаеве оставалось 1 млн. четвертей хлеба, не проданных за рубеж⁴⁸⁾, а уже в 1895 г. на складах города осталось уже 15 млн. пудов зерна.⁴⁹⁾ В середине 1896 г. на станциях Харьковско-Николаевской железной дороги скопилось такое количество зерна, что для его перевозки потребовались бы тысячи вагонов, хотя этот год и не был годом урожайным.

В 1898 г. урожай был намного лучше предшествующих лет, но в экспортном исполнении хлеб едва ли достиг уровня предыдущего года. Объяснилось это тем, что в 1897 г. немалая доля вывозимого хлеба пришлось на скудные запасы зерна, хранимого у населения и нуждавшегося в деньгах⁵⁰⁾. И это несмотря на то, что для Империи на мировом рынке конъюнктура оставалась весьма благоприятной: конкурирующая страна — США в это время вели войну с Испанией. Но как только появились первые сообщения о прекращении военных действий, цены на хлеб стали быстро падать.⁵¹⁾

Пришел двадцатый век.

Российская Империя с небывалой быстротой набирала темпы развития капитализма, нещадно эксплуатировала сырьевые богатства и народ Украины, обогащалась за счет продажи причерноморского зерна.

Хлебные реки с каждым годом увеличивались и деятельность Николаевской биржи усиливалась.

⁴⁶⁾ Отчет о торговой деятельности... там же, с. 47.

⁴⁷⁾ В. А. Золотов. Там же, с. 51.

⁴⁸⁾ ГАНО, ф. 239, оп. 1, ед. хр. 133, л. 46.

⁴⁹⁾ ГАНО, ф. 266, оп. 1, ед. хр. 262, л. 4.

⁵⁰⁾ ГАНО, ф. 266, оп. 1, ед. хр. 302, л. 19.

⁵¹⁾ ГАНО, ф. 266, оп. 1, ед. хр. 310, л.л. 27—28.

Экспорт за хлебную кампанию 1901 г. достиг едва ли не в два раза больших показателей, чем это было в 1900 году.³²⁾ Вот как оценивались результаты хлебной торговли за 1901 г. ст. маклером Николаевской биржи С. С. Калогерасом: «Много хлеба дали главным образом ближайšie окрестности Николаева, но особенно много хлеба сплавлялось к нам по Бугу из Вознесенского района, давшего для Николаевского экспорта давно небывалое количество хлеба — до 15 млн. пудов. Это дало возможность владельцам каботажных судов несколько оправиться после пережитого ими тяжелого недуга — безработицы за отсутствием грузов в предшествовавших два неурожайных года. Только в районе между Днепром и Ингульцом урожаи хлебов и в этом году был менее, чем удовлетворительный, так что этот район дал для нашего экспорта совсем мало грузов. Экспорт минувшего года достиг бы гораздо больших размеров, если бы был урожай в соседних губерниях, которые обыкновенно питают Николаевский порт очень значительными грузами хлеба, особенно Екатеринославская губерния. Но там в этом году уродило хлеба немного, а местами и совсем мало, ...от засухи. В результате — самое незначительное количество грузов для нашего порта. Не лучше был урожай в Полтавской губернии... Харьковской... Киевской...

Здесь место будет несколько остановиться на том, о чем мы только вскользь упомянули выше. В 1899 г., когда урожай на Юге грозил совсем подорвать... наш экспорт, оперирующие здесь экспортные фирмы сделали попытку привлечь сюда экспортные хлебные грузы из Центральных и даже Приволжских губерний — Тамбовской, Воронежской, Самарской и др. Попытка увенчалась успехом, прельщавшим перспективой, что Николаевский порт нашел новые житницы, которые могут питать его немалыми грузами хлебов... Но в этом году, благодаря небольшому урожаю в названных и др. губерниях, вследствие неблагоприятных метеоусловий, привлечение грузов в прошлую Кампанию оказалось делом невозможным...

Относительно цен на зерновые продукты следует заметить [что] следующая кампания прошлого года началась при крепком настроении рынка. Цены стояли высокие. Пшени-

³²⁾ Статистико-экономический обзор Херсонского уезда за 1901 год Херсон, 1902, с. 56.

ца, например, была в цене от 84 1/2 до 90 коп. за пуд. На таком уровне цены оставались до половины сентября. С этого времени начались усиленные подвозы хлеба, а вместе с тем выяснилось окончательно, что в Америке урожай весьма хороший. Это не могло не подействовать на изменение настроения рынка: цены начали падать и дошли до 76—79 коп. за пуд. Но уже в последних числах октября цены вновь начали подыматься. Это новое изменение в настроении рынка было вызвано полученными сведениями о слабом урожае в Аргентине... На этот раз цены без уклонения в сторону росли прогрессивно и достигли сравнительно высокого уровня — до 91 коп. за пуд... Следует, однако, заметить, что в общем... цены на все зерновые продукты в прошлую кампанию были средние и особенно резких колебаний скачками, не было.

Если экспорт прошлой кампании и нельзя называть очень большим, тем не менее состояние нашего рынка оставалось почти неизменно оживленным. Общее настроение было благоприятное. Местные экспортеры и хлеботорговцы не имели основания жаловаться. Они успели за прошлую кампанию и поработать и заработать. Спрос на наш хлеб со стороны заграничных рынков был порядочный (урожай в Западной Европе был меньше, чем в предшествующем году) и, как мы уже заметили, будь в ближайших к нам губерниях хороший урожай — экспорт Николаевского порта был бы гораздо больший, можно сказать вдвое больший. Эти же наши соображения дают нам уверенность сказать, что при хороших урожаях количество вывозного через наш порт хлеба будет расти и может достигнуть в будущем громадных размеров. Впрочем... отметим те новые данные, которые являлись последним словом в деле культурного роста нашей хлебной торговли. Мы говорим об открывшей недавно свои действия при Биржевом комитете Арбитражной камере, функции которой столь важны для улаживания неизбежных почти недоразумений между продавцами и покупателями, и об аналитическом бюро, которое является у нас учреждением, единственным пока в России и долженствующем послужить в будущем типом для открытия подобных учреждений и в других портах. Если прибавить к этому те правительственные меры, которые предпринимались к упорядочению

хлебной торговли и экспорта, в связи с которыми Николаевскому биржевому обществу... будет разрешено ввести временный сбор в 1/30 коп. с пуда вывозимого хлеба на содержание надзора по экспорту, если иметь в виду, что ледокол «Гайдамак» уже окончательно приобретен министерством финансов специально для нужд порта и поддержания навигации в продолжении всей зимы, если, наконец, иметь в виду ряд намеченных в министерстве мер к лучшему оборудованию и благоустройству самого порта, то, очевидно, получится сумма таких благоприятных факторов, благодаря которым Николаев, как порт, может и должен со временем занять одно из первых мест не только среди портов юга, но и среди всех прочих русских портов.

Движение иностранных судов в Николаевском порту в 1901 г. выразилось такими цифрами: прибыло и отплыло с грузом за границу английских пароходов — 143, греческих — 55, итальянских — 40, австрийских — 34, германских — 8, датских — 5, норвежских — 5, русских — 3, турецких — 3, голландских — 3, шведских — 2, испанских — 1, французских — 1. Итого пароходов — 303; кроме того, было нагружено одно турецкое парусное судно.

Заграничный вывоз из г. Николаева хлебных продуктов в 1901 году выразился следующими цифрами:

Название продуктов	Вывезено тыс. пудов
Пшеница	21.978,6
Рожь	15.742,2
Ячмень	13.691,1
Овес	2.476,7
Льняное семя	156,5
Кукуруза	22,8
Гречиха	45,2
Горох	0,8
Просо	1,0

Итого зернового хлеба 54.114,4⁵³⁾.

В Николаевском порту процессы хлебной торговли постоянно упорядочивались, как и взимание разного рода сборов для нужд торговли. Местная газета «Южная Россия»

⁵³⁾ Статистико-экономический обзор..., там же, с. 56—59.

от 14 мая 1902 года № 122 поместила объявление, которое ждали с нетерпением все торговцы хлебом:

«Биржевой комитет имеет честь довести до сведения гг. членов биржевого общества о том, что его высокопревосходительство г. министр финансов, согласно уведомлению отдела торговли от 10 апреля с. г. за № 2240, изволил выразить согласие на установление, на основании постановления общего собрания членов биржи от 19 ноября 1900 года, особого сбора в размере 1/30 коп. с пуда вывозимого из Николаевского порта хлеба на расходы по организации надзора за экспортом последнего.

Согласно постановлению биржевого комитета от 20 апреля с. г. с 1 мая сего 1902 года, будет приступлено к взиманию этого сбора и организации надзора за вывозимым из Николаевского порта хлебом, причем, по соглашению с агентами иностранных пароходных обществ: гг. Боссалини, Фишером, Диконом, Петитманженом, Кауна и Маргулевым. Им поручено взимание означенного сбора по расчету указанного в коносаментх количества погруженного хлеба; уплата же сбора грузителями производится при вручении им коносаментов».

Заботы Николаевской биржи, как и его главного органа — Биржевого комитета, как видно из вышеизложенного, направлены были, в основном, на развитие и увеличение оборота хлебной торговли. Хотя, правда, существовали и другие стороны деятельности Биржевого комитета, прямо не связанные с хлебной торговлей. Скажем, на одном из заседаний Биржевого комитета в мае 1902 г. поднимался вопрос о создании в Николаеве коммерческого училища;⁵⁴⁾ о полуденной разводке Бугского (Варваровского) моста;⁵⁵⁾ о выдаче, как и в прежние годы, в виде пособий перед праздником Св. Пасхи 248 рублей семнадцати беднейшим семействам поденных приказчиков-христиан...⁵⁶⁾

Как обычно, на последних страницах местной прессы публиковались такие рубрики, как «Торговые сведения» (Торговые телеграммы «Оборот хлеба на элеваторе», «Курсы Николаевского отделения Гос. Банка», «Фрахты от

⁵⁴⁾ Газета «Южная Россия», 13 и 21 мая 1902 г.

⁵⁵⁾ Газета «Южная Россия», 11 июня 1902 г.

⁵⁶⁾ ГАНУ, ф. 229, оп. 1, ед. хр. 1952, л. 1, 12.

Николаева», «Продажа зерновых продуктов. От Николаевского гофмаклера»). И в этих объявлениях, как видно, кровно была заинтересована Николаевская биржа, так как они отражали ежедневную пульсацию цен на рынках хлебной торговли, являлись отражением деятельности биржи. В них, естественно, были заинтересованы и хлеботорговцы.

Но пора бы уже знакомиться и с теми, кто входил в состав Биржевого комитета Николаевской биржи. Разумеется, в разные годы состав Биржевого комитета менялся, но многие его члены часто избирались на два, три срока. Среди таких был и Г. А. Властелица, о котором более подробно речь пойдет несколько ниже. А пока на бланке Николаевского Биржевого комитета, датированном мая 24 дня 1902 г. под № 180 господину Николаевскому губернатору сообщалось следующее:

«2 февраля сего 1902 года окончился срок службы трем членам Биржевого комитета, избранным в 1899 году, а именно: М. И. Ортензато, М. Б. Калиновскому и И. Д. Эрлиху.

Согласно § 18 Устава Биржи, эти три члена комитета выбывают из состава его по очереди и должны быть замещены тремя новыми членами по избранию Биржевого общества.

Вследствие этого, Николаевское Биржевое общество в общем Собрании, состоявшемся 19-го мая сего года вновь избрало, вместо выбывших по очереди членов Комитета: М. И. Ортензато, А. З. Кнебельмана и М. Б. Калиновского и кандидатом к членам Комитета Э. С. Куппа.

По избрании трех членов комитета, вместо выбывших по очереди, и по принятии избранными лицами установленной присяги, Биржевой Комитет, ввиду окончания срока службы К. А. Эссена в должности Председателя Комитета и Г. А. Властелицы в должности Товарища Председателя, 22 мая сего года произвел новые выборы на эти должности из среды своей, согласно § 21 Устава Биржи, при чем избранными оказались единогласно на должность Председателя Комитета К. А. Эссен и Товарища Председателя Г. А. Властелица.

Таким образом, состав Биржевого Комитета на текущий 1902 год следующий:

Председатель Комитета дворянин, инженер фон К. А. Эссен, товарищ Председателя и Казначей Николаевской 1-й гильдии купец Г. А. Властелица и члены комитета: 1-й гильдии купцы: М. Н. Ортензато, Ф. И. Фришен и М. Б. Кашиповский;

2-й гильдии купцы: В. А. Боссалини, Г. М. Бродский и А. З. Кнебельман и дворянин П. К. фон-Рейер.

О чем Николаевский Биржевой Комитет считает своим долгом довести до сведения Вашего Превосходительства.

Председатель	подпись
Секретарь	подпись» ⁵⁷⁾

Следует также упомянуть еще и о состоящем при Николаевском Биржевом обществе в качестве юрисконсульта помощнике присяжного поверенного Б. Е. Варшавере, который пробыв в упомянутом звании 18 лет, не получил звания присяжного поверенного только потому, что он еврей. «...В виду сего председатель Комитета полагает справедливым и своевременным, ввиду безупречной и полезной деятельности г. Варшавера, в качестве юрисконсульта, в виду личных его качеств и солидных познаний, побудивших Комитет избрать его своим юрисконсультом, проявленных им в ведении судебных дел, а также юридических советов, преподанных Биржевому Обществу, возбудить ходатайство пред г. Министром Юстиции о предоставлении г. Варшаверу звания присяжного поверенного...»⁵⁸⁾.

...Торговля хлебом продолжалась. День и ночь со стороны Херсона и Водопоя тянулись тысячи крестьянских подвод и возов с мешками зернового хлеба... В каждой подводе до сотни пудов. Скрип колес, ржание и всхрапы лошадей, крики людей, звяк металла, — все слилось в шумное непрерывное движущееся море людей, подвод, волов, лошадей, заполонивших все подъездные пути к Шлагбаумскому рынку, где шла бойкая торговля хлебом нового урожая... Уже в степи, при подъезде к городу среди подвод и возов сновали какие-то господа, которые договаривались с крестьянами о покупке хлеба по значительно низшей цене, чем в городе. В ход пускались объяснения, уговоры, обещания, выставлялись водка или самогон... Крестьяне почесывали

⁵⁷⁾ ГАНО, ф. 229, оп. I, ед. хр. 350, л. 6.

⁵⁸⁾ ГАНО, ф. 229, оп. I, ед. хр. 923, л.

затылок, не зная подлинных цен на хлеб и, видя нескончаемые потоки подвод и заторы очередей, не выдерживали и продавали свой хлеб за бесценок...

Городскому полицеймейстеру шли постоянные рапорты от околоточного надзирателя и пристава о чинимых в связи с этим в городе беспорядках, о том, что кроме двух полицейских необходимо на рынке увеличить количество до шести конных и пеших полицейских чинов, которые бы следили за порядком и подвергли бы осуждению деяния господ, которых называли маклерами-зайцами или паразитами и не имевших никакого отношения к Николаевской бирже. Это были обыкновенные скупщики-мошенники, работающие за небольшое вознаграждение на магазинеров, то есть владельцев магазинов, в которые доставляется проданный крестьянский хлеб.

Вот тут-то и следует сослаться на донесение — ответ пристава Ильичева от 14 сентября 1906 г. Николаевскому полицеймейстеру на ходатайство Николаевского Биржевого комитета навести среди прибывающих подвод хоть какой-то порядок. Пристав свидетельствует, что «...исполнить в точности требование Биржевого Комитета, то есть чтобы все прибывающие с зерном подводы сгонять и группировать на площади рынка, повторяю, невозможно и бесполезно. Невозможно потому, что большая часть подвод прибывает с заранее проданным хлебом...»⁵⁹⁾. И далее пристав объясняет, что наведение порядка среди этого моря подвод бесполезно силами двух-четырех полицейских чинов, да и сгруппировывая подводы в очередь «...хорошо, если (покупатель) купит хлеб с крайних подвод в противном случае тому, кто попадает в середину, придется ожидать, пока разберут крайних, а вновь прибывающие подводы группируясь, будут удерживать середину без конца...»⁶⁰⁾.

И далее «...Сравнить подводы исключительно с хлебом с теми подводами, которые прибывают и разстанавливаются на других базарах с капустою, баклажанами, молоком, птицею и проч. — нельзя и в сущности подводы с хлебом сами по себе не имеют решительно никакого значения в деле торговли хлеба, где и как они не располагались, так и как торговля зерновым хлебом ведется исключительно по

⁵⁹⁾ ГАНО, ф. 229, оп. I, ед. хр. 1084, лл. 5—8.

⁶⁰⁾ То же, что и 59).

пробам и по-моему, если так необходимо урегулировать и упорядочить эту торговлю и избежать трат на куртажи маклерам, действительно играющим роль паразитов в этом деле и перекупщикам и чтобы земледелец получил полную цену за свой хлеб и чтобы избавить торговцев от соблазна прибегать к фальсификации зерна, если в самом деле все это имеет какую-либо связь с расстановкою подвод, — то необходимо устроить одно небольшое помещение, которое называлось бы «хлебная биржа». Там можно сосредоточить всю хлебную торговлю Шлагбаума, независимо от того, где и как располагаются подводы. Там на бирже должны быть выставлены существующие цены на хлеб и сосредоточен и весь надзор за правильностью торговли, куда с пробам и полным доверием вступали бы продавцы к ожидающим покупателям. Всякая же торговля вне биржи была бы воспрещена и преследуема, тогда и маклера сами собой остались бы не у дел и уменьшилось бы и другое зло...»⁶¹⁾.

Спустя два года, в местной «Николаевской газете» появились объявления Николаевской хлебной биржи о ценах на зерновой хлеб (пшеница, рожь, ячмень, овес и др.), которые с тех пор стали ежегодно публиковаться в сезон распродажи хлеба. Так с легкой руки пристава Ильичева, подавшего идею о сосредоточении и упорядочении хлебной торговли, появилась и хлебная биржа как одна из отраслей деятельности Николаевской биржи.

1908—1909 г.г. для биржи являлись благоприятными и насыщенными событиями, которые нашли отражение на страницах местной прессы.⁶²⁾ Ниже приводятся фрагменты хроники деятельности Николаевской биржи в эти годы.

— ...По поводу биржевой паники. По наведенным вчера на бирже справкам о последних повышениях на зерно, оказалось, что главную роль в повышении курса сыграл внутренний рынок: в Кременчуге, Елисаветграде и Екатеринославе отсутствие хлеба, почему в Николаев прибыли из этих мест, так назыв. «мельники», покупали хлеб по повышенной цене и спешно грузили его в вагоны. Форсированное повышение было сообщено местными иностранными корреспондентами

⁶¹⁾ То же, что и 59).

⁶²⁾ Используются материалы рубрик «Дневник» и «Местная жизнь» «Николаевской газеты».

берлинской и английской биржам, подтвердившим это повышение⁶³⁾.

— Заседание биржевого комитета. Третьего дня состоялось заседание биржевого комитета, на котором были рассмотрены текущие дела. Между прочим, решено ходатайствовать перед начальником южных жел. дорог о разрешении на проездных станциях брать пробы от хранящегося в вагонах зернового хлеба, что до сих пор начальником станций воспрещалось.⁶⁴⁾

— Общее собрание. В понедельник, 18 августа, в здании биржи⁶⁵⁾ состоится общее собрание членов биржевого комитета для решения неотложных дел, связанных с началом хлебной кампании.⁶⁶⁾

— Одесский биржевой комитет присоединился к протесту Николаевского биржевого комитета по поводу неправильного анализа южнорусского ячменя, производимого в Гамбурге. О присоединении к протесту получено также сообщение из Ростова-на-Дону.⁶⁷⁾

— Затишье, господствовавшее в последние дни на местной хлебной бирже, третьего дня и вчера изменилось некоторым оживлением вследствие повышения цен на зерновые продукты.⁶⁸⁾

— В виду возрастающего вывоза наших продуктов через порты Черного моря, правительство оборудовало порт в Николаеве так, что он стал доступен для океанических судов...⁶⁹⁾

— Биржевой комитет доводит до сведения экспортеров, спекулянтов, биржевых маклеров и посредников Николаевской биржи, что в совещании хлеботорговцев, состоявшемся 12 января постановлено: сделки на ячмень впредь должны совершаться на базисе 3% посторонней примеси и 3% хлебной, из которой до 1 1/2% примеси могут состоять из овса всякого рода, а 1 1/2% из хлебных продуктов всякого рода, при чем устанавливается правило, что излишек примеси более цен-

⁶³⁾ «Ник. газета» 11 апреля 1908 г. № 669.

⁶⁴⁾ Там же. Приложение. 10 августа 1908 г. № 766.

⁶⁵⁾ Находилась по адресу Б. Морская, 22 (в настоящее время в этом здании размещен клуб УВД, ул. Б. Морская, 56).

⁶⁶⁾ «Николаевская газета», 14 августа 1908 г. № 769.

⁶⁷⁾ Там же. 2 ноября 1908 г. № 834.

⁶⁸⁾ Там же. 12 декабря 1908 г. № 866.

⁶⁹⁾ Там же. 12 января 1909 г. № 889.

ной, покрывает примесь менее ценную. Сообразно с этим постановлением, аналитическое бюро при Николаевской бирже будет распределять зерно при анализах на 4 группы: 1) пшеничное зерно; 2) посторонняя примесь; 3) хлебная примесь всякого рода; 4) овес всякого рода — и будет эти группы указывать в квитанциях об анализе, отдельно. Настоящее постановление входит в силу с настоящего числа, и считается действительным впредь до утверждения его общим собранием Николаевского биржевого общества. Лица, коим для расчетов по ранее заключенным сделкам необходимы указания результатов анализа по действовавшей до сих пор системе, должны об этом заявить в аналитическом бюро при сдаче пробы для анализа.⁷⁰⁾

— Сегодня в 11 1/2 часов дня в помещении портового управления состоится соединенное совещание портового управления, представителей биржевого комитета и пароходных агентов для обсуждения вопроса по поводу работы ледоколов, обслуживающих коммерческий порт по проверке грузовых и пассажирских пароходов с тем, чтобы выработать соблюдение очереди между проводкою грузовых и пассажирских пароходов.⁷¹⁾

— Берлинский гандельстаг заказал посредством Николаевского биржевого комитета в Николаеве аппараты-деятели для обслуживания аналитического бюро при германских биржевых ассоциациях. С этими аппаратами германцы близко познакомились при посещении местного биржевого комитета.⁷²⁾

-- В биржевом обществе. Третьего дня состоялось продолжение второго очередного общего собрания членов биржевого общества.

Заседание открыто под председательством Г. А. Властелицы.

На очереди вопрос об избрании трех кандидатов к членам биржевого комитета взамен выбывших.

Избраны гг. Боссалини (35 бел. и 5 черн. шаров), г. Бродский (28—15) и вместо отказавшегося г. Биргера избран г. Кантер (27—17).

⁷⁰⁾ «Николаевская газета», 14 января 1909 г. № 891.

⁷¹⁾ Там же. 19.02.1909 г. № 925.

⁷²⁾ Там же.

Перед переходом к вопросу об избрании представителей от грузополучателей ст. Николаев для присутствования на заседаниях Харьковского порайонного комитета местный мукомол г. Когон рекомендует собранию избрать также представителя и от мукомолов. Собрание соглашается и избирает от грузополучателей гг. Клеймана и Бродского, а от мукомолов г. Когона.

В Арбитражную комиссию избраны гг. Боссалини, Вайсбейн, Биргер, Гоз, Соминский, Кантор, Бродский, Франгопуло, Френкель, Майорский, Мильштейн, Липавский, Свердлов, Дмитриев, Гольфарб, Берлацкий, Куппа и Флехтгейм.

В состав комиссии вошли 10 новых членов. Кандидатами избраны гг. Кабак, М. Вайсбен, Зайчик, Брон, Рабинович, Гинш, Маргулис и Зайкин.

Собрание выражает благодарность председателю наблюдательного комитета при аналитическом бюро г. Абрамову за прекрасное ведение порученного ему дела.

В наблюдательный комитет к имеющимся уже трем членам избираются гг. Шардт, Шефталович, Шер и Каневский.

Собрание решает удовлетворить просьбу вдовы приказчика Эльпер о выдаче ей единовременного пособия в сумме 150 рублей и постановляет образовать фонд вспомоществования приказчикам, для чего из сумм, получающихся от проб решено ассигновать 700 рублей.

По окончании вопросов повестки член комитета Мильштейн просит слова и говорит о действиях председателя биржевого комитета г. Властелицы в деле об отчуждении участка портовой территории г. Фришену и называет их некорректными по отношению к биржевому обществу. «Инцидент» кончается тем, что общее собрание избирает особую комиссию из 9 лиц и поручает ей детально ознакомиться с вопросом, поднятым г. Мильштейном и доклад представить общему собранию.⁷³⁾

— В текущем году биржевым комитетом были выработаны в совещании с портовыми рабочими и работодателями условия труда и цены на рабочий труд. Согласно расценке, если погрузка производится на пароход, стоящий на второй линии, то оплата за сноску и кладку увеличивается на 2 1/2 коп. с 10 пудов. Между тем, в биржевой комитет поступили заявления некоторых экспортеров, что при погрузке на паро-

⁷³⁾ «Николаевская газета». 6 мая 1909 г. № 997.

ходы, стоящие на 2-ой линии, рабочие заставили платить вместо 2 1/2 коп. от 5 до 7 коп. Уведомляя об этом портовое управление, биржевой комитет обращает внимание на то, что подобные действия со стороны рабочих, если они повторяются в будущем, грозят нарушить все соглашение, с таким трудом достигнутое комитетом, что может повлечь за собой нежелательные последствия. В виду этого биржевой комитет просит портовое управление принять зависящие меры к тому, чтобы соглашение с рабочими строго исполнялось последними. ⁷⁴⁾

— Третьего дня на заседании биржевого комитета рассматривался инцидент «Шардт-Фришен». После долгого обсуждения, комитет вынес следующую резолюцию: хотя по условиям местного хлебного торга допускается известный процент сторонней примеси в пшенице, но комитет понимает эту примесь, как естественную, вытекающую из культуры его. В данном случае установлена искусственная примесь песка, что ни в коем случае недопустимо. Из полицейского протокола видно, что в партии пшеницы, предложенной к приему Шардту, песок лежал между двумя слоями пшеницы, что указывает на то, что песок был всыпан в зерно. Комитет самым энергичным образом осуждает этот поступок со стороны фирмы Фришена и находит его неблагоприятным. ⁷⁵⁾

— В прошлом году общим собранием биржевого общества была избрана специальная комиссия для переработки устава биржи, как устаревшего и непригодного к применению при настоящем положении биржевой торговли. Что сделала комиссия по этому поводу, неизвестно. А между тем, биржевая жизнь прогрессирует и устаревший устав создает зачастую совершенно нежелательные явления. Поэтому председатель биржевой комиссии Л. Дмитриев намерен собрать комиссию и серьезно поработать над изменением устава. Независимо этого г. Дмитриевым усмотрены некоторые ненормальности в инструкции арбитражной комиссии. Председатель намерен также, совместно с комитетом, переработать эту инструкцию и создать из нее более официальный орган. ⁷⁶⁾

⁷⁴⁾ «Николаевская газета», 24 сентября 1909 г. № 1116.

⁷⁵⁾ Там же. 26 сентября 1909 г. № 1118.

⁷⁶⁾ Там же. 21-октября 1909 г. № 1138.

— Нам сообщают, что по требованию следственной власти дело о засоренности торговым домом Ф. Фришен зерна, проданного экспортной конторе Шардта, передано прокуратуре. ⁷⁷⁾

Биржевой комитет, как видно из фрагментов хроник его деятельности, занимался разносторонними делами.

В этой связи на примере 1910 г. следует осветить его работу, которая сосредоточивалась на решении таких коренных проблем, как: меры по улучшению качества вывозимых через Николаев зерновых продуктов, чтобы завоевать Николаевскому хлебному экспорту соответственное положение на зарубежных рынках; совершенствование как хлебоного контроля, так и способов анализа зерна; облегчение условий погрузочно-разгрузочных работ; установление прочных доброжелательных отношений между работодателями и работников к обоюдной выгоде обеих сторон; защита интересов николаевских экспортеров на заграничных рынках, а также интересов николаевских хлеботорговцев; охрана тяготеющего к Николаеву грузового района от посягательств на него со стороны смежных портов; путем ли выработки более благоприятных тарифов, путем ли проведения новых железнодорожных линий, стремящихся оттянуть тяготеющие к Николаеву грузы; меры к расширению Николаевского грузового района и к привлечению к Николаеву новых грузов; к количественному и качественному развитию экспорта и почти отсутствующего импорта; об иностранных представителях хлеботорговых организаций; выработка норм примеси в зерновых продуктах; вопрос о взаимной бонификации; признание сертификата как расчетного документа для экспортеров и импортеров; выработка способа отбирания проб на заграничных рынках; выработка способов разделки анализов на зарубежных рынках; изменение заграничных контрактов; ускорение ежегодного углубления фарватера; усиление гласности (!) в борьбе с примесями в зерне; включение Николаева в южно-заморское сообщение; проведение железнодорожной ветки от ст. Вознесенск к Вознесенской пристани; усиление борьбы с крысами и иными грызунами; усиление порядка портовой стражи для борьбы с хищениями:

⁷⁷⁾ «Николаевская газета». 23 октября 1909 г. № 1140.

санитарные мероприятия по борьбе с холерной эпидемией на пристанях Б. Буга и многое другое...⁷⁸⁾

К этому еще следует добавить, «что председатель Николаевского биржевого комитета Лев Николаевич Дмитриев, вследствие переезда в Екатеринослав на жительство, отказался от указанной должности, на каковую общим собранием членов Николаевского биржевого общества от 10 октября избран коллежский советник Георгий Антонович Властелица.⁷⁹⁾

Вот тут-то и уместно вспомнить о деле, нашумевшем в начале 1912 г. и связанном с именем Властелицы. Называли это дело «панамой «кредитки» и даже характеризовали как явление под названием «Властелициада».

Уроженец Далмации, Властелица, так и не окончив Московского университета, вынужден был вернуться в опустевший после смерти отца дом в Николаеве и начать осваивать немалый в ту пору капитал — 125 тысяч рублей. Молодой, красивый, воспитанный коммерсант по торговле сельскохозяйственными орудиями, не мог оставаться незамеченным и вот он становится уже гласным городской Думы, товарищем председателя Биржевого комитета при председателе фон Эссене, товарищем председателя Николаевского городского кредитного общества и членом других обществ и организаций, где числился номинально. В биржевом обществе он, как человек, не лишенный общего образования, ценился и был полезен указаниями и услугами, которые выражались в поручениях биржевого комитета, сводившихся к поездкам в Петербург для личного поддержания комитетских ходатайств перед различными ведомствами. Частые общения со столичными канцеляриями, департаментами, приемами министров и сановными лицами, постепенно создавали Властелице соответствующую репутацию. В особенности в Николаеве, городе, где главная лаборатория удачи — биржа, с ее 100-миллионным хлебным экспортом, вокруг которой оборачивается вся торговая жизнь. Располагая огромными, безграничными практически возможностями, Властелица постепенно стал опускаться на путь приобретатель-

⁷⁸⁾ Отчет о деятельности Николаевского биржевого комитета за время с 1 января по 31 декабря 1910 г. Николаев, 1911 г., с. 9, 32—50.

⁷⁹⁾ Отчет о деятельности... Там же, с. 26.

ства и наживы. и город с его обществом для него становился уже не целью, а средством.⁸⁰⁾

В круг своих интересов он вовлекает и сообщников, таких, как например, директор городского кредитного общества («кредитка» по-местному) Грюцмахер, товарищ директора «кредитки» и негласный цензор местной печати А. Е. Кровопусков, популярный в городе адвокат и глава юридической части «кредитки» уже упоминавшийся Б. Е. Варшавер и ряд других лиц. Человек недюжинного ума, красноречия и артистизма, Б. Е. Варшавер считался баловнем судьбы. Близкий друг Властелицы, Варшавер был везде, где был Властелица.

Когда необходимы были деньги Властелице (а они ему всегда нужны были!) он обращался в «кредитку», где и пользовал все доступные для фиктивных ссуд цели. Обладая способностями комбинатора (Остап Бендер и в подметки не годился Властелице!), Властелица пускал в ход все приемы крупного афериста.

В Биржевом комитете он, вопреки решению коллегии, через стрличное ведомство тайком добивается разрешения сдать в аренду крупному частному обществу участок набережной. В хлебных поставках одной из кампаний он участвовал наряду с некоторыми крупными николаевскими экспортерами и в один из моментов скрыл от сопоставщиков одну очень выгодную для них телеграмму из ведомства, и льгота, предназначавшаяся всем, досталась ему одному. В биржевом обществе начинают догадываться, чьи это проделки и к Властелице возникает оппозиция. На одном из собраний он лишается места председателя Биржевого комитета, но не надолго, так как вновь восходит на этот пост, правда, несколько потрепанным и с поблеклой репутацией. Становится ясным, что пост ему необходим для достижения корыстных целей через столицу.⁸¹⁾

О такой черте Властелицы, как неприкрытой изворотливости, свидетельствует его доклад «О борьбе с искусственным засорением зернового хлеба, с приложением законопроекта (1909 г.)», где, в частности, содержатся такие мысли о южном экспорте: «Только о закон, как о неприступную скалу, разобьются все алчные и преступные деяния фальсификаторов. Цель моего доклада — обратить внимание на

⁸⁰⁾ Карпов и Теплов. Властелициада. Николаев, 1913, с. 3—7.

⁸¹⁾ Карпов и Теплов. Там же, с. 13—19.

вительства на ненормальность положения этой черты нашего экспорта и вызвать соответствующее законодательство».

Из содержания доклада выходило, что наиболее засоренным является хлеб южного экспорта, что такая засоренность только вредит этому экспорту, что иностранные фирмы отрицательно относятся к южному хлебу и т. п. Николаевский Биржевой комитет, ознакомившись с докладом, возмутился его тенденциозностью и решил послать на съезд биржевых деятелей, где это доклад должен был быть опубликован, — оппонента.

Понимая, что встретиться с официальным оппонентом Николаевского Биржевого комитета, председателем которого он сам является, «не с руки», Властелица телеграфно задержал публикацию доклада.

А когда страсти улеглись, доклад был опубликован и разослан Властелицей отдельным лицам.⁸²⁾

Что же касается иных преступлений Властелицы и его сообщников, то «кредитка» являлась чисто мошеннической организацией и начиная с 1908 г. в течение нескольких лет занималась преступной деятельностью. Хищения были сделаны на сумму 4.824.000 рублей, в число которых входило выпущенных фальшивых облигаций на 1.110.000 руб., фиктивно выданных ссуд, на 3.800.000 руб., и ложно выданных авансов — на 67.000 руб. Главнейшие злоупотребления наблюдались при определении размеров ссуд и особенно в оценке недвижимости. Покупая за бесценок негодные строения, они закладывали их в банк за баснословные цены. Угодная администрация и верная ей оценочная комиссия, часто состоящие из сообщников Властелицы, оценивала эти лачуги в десятки тысяч и «кредитка» выдавала — кому? себе — 2/3 оценочной стоимости.⁸³⁾

До заключения в тюрьму Властелица успел написать отказ от звания председателя Биржевого комитета, приписав кратко «простите мне все». Впоследствии комитет заслушав его отказ, занес в протокольную книгу постановление «Комитет, не зная мотивов отказа г. Властелицы от звания председателя, выражает ему свое глубокое сожаление».⁸⁴⁾

...Но жизнь продолжалась. Как продолжалась и хлебная

⁸²⁾ Карпов и Теплов. Там же, с. 54—55.

⁸³⁾ Карпов и Теплов. Там же, с. 25, 57.

⁸⁴⁾ Карпов и Теплов. Там же, с. 40.

торговля. Росли и падали цены на зерно. При начале балканских войн в 1912 г. цены резко поднимались на экспорт зерновых продуктов, а при их окончании — падали. На мировом хлебном рынке приходилось выдерживать сильную конкуренцию с Северной Америкой и Аргентиной — двумя достойными соперниками, которые имели рекордные урожаи пшеницы по сравнению с залежами запасов российского влажного зерна.

При условиях войны на Балканах, сбыт товара затруднялся и покупатели свободно покупали зерно в США, Канаде и Аргентине, хотя в течение 1913 года с переменным успехом шла торговля с Англией, которой по заказам покупателей доставлялась популярная мягкая пшеница и с Германией, которая постоянно запрашивала кормовую ячмень для своей скотоводческой промышленности. В зимнее время главным и единственным поставщиком такого ячменя всегда являлся Николаевский порт.⁸⁵⁾

Уже в первую половину 1913 г. конъюнктура создалась очень неблагоприятная для экспорта зернопродуктов, рассчитывать на повышение и улучшение положения основанной не было и воздерживаться от реализации запасов зерна не считалось рациональным; экспортеры были вынуждены идти на уступки и нести потери на своих партиях пшеницы и ячменя во избежание необходимости хранить их на складах.⁸⁶⁾

А здесь еще весной 1913 г. стало известно, что Бременские, Берлинские и Гамбургские Союзы Хлеботорговцев попытались ввести условие, при котором все погрузки зерна должны сопровождаться сертификатом какой-нибудь германской первоклассной контрольной фирмой, удостоверяющей количество груженого зерна. За ними скрывалась фирма Гольдштик, Гайнце и К°, которая таким образом рассчитывала монополизировать операции по контролю за выгрузкой зерна сначала в Германии, а затем и в других портах Европы и таким путем устранить с поля деятельности своих конкурентов. На этом примере уже просматривается попытка Германии протиснуться политико-экономическую стойкость стран Европы, в том числе и Российской Империи, чтобы через год втянуть многие страны в первую мировую войну.

⁸⁵⁾ Обзор хлебной торговли и деятельности Николаевского порта за 1913 год. Николаев, 1914, с. 3—5.

⁸⁶⁾ Обзор хлебной торговли... Там же, с. 7.

Благодаря решительным действиям Николаевского Биржевого комитета, который телеграфировал о намерениях немецкой фирмы всем портовым Биржевым комитетам и Совету съездов представителей биржевой торговли и сельского хозяйства, фирма Гольдштик, Гайнце и К° вынуждена была отказаться от осуществления своих планов, заявив, что она еще недостаточно организована в русских портах отправления для приема партий зерна и погрузке на пароходы.⁸⁷⁾

В середине 1913 г. Николаевский Биржевой комитет направляет своих двух представителей С. Б. Соминского и П. А. Биргера в Берлин на международную хлебную конференцию, созванную при содействии Совета Съездов представителей биржевой торговли и сельского хозяйства германским Гандельстагом в целях пересмотра германо-нидерландского контракта для хлебных сделок.⁸⁸⁾

А еще до начала осенней уборочно-заготовительной и экспортной кампании при Николаевской бирже по инициативе покупателей экспортеров и спекулянтов была учреждена под руководством Биржевого комитета особая Экспертная комиссия, в задачи которой входило, по заявлению товарополучателей — определение качества прибывавшего с лишним дороги товара и определение бонификации в пользу покупателя в случае, если товар не соответствует товару среднего качества. Начав свои функции с 1 августа 1913 г., Комиссия до конца года произвела около 1600 экспертиз зерна, прибывшего только в вагонах.⁸⁹⁾

Как и в предшествующие годы ход хлебной торговли иногда прерывался недоразумениями или конфликтами между работодателями и рабочими по поводу оплаты труда. Но еще с 1905 г. в порту установился порядок, по которому в начале каждой хлебной кампании рабочими и работодателями при ближайшем участии и под руководством Биржевого комитета составлялись расценки труда каждой категории рабочих отдельно, и соглашения, вырабатывающиеся относительно таксы на работы, считались обязательными для обеих сторон на весь год. При таком порядке размер накладных расходов на зерно, связанных с выгрузкой по прибытии

⁸⁷⁾ Обзор хлебной торговли... Там же, с. 10—11.

⁸⁸⁾ Обзор хлебной торговли... Там же, с. 12—14.

⁸⁹⁾ Обзор хлебной торговли... Там же, с. 20.

его в порт и с погрузкой на пароходы, был всегда известен и хлеботорговцы и экспортеры при своих сделках учитывали их при калькуляции цен; в свою очередь, и рабочие всегда знали фиксированный размер своего заработка. Эти соглашения, ежегодно возобновлявшиеся, предусматривали и содействие Биржевого комитета при разногласиях между сторонами, которые часто им улаживались.⁹⁰⁾

...Политическая и социальная обстановка в Империи и в мире накалялась. Страны проверяли политико-экономические возможности своих соседей, их слабые и сильные стороны, уровень вооруженных сил. Промышленность и сельское хозяйство увеличивало темпы своего развития. Но социальное развитие отдельных слоев населения в разных странах и в особенности в Российской Империи находилось на самом низком уровне. Стоило только бросить спичку раздора в накаленную социальную международную и внутригосударственную обстановку. И такая спичка была брошена. Прогрел роковой выстрел в Сараево... Началась первая мировая война 1914—1918 гг.

Еще Николаевская биржа продолжала по инерции заниматься хлебной торговлей, еще продолжала по инерции публиковать свои «Статистические сведения о Николаевском хлебном экспорте». Но уже с конца июля 1914 г. торговое мореплавание и вывоз хлебопродуктов за рубеж прекращается вследствие начала военных действий. Вскорости надвинулась расбалансированность торговых связей, а подключение всех видов транспорта (железнодорожного, водного, гужевого) к театрам военных действий и прекращение вслед за этим экспорта хлеба создало условия для ухудшения, а с вихрями двух социальных революций 1917 года и гражданской войной, и прекращения хлебных торговых операций и деятельности Николаевской биржи.

⁹⁰⁾ Обзор хлебной торговли... Там же, с. 21—24.

Часть II

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НИКОЛАЕВСКОЙ БИРЖИ В ПОСЛЕРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД

Уже в первые годы установления власти Советов большевики в своей внутренней политике вынуждены были обратиться к НЭП (новой экономической политике). Эта политика сводилась, в основном, к некоторому оживлению капитала и частного предпринимательства в хозяйственной жизни страны в противовес государственной монополизации. Как выражались в ту пору большевики, «вопрос — кто кого» выносился на повестку дня и являлся вопросом жизни и смерти нового государства — Союза Советских Социалистических Республик (СССР), почти полностью сохранившего территорию в границах Российской Империи.

Украина, не успев завоевать независимость, снова оказалась в одной политико-экономической упряжке с великодержавным соседом и снова пришлось ей проводить ту политику, которая диктовалась из Москвы.

В Николаеве в 1923 году в торгово-промышленно-хозяйственных кругах зародилась мысль о восстановлении Николаевской товарной биржи, которая диктовалась общим ростом экономической жизни страны. Еще в марте месяце окружное экономическое совещание постановило ходатайствовать перед Губернским экономическим совещанием об открытии такой биржи, но все это затянулось на полгода и было связано с пассивным отношением хозяйственников, кооператоров и представителей других организаций, для которых учреждение биржи являлось делом незнакомым, новым и которые еще недостаточно уяснили себе все задачи биржи.

А между тем, осуществляемая государством широкая программа хлебозэкспортной кампании еще настойчивее ставила вопрос о необходимости создания Николаевской биржи.

Сюда следует добавить и то обстоятельство, что Николаев — портовый город, куда стекался весь излишек зерна окружающего района, предназначавшийся для экспорта. Стала ощущаться нужда в таком органе, который отражал бы все стороны торговой жизни, где могли бы не только производиться торговые сделки, но и являться местом для взаимоотношений различных категорий как государственных, так и частных организаций, которые могли бы принимать учас-

тие в регулировании торговой жизни страны, местом, где могли бы регулироваться рыночные цены, где анализировалось бы состояние рынка, где налаживались бы межбиржевые связи с другими городами.

Необходимость появления в Николаеве такого органа, каким могла быть биржа, осознало Окрэкономсовещание (как раньше сокращенно именовались разного рода организации) и еще в начале июля предприняло попытку организовать всех тех, кого хоть в какой-то степени могло заинтересовать участие в создании Николаевской биржи. И только 17 июля после вторичной публикации объявления о собрании в местной прессе удалось собрать около двадцати представителей государственных, кооперативных и торговых организаций для обмена мнений по поводу необходимости открытия в Николаеве биржи.

Собрание посчитало признать необходимость открытия в Николаеве биржи вполне своевременным шагом и постановило для осуществления этого мероприятия создать Временный Комитет, который вскорости и приступил к своей организационной деятельности. Первыми шагами Временного биржевого комитета являлись шаги в область изыскания средств для налаживания работы биржи, шаги по ходатайству перед Комитетом внутренней торговли (Комвнуторг) об утверждении и признании факта открытия биржи и о предоставлении помещения в бывшем здании Николаевской биржи (ул. Б. Морская, 22). А уже двумя днями позднее, 19 июля, Биржевой комитет на своем первом заседании рассмотрел такие вопросы, как: а) вопрос о средствах путем беспроцентного займа у ряда государственных, кооперативных и хозяйственных органов; б) ходатайство перед Комвнуторгом о возврате бирже Аналитической камеры, находящейся временно в Заготконторе Наркомпрода; в) о возврате бирже помещения; г) о передаче бирже контроля над вывозимым за границу зерном; д) о ряде мер подготовительного характера к открытию работы биржи и создания ее структурных органов (маклерата, котировальной комиссии, регистрационного бюро и др.).

К 1 августа удалось заполучить на текущий счет биржи уже 215 червонцев, что свидетельствовало об оперативности в работе Биржевого комитета. Остальные деньги были выделены рядом организаций, но на счет биржи пока еще не поступали.

Какие же условия необходимы были для скорейшего и успешного начала деятельности Николаевской товарной биржи?

Прежде всего, к началу хлебоэкспортной кампании предусматривалось, согласно устава биржи, следующее: 1) все сделки совершать на бирже; 2) сделки, совершенные вне биржи — регистрировать; 3) через котировальную комиссию устанавливать точную цену дня; 4) через биржевой контроль — вести борьбу с засоренностью зерна; 5) через арбитражные суды решать споры торгующих сторон; 6) через биржевые аукционы реализовывать неостребованные грузы железной дороги; реализовывать имущество и товары по искам правительственных и хозяйственных органов, а также сдавать подряды и доставки от этих органов.

Кроме этого, предусматривалось выделение для биржи старого здания с мощным двором для торгов и залом для биржевых собраний, которое находилось в центре города и всех торговых предприятий и по смыслу должно было бы быть предоставлено нарождающейся бирже.

К необходимости скорейшего начала работы биржи добавлялось и такое, как нейтральный орган, каким является биржевой комитет, только путем направленного анализа смог бы систематизировать работу Аналитической камеры, сосредоточив весь контроль зерна как внутреннего так и внешнего обращения, научно обследуя совокупность факторов и причин, смог бы вести борьбу с засоренностью зерна, вести учет вывоза — ввоза зерна, вести статистику грузооборота и пр.

Однако, целая сеть Аналитических камер функционировала при закупочных пунктах, действуя врозь, а принадлежавшая биржевому комитету аналитическая камера, которая находилась в Заготконторе Наркомпрода, биржевому комитету не возвращалась.

Следует также отметить ту особенность, что существовавшее в то время законодательство уделяло биржам максимум внимания и это обстоятельство давало основание считать, что бирже, как органу торговли и промышленности, принадлежит крупная роль в создании союзно-государственной биржевой организации для выявления нужд и защиты интересов биржевой торговли.

В деятельности любой биржи, и в особенности Николаевской (как основы хлебной торговли) имелись серьезные задачи реформирования торговли с таким расчетом, чтобы заставить все государственные, кооперативные и даже частные торговли, свои сделки заключать только в стенах биржи, через его технический аппарат. Эта борьба с внебиржевыми сделками должна была бы в результате свести работу черных маклеров к нулю. Путем же концентрации сделок на бирже и выявления таким образом спроса и предложения, достигалась бы точная котировочная цена дня и сделки не носили бы подпольного характера.

Не ставя прямых препятствий к совершению сделок вне биржи законодательство, однако, предъявляло требование обязательной их регистрации на бирже. В дальнейшем, рассматриваясь регистрационным бюро в деталях, те из них, которые совершались бесхозяйственно, улавливались и о них, согласно распоряжения Комвнупорта и на основании декрета Совнаркома, сообщалось в центр.

Биржевые комитеты обязаны были следить за правильным соблюдением правил торговли и в тех случаях, когда ими устанавливалось, что какое-либо законоположение вредит торговле, ходатайствуют об изменении, дополнении или отмене распоряжения или закона.

В целом биржа должна нести характер торгового совещания, где необходимо освещать вопросы торговли, фрахта, налогов, выявлять правильную котировку цен, статистику, упорядочивать и регулировать торговлю.

Достигнуть положительных результатов удастся в том случае, если большая часть товарооборота будет сосредоточена на бирже, — и сделки вне биржи будут невозможны.⁹¹⁾

В период образования биржи биржевой комитет вел поиски помещения (со временем биржа вселилась в помещение по ул. Плехановская-Потемкинская, 33, и, несмотря на то, неоднократно обращалась в разные инстанции о предоставлении ей старого здания биржи на ул. Б. Морская, 22, ей постоянно отказывали под разными предлогами) и разрабатывал устав. Создав Маклериат, Регистрационное Бюро и канцелярию биржи, Биржевой комитет положил в основу своей деятельности типовой Устав и Положение о Бирже

⁹¹⁾ ГАНУ, Ф. Р-442, оп. I, ед. хр. I, л. I.

приступил с 17 сентября 1923 г. к своей работе, проведя пять заседаний.

Уже на 1 октября 1923 г. членами биржи стали двадцать одна организация (названия организаций приводятся в таком сокращении, как они тогда именовались): Чернофондовая комиссия, Николаевская контора Всерокомпом, Сельсоюз, Украинбанк, Инкграбкооп, Окстрас, Одесхимсольтрест, Заготконтора, Промбанк, Центросоюз, Одесторг, Нефтесиндикат, Укрэспортхлеб, Днепробуг, Кожтрест, Госбанк, Госторг, Доброфлот, Морпорт, Аркос и Хлебопродукты, среди которых пятнадцать относились к государственно-хозяйственным, пять — к кооперативным, и лишь одна организация являлась смешанным акционерным обществом.

С открытием биржи на основании Положения Совета Труда и Оборона от 1 сентября 1922 г. начало действовать при бирже и Регистрационное Бюро, которое сосредоточило свою работу на пересмотре внебиржевых сделок между госорганизациями и частными лицами и останавливало свое внимание на целесообразности каждой из них с хозяйственной и государственной точки зрения. За год, например, с 17 июля 1923 по 10 августа 1924 года была рассмотрена 91 сделка, из которых 89 зарегистрированы, а по двум другим были затребованы сведения.

В состав регистрационного Бюро вошли: председателем — Вишневский (Госбанк), членами Бюро — Вулих (Промбанк) и Богданов (Внешгосторг), кандидатами — Бондаренко (Украинбанк) и Гершкович (Одесторг) при секретаре Савускане.

Одновременно с Регистрационным Бюро при бирже начал функционировать Маклериат в составе М. М. Абрамовича и Б. К. Кенигсберга, из которых последний был назначен ст. биржевым маклером. За год, с начала создания биржи, были также созданы Котировальная и Арбитражная Комиссии, Товарная экспертиза и Фондовый Маклериат. Биржа приступила также к изданию своего бюллетеня.

Котировальная Комиссия стала заниматься котировкой зерновых, мучных и всех других товаров, обращающихся на бирже и на рынках города. При этом приходилось заниматься детальным изучением рынка с учетом сделок, заключенных на бирже, внебиржевых сделок и тех обстоятельств, которые оказывали влияние на колебание цен и настроение рынка.

К компетенции Арбитражной комиссии относились разборы споров, являющихся результатом торговых операций. В состав этой комиссии вошли: председателем — Вулих (Промбанк), его заместителем — Эйгинсон (Доброфлот), а членами и кандидатами — Балиненко (Сельсоюз), Гершкович (Одесторг), Шапиро (Рабкооп), Златкевич (Днепробуг), Стрелков (Экспортхлеб) и Файнштейн (Укрмут) при секретаре Савускане.

Учрежденная при бирже товарная экспертиза служила для определения сорта, рода или качества зернопродуктов, муки и прочих товаров, обращающихся на товарном рынке, и для определения их стоимости.

С 1923 г. при бирже также существовал и Фондовый Маклериат, обслуживающий, главным образом, государственные и хозяйственные учреждения по операциям с банкнотами, обязательствами банков и центральной кассы, золотым займом и процентными бумагами. Этот отдел биржи создавался в противовес вредному влиянию черного рынка и вследствие резкого колебания курса, главным образом, на червонцы, происходящего по несколько раз в течение дня. Маклериат состоял из трех маклеров, которыми и проводилась вся работа по вышеуказанным операциям, вплоть до перехода на твердую валюту, после чего работа Фондового Маклериата резко сократилась и в обороте его остались лишь операции по реализации облигаций золотого (или, как его в наше время называют — трехпроцентного) займа. Через год, после того, как Фондовый маклериат выполнил свои функции, он был расформирован.

Как обычно, на бирже проводились собрания, которые проходили вяло из-за недостаточно внимательного отношения со стороны хозяйственных и кооперативных организаций.

Независимо от повседневной работы по урегулированию торговли и планомерному вовлечению в дела биржи оптовых операций по купле-продаже, Николаевская товарная биржа особое внимание уделяла заданиям своего центра и распоряжениям местной власти. Биржей по заданиям Комвноторга была обследована частная торговля и промышленность. Материал обследования и сводки были отправлены Комвноторгу.

Помимо существующих вспомогательных органов биржи, действовали и временные комиссии по рассмотрению

различных вопросов. Одна из таких комиссий занималась делами восстановления железнодорожной ветки Снигиревка — Водопой. Благодаря этому, удалось приступить к работе по восстановлению этой ветки, для чего были собраны средства среди учреждений города.

Бюллетень, издаваемый Николаевской товарной биржей, выпускался два раза в неделю и распространялся среди подписчиков, а также рассылался (в порядке обмена) ниюгородским биржам и Центральным учреждениям бесплатно.

Читатели бюллетеня имели возможность знакомиться не только с котировальной и рыночными ценами, но и с торговыми законодательствами и прочими официальными сведениями, связанными с торговлей и биржевой деятельностью.

Существенными недостатками в работе Николаевской товарной биржи являлось недостаточно внимательное отношение государственных и хозяйственных органов к бирже, которое выражалось в уклонении от заключения биржевых сделок, а также слабая посещаемость биржевых собраний. Кроме этого, общая конъюнктура с зерном. Желание регулировать и диктовать цены, вызывало сильное повышение цен на зерно, во многих случаях не соответствующее ценам рынков Запада.⁹²⁾

В период хлебоэкспортной кампании за сентябрь и октябрь 1923 г. в Николаевский порт поступало зерно как гужем, так и по железной дороге довольно интенсивно; несколько слабее шло поступление зерна водным транспортом — баржами и лодками. Главным образом и в больших количествах поступали пшеница и рожь, значительно меньше ячмень и почти совершенно отсутствовали овес и др. зернопродукты.

Все государственные хлебозаготовители непрерывно ссыпали зерно на своих ссыпных пунктах и наполняли склады, которых у биржи было ограниченное количество.

Прибытие иностранных судов и их погрузка проходили медленнее поступления зерна, результатом чего являлось положение, когда заготовители вынуждены были в экстренных случаях ссыпать зерно на мостовую у своих зернохра-

⁹²⁾ ГАНУ, Ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 1, лл. 23—26.

пяти и сотни вагонов оставались по нескольку дней невыгруженными на линии дороги.

Цены на зерно систематически и упорно, хоть и медленно, повышались с незначительными колебаниями и достигли следующих пределов: 545 рублей за пшеницу кондиционного качества, 240 рублей за рожь такого же качества и 235—240 рублей за ячмень.

А вот таблица колебания цен с начала сентября по конец октября месяца 1923 г.:

Цены: на пшеницу	рожь	ячмень
1-IX — 100 руб.	60 руб.	55—60 руб. Совзнаками.
15-IX — 125—145 руб.	80 руб.	65—75 руб.
1-X — 250 руб.	140 руб.	110 руб.
15-X — 350 руб.	210 руб.	180 руб.
30-X — 545 руб.	240 руб.	235—240 руб. ⁹³⁾

По заданию Николаевского окружного исполнительного комитета Николаевская товарная биржа (как теперь она называлась) выявляла роль частной торговли в хлебозаготовительных операциях. Что касалось анализа методов прощипковеншия частного посредника в товарный оборот, то здесь можно было наметить лишь некоторые общие черты.

«Останавливаясь на характеристике частного капитала в хлебной торговле, — как отмечала биржа в своем отчете исполкому, — нужно отметить ту его особенность, что почти во всех случаях оборотные средства частных фирм принадлежат не юридическим лицам, а представляют собой целый комплекс вкладов разной величины, составленных из десятков червонцев, принадлежащих разным лицам, часто ничего общего с самой товарной операцией не имеющих, эти сбережения лишь «на дело» с участием в прибылях или под залог, а иногда по доверию к руководителю и иногда даже без права вмешательства в дело. Фактически руководителем такого «сборного» капитала является одно или два лица, которые представляют т. наз. «Трест».

С другой стороны, необходимо отметить незначительное указание оборотных средств, вообще не превышающих 200—300 червонцев и лишь в редких случаях доходящих до 500

⁹³⁾ ГАНУ, Ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 1, л. 6.

червонцев. При таком условии максимальная заготовительная способность такого частного «объединения» равна 2—3, максимум 5 вагонам зернохлеба и если размеры сделки обычно превышали указанное количество, то это объясняется привлечением к участию в операциях задаточных сумм.

Заготовив некоторую партию зерна, торговец за продает двойное или еще большее количество зерна, и, получив задаток или так наз. «предприемочные» суммы, в ближайшие дни покрывает недостающее количество проданного товара.

Дальнейшей особенностью современного частного-торгового капитала... является отсутствие «спекулятивности» его, столь характерной для прежней, довоенной хлебной торговли. Обладая небольшими суммами, нуждаясь поэтому для покрытия значительных издержек торговли (изменение цен, налоги, наем и проч.) во всяческом форсировании оборота, — частный торговец лишен возможности задерживать товар на складе, в ожидании повышения цен и при первой возможности выбрасывает его на рынок, — при этом многократно используя задатки.

Насколько велико значение задаточных сумм в работе частного торговца можно судить по тому обстоятельству, что, когда во второй половине истекшей кампании в декабре 1923 года в связи с постановлением 5-й сессии Губисполкома и соответствующих распоряжений Центральных органов, местные заготовители прекратили выдачу авансов, задатков и предприемочных сумм частным торговцам, — операции последних, в городском масштабе почти совершенно прекратились и лишь по линии ж. д. и водным пунктам — частные «тресты» продолжали закупки, кое-как приспособившись к новым условиям, — обслуживая частный рынок, северян, мукомолов и зачастую кооперацию, стоящую еще довольно далеко от производителя — селянина.

Таким образом, функции торговца по самостоятельным заготовкам на собственный капитал тесно сплетаются с его посреднической деятельностью, поскольку значительная часть его оборота базируется на задаточных суммах Гос. и Кооп. организаций и можно утверждать, что львиная этой формы посреднической роли частная торговля теряет в области торговли зернохлебом свою устойчивость. Переходя к описанию форм проявления частного капитала, необходи-

мо указать на отличие условий закупщика районного и городского и на то обстоятельство, что для Николаева, как экспортного пункта, главнейшее значение имеют именно районы закупки, дающий наибольший процент зернового оборота.

.....Здесь, в районах по линии ж. д. и по водным путям зерно от селянина поступает к упомянутым выше «трестам», и на ст. Н. Полтавка, напр., их имеется 3; на ст. Н. Буг — 2; в Казанке — 3; в Долинской — 6 (теперь осталось лишь численность каждого из них 3—5 чел. при 1—2 официальных руководителях со средним капиталом 150—200 червонцев и известен один случай, когда оборот средств «треста» был около 2000 червонцев).

Селянин завозит свои излишки к тому или другому «тресту» либо потому, что им своевременно был получен задаток, либо по знакомству, имея в нем «старых знакомых», которые, дескать, — «не обидят» и дает наибольшую цену. Закупленное зерно немедленно продавалось госзаготовителям, когда последние прекратили закупки у частных лиц — то внимание «объединений» обратилось к обслуживанию кооперации, мукомолов, всяких заезжих агентов и проч. Появление этих «гастролеров» иногда в большом количестве вызывает значительное оживление на частно-торговом рынке и несколько сглаживает депрессию, которую принесла с собой новая линия поведения Гос. учреждений «в работу» частной торговли зернохлебом.

К единичным формам торговли должны быть отнесены случаи посредничества между мелкими скупщиками и Гос. и Кооп. организациями: результаты этих операций получились очень убыточные для частной торговли, увлекшись в начале кампании возможностью крупного оперирования, запродавая партиями зерно и получая авансы и затем посылая дубликаты по аккредитивам, заполучают вновь оборотные средства.

Представители этой группы в декабре в виду новых условий работы Госорганизаций были поставлены лицом перед закрытыми дверями банков и госзаготовителей, в силу чего вынуждены были уйти с рынка, причем ушедший кадр этой категории частной торговли др. охотниками сего времени не заменены.

Заметную роль в хлебной торговле занимает группа «во-

мольщиков», производящая закупку зерна для переработки его на муку. Обслуживая контингент пекарей-артелей и кустарей-одиночек, не стесняясь в оборотных средствах, ввиду ежедневного притока «выручки» — эта категория не останавливает своих закупок даже в тех случаях, когда цена резко повышается на 3—5 копеек в день, вследствие чего имеет довольно крупное влияние на установление цены.

Создается подчас положение, в силу которого все прочие грузы заготовителей вынуждены прекратить свои закупки до полного насыщения зернового запаса «помольщиков». Потерь эта группа не имеет, так как имеет почти гарантированный сбыт.

Что же касается безденежной формы посреднической деятельности так наз. «скакунов», оперирующих от крестьянского воза к ссыпункту, — хотя еще и существующей, то такую надлежит считать весьма слабо развитой.

...Необходимо оговориться, что частная торговля носила все время лихорадочный характер, находясь в зависимости от проводимой госорганизацией политики: вначале совершенно прекращая операции и производя товарообменные сделки по ликвидации остатков зерна, на предметы производства была в такой мере дезорганизована, растеряна, что затрудняла освещение этого фактора рынка...»⁹⁴⁾

Очень часто, в обход декретам и инструкциям Центра, заготовители не заявляли бирже о своих нуждах по продаже и закупке зерна, а предпочитали обращаться к конторам, извлекающим из этого себе выгоду, в то время как биржа, не преследуя никаких коммерческих целей, — работает лишь об одном — регулировать рынок.

Регулирование рынка Николаевской биржей в пределах местной торговли, в операциях госзаготовителей, достигла бы желанных результатов, если бы не периодически стихийная закупка, производимая наезжими представителями госорганизаций, которые не считались с ценой местного рынка и производили закупки по произвольным ценам.

Эти операции дезорганизовывали биржевую работу, точно также как и операции Госпосредника, работающего в Николаеве параллельно с биржей.

Например, на бирже была установлена цена на пшеницу до 80 коп. черв. за пуд кондиционного качества; между

⁹⁴⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 12, л. 27.

тем, Госпосредник, получив задание от своего Правления в Харькове, производил закупки пшеницы по произвольным ценам, уплачивая 82—83 и до 85 черв. коп. за пуд такой же пшеницы.

Николаевская биржа, однако, сумела в тот же день покрыть определенное количество по цене 80 черв. коп.

Таким образом, видимая разница в 3—4 коп. повышения поступала не в пользу производителя, а промежуточному скупщику, у которого в большинстве случаев и покрывал свою покупку Госпосредник.

Вторым, не менее важным фактором, влияющим на работу Гос. органов, являлось недостаточное снабжение заготовителей денежными средствами для оплаты купленного зерна.

Стремление Правительства повысить оплату сельскохозяйственного производства, отлично учитывалось частным торговцем, а зачастую быстро тающий запас денежных средств у Госзаготовителей давал возможность частному торговцу скупать зерно по низким ценам, которое без промедления продавалось Госоргану через пару дней совершенно по иным ценам.⁹⁵⁾

8 июля 1925 г. на Николаевской бирже была создана хлебная секция (см. приложение № 4) для обеспечения более оперативного и надежного грузооборота зерна, возможности его экспорта, котировки хлебных цен, словом, регулирования хлебной торговли в Николаевской округе. А ведь до возникновения хлебной секции Николаевской товарной бирже приходилось заниматься не только регулированием товарного рынка, но и хлебопечения в особенности, о чем могут свидетельствовать ряд ниже приведенных документов.

«Весьма срочно. Акц. общ. «Экспортхлеб». Здесь. Ник. Тов. Биржа просит Вас сообщить ей о размерах установленной Вами унифицированной ставки по операциям Вашим с хлебозаготовителями.

Ввиду особой важности иметь при расчетах Ник. Тов. Биржи, — все варианты возможных ставок, от разных пунктов назначения работ и применение к ним той или иной ставки, — просим сообщить не только существующую расценку по операциям Порт-Пароход, но также и ставку по месту нахождения товара: Шлагбаум, Соляные, Варваров.

⁹⁵⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 1, л. 5.

ка, город и пр. условия, могущие унифицированную ставку изменить в сторону повышения. Ответственный Секретарь Н.Т.Б. Бунцельман.»⁹⁶⁾

Или: «О хлебных лимитах. Исполкомом СТО разослан всем Наркомвнуторгам следующий циркуляр от 24.IX.24 г. за № 13602:

«Устанавливаемые Исполкомом СТО с Наркомвнуторгом лимиты являются исключительно заготовительными, но не продажными, действие их при заготовках не распространяется на закупки хлеба у районных объединений кооперации, как основными, так и проч. госуд. и коопер. хлебозаготовителями. Равным образом эти заготовительные лимиты не распространяются на сделки основных хлебозаготовителей и проч. госкооперат. организаций между собой. Указанные лимиты ни в коем случае не могут рассматриваться, как твердые продажные цены.

Регистрация котировок хлебных сделок маклерами совершенно свободна, действию лимитов не подлежит, никакой ответственности маклера и Биржевой комитет не несет. Верно. За секретаря НТБ подпись».⁹⁷⁾

Или еще: «Всеукраинскому бюро съездов Биржевой торговли. Харьков.

5-го сего сентября нами отправлено ГХИ УССР письмо за № 1976, в копии при сем Вам препровождаемое по вопросу об открытии инспекционных пунктов ГХИ на ст. Екатеринбург. ж. д. Явкино, Н. Полтавка, Н. Буг и пристани на р. Буг — Н. Одесса.

В местной Портовой ГХИ нам заявили, что вопрос об открытии инспекционных пунктов на указан. выше станциях уже решен, но что ГХИ УССР открытие задерживает перипсылкой лабораторных оборудований.

В отношении открытия инспекционного пункта на пристани Н. Одесса вопрос поднимался самой местной ГХИ, но судьба его неизвестна.

Николаевский Биржевой Комитет просит Вас по мотивам, приведенным в письме ГХИ УССР поддержать наше ходатайство в целом и настаивать на скорейшем открытии инспекционных пунктов на вышепоименованных станциях и пристани до начала интенсивного прибытия.

⁹⁶⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 12, л. 101.

⁹⁷⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 12, л. 101.

Председатель Биржевого Комитета НТБ Мильцезон. Секретарь НТБ Горышкин».⁹⁸⁾

А вот еще один немаловажный для того времени документ-объявление:

«При товарной бирже организовано представительство государственной хлебной инспекции, которое принимает на себя:

а) определение качественной оценки зернопродуктов при заключении хлебных сделок между госорганами, кооперативными организациями и частными лицами;

б) выдачу удостоверений о качестве зерна, находящегося на складах общественного пользования, на предмет получения ссуд;

в) производство по заявлениям:

хлебной биржи, торгующих и хлебодержателей на складах и ж. д. станции, осмотра зернопродуктов и определение их качества лабораторным путем как при сделках, так и в случае споров между сторонами;

г) консультирование членов и посетителей биржи по разным техническим вопросам, связанным с хлебной торговлей, как-то: очистка зерна, хранения и лечения его и продуктов переработки зерна, борьба с вредителями, подсортировки однородных партий, учета нормальной убыли при хранении, перевозке и лечении, бонификации и рефакции, выделения семенного материала из торговых партий и т. п.;

д) содействие заключению хлебных сделок по сертификатам госхлебинспекции и двойным окладочным свидетельствам (варрантам) госэлеваторов;

е) дает разъяснение о кондициях зерна и фуража, требуемых при экспорте и внутреннем потреблении.

Мильцезон.

Ст. хлебинспектор подпись (Богословский).

Хлебинспектор подпись (Кузнецов)».⁹⁹⁾

Николаевская биржа, как и остальные организации города, активно участвовала во всех мероприятиях, способствующих восстановлению экономической, производственной и просветительской жизни города. Например, биржа принимала участие в «месячнике помощи «безработным» в декабре 1924 г., по ее инициативе созданная в 1923 г. Торговая

⁹⁸⁾ ГАНО, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 4, л. 539.

⁹⁹⁾ ГАНО, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 56, л. 93.

Промышленная Профшкола уже насчитывала 160 слушателей обоюго пола,¹⁰⁰⁾ принимала участие в различных ярмарках (например, в Нижнем Новгороде с 15 июля по 15 сентября 1924 г.) и т. п.

Само собой разумеющимся является участие Николаевской биржи и в организациях хлебных кампаний и хлебозаготовках. С этой целью в хозяйства районов Николаевщины рассылались анкеты разного рода и хозяйства давали ответы на них. Так собиралась нужная информация. Ниже приводится образец такой анкеты:

«Анкета про урожайність р-ну - Олександрівського С.Г.Т.-ва.

1. Район тяготения к свалочному пункту (села, сельбазы, совхоза и т. д.)

2. Размер общего сбора хлебов в этом районе

3. Площадь посева каждого хлеба

4. Какой примерно показатель урожая обычно с десятины (средний урожай)

5. Число душ населения и количество скота, получающего интенсивный корм зерном

6. На сколько душ увеличивается населения данной местности на летнее время (рабочие руки)

7. Остаток прошлых урожаев у селянства (пшеницы, ржи, ячменя и овса)

1. Село Олександрівка Миколаїв. району

2. Коло 18000 пуд.

3. Жита 706 д.; оз. пшениці — 930 д.; ярої пшениці — 419 д.; ячмен. — 967 д.; вівса — 131 д.; інш. рослин — пропашних — 590 дес.

4. Середній 5 пуд. з десятини

5. Населення — 2274 душ. Коней — 334 шт. Рогат. скот. — 363 шт.

6. Все населения здатне до роботи

7. Пшениці — 600 п.; жита — 500 п., ячменю — 200 пуд. приблизно

Відомості подані Олександрівським Сел. господар. т-вом.

25.07.1924 р.

Голова

(подпись)

Члсны

(подпись)»¹⁰¹⁾

¹⁰⁰⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 7, л. 5.

¹⁰¹⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 12, л. 95.

И хотя Николаевская биржа добросовестно вела торговые дела и от этого город стал процветать, и в его порту, как и прежде, на рейде появлялись иностранные суда, перекачивая в трюмы зерно, к деловым отношениям биржи с другими организациями, фирмами, учреждениями и отдельными лицами стал подкрадываться формализм, насаждаемый сверху, от которого биржа пыталась защищаться. Вот пример.

«Всеукраинскому Совету съездов биржевой торговли. Харьков. На № 1756.

Вопрос о порядке регистрации сделок с крестьянами на зернохлеб обсуждался в Биржевом Комитете при рассмотрении Вашего письма за № 976. Ввиду заявлений заготовителей, что их крайне стесняет представление Бирже сведений о мелких закупках зерна у крестьян-производителей с непрерывным заполнением бланков существующей формы для биржевых сделок Биржевой Комитет постановил: «возбудить ходатайство через Николаевский Окрвнупорт о возможном упрощении техники регистрации сделок крестьянами проведением регистрации по расчетным квитанциям» (копия протокола № 22 от 2 марта с. г. у Вас имеется).

На этом основании Тов. Биржа и обратилась в Окрвнупорт с отношением за № 1093, содержание которого Вам уже известно. Конечно, надлежало своевременно сообщить Вам копию этого отношения, чего, к сожалению, не сделано было канцелярией Биржи по недоразумению. Упрощенную технику регистрации означенных выше сделок мы представляем себе так: вместо заполнения специальных биржевых бланков, против чего возражают заготовители, — заготовительные организации при выписке расчетных квитанций для расчета с крестьянами за купленный хлеб одновременно заполняют под копирку два дубликата квитанции и представляют их Бирже для регистрации, один дубликат после проведения регистрац. записи остается в делах Регистрационного Бюро, а другой — с соответствующей пометкой Биржи, т. е. с пометкой о том, что данная сделка зарегистрирована, возвращается регистрирующей организации; при этом регистри-

руемым организациям будет поставлено в условие, чтобы в расчетных квитанциях, а стало быть и в дубликатах квитанций, обозначались следующие необходимые Регистрационному Бюро сведения: 1) дата закупки; 2) продавец; 3) наименование товара и количество; 4) качество, сорт; 5) цена.

Такое упрощение техники регистрации закупок у крестьян на хлебных базарах, представляя удобство для заготовительных организаций, полагаем, приемлемо также и для биржи без ущерба делу регистрации.

Председатель Бирж. Ком. (подпись) (Жак)
Секретарь (подпись) (Горкин).¹⁰²⁾

Но неусыпное око ГПУ следило за «происками» Николаевской Биржи, которой перед тем, как, скажем, печатать свой бюллетень, надо было, как обычно, ставить в известность эту могущественную организацию.

«В Политконтроль Г.П.У. в городе.

Комитет Ник. Товар. Биржи просит дать предварительное разрешение на выпуск очередного номера бюллетеня № 133.

Содержание бюллетеня следующее: 1) котировка, 2) отчет НТБ, 3) сведения о биржевых и внебиржевых сделках, спроса и предложения и о настроении хлебного рынка, 4) сведения о прибытии и отправлении грузов и текстовый материал: а) Биржи и введение метр. системы, б) к оздоровлению хлебного рынка, в) о праве бирж на выдачу вексел. правила подачи вагонов к портовым станциям, правила о порядке совершения междубиржевых сделок.

Грѣнки текстового материала при сем препровождаются для ознакомления.

Секретарь НТБ (подпись) (Горышник).¹⁰³⁾

Судя по характеру документов, в настоящую работу биржи стали постепенно просачиваться, а затем устремились спускаемые сверху бумаги: циркуляры, декреты, распоряжения, решения, указы, постановления, проекты решений-постановлений, акты, тезисы, доклады, материалы конференций, собраний и совещаний разного рода. Деятельность биржи стали

¹⁰²⁾ ГАНО, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 28, л. 432.

¹⁰³⁾ ГАНО, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 11, л. 110.

захлестывать потоки бумаг и реки цифр. Последние то бурлили, то тихо, медленно текли. Их уровень то поднимался, то опускался. Они не были постоянны. Эти цифры были живыми. Они отражали жизнь человеческую. Они зависели от человека и человек зависел от них, как и в настоящее время в нашей повседневной жизни. Они были всюду на бирже: в сделках, в котировке, в деньгах, в валюте, в ценных бумагах, в ценах... Их узнавали. Они радовали и огорчали, с ними человек укреплял свое материальное положение и с ними разорялся.

Нажим на деятельность биржи усилился в 1926—27 гг. со стороны различных центральных правительствующих и указующих органов и огромной армии чиновников различных уровней, подобострастно выполняющих любые предначертания, идущие сверху. Повсюду шла речь о планировании хозяйства, о ликвидации кулака, о вредителях хозяйственной деятельности молодого государства Советов. Со страниц печатных органов сыпались угрозы в адрес врагов государства, врагов народа, врагов нового строя.

Крайне редко, с большим трудом бирже удавалось пробиться на страницы местной прессы, которую, в основном, представляла газета «Красный Николаев». Биржа стала задыхаться от обилия бумаг и усиления давления государственной политики монополизации всех отраслей хозяйства, в том числе и торговли. В торговых кругах поползли слухи о намерении закрывать биржи.

- «Товарная биржа г. Николаева. Ст. биржевой маклер. 9.IX.1926 г. № 1779. В Ник. Тов. Биржу. Докладная записка.

...Сравнительно благополучная урожайность нашего района и самая низкая цена на зерно и муку на нашем рынке вызвали и вызывают непрерывный спрос потребляющей полосы, в особенности более пораженного Приволжского района и спрос этот остается целиком неудовлетворенным, несмотря на то, что наши хлебозаготовители за этот короткий период успели выполнить 30 проц. годового задания при сравнительно слабых привозах из-за неокончания полевых работ, при чем, надо полагать, весь годовой план при более интенсивном подвозе в последующие месяцы нашим хлебозаготовителям удастся выполнить в текущие 5—6 месяцев.

Естественно, если работа и/биржи будет и дальше продолжаться в тех же условиях, нам не только не удастся выполнить задания центра, но перед и/биржей, являющейся по природе своей хлебной биржей, во весь рост встает угроза полного прекращения работ и вопрос о самом существовании биржи становится под большим сомнением... Ст. биржевой маклер НТБ подпись (Кенигсберг). Резолюции: ходатайствовать перед Наркомторгом о проведении этой меры. Данное ходатайство перед Наркомторгом г. Перновым успеха не имело.¹⁰⁴⁾

А вот выписка из протокола вторичного общего собрания членов Николаевской товарной биржи, состоявшегося 28 марта 1926 г. под председательством Мильцезона:

«Слушали: 1) Отчетный доклад о деятельности Биржевого Комитета и о работе биржи в 1924—25 гг.»

...Но обстоятельства изменились. Условия уборки хлебов значительно понизили урожай Николаевского района. К тому же недостаток на рынке промтоваров неблагоприятно повлиял на реализацию хотя и пониженного урожая. Тем не менее оборот биржи за 24—25 гг. превысил оборот предшествовавшего года более, чем в два раза, охватив 36 проц. всего товарооборота округа, что несомненно говорит о жизнеспособности Ник. Биржи и поставленный на Всеукраинском Съезде вопрос о ликвидации Ник. Биржи являлся результатом недоразумения и незнакомства с работой Биржи; упущено из вида историческое значение Ник. Биржи, когда она занимала одно из самых видных мест среди главных Бирж прежней России, и то значение, какое она будет еще иметь в системе Украинских Бирж. О жизнеспособности биржи нельзя судить только по ее оборотам; экономическое обесценивание Ник. биржи объясняется искусственным отвлечением сделок и регистрации товарных масс Ник. округа на Харьковскую и Московскую Биржи. Николаевская общественность должна всячески отстаивать дальнейшее существование и укрепление Биржи...

Постановили. Резолюция: а) отчет утвердить и работу Бирж. Комитета признать удовлетворительной; б) общее собрание считает постановку на Всеукраинском Съезде Товарных Бирж вопроса о ликвидации Николаевской биржи,

¹⁰⁴⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 56, л. 146.

не соответствующей ни действительному месту, занимаемому Ник. Биржей в общем торговом обороте края, ни месту, занимаемому ею в общереспубликанском торге и ни тем более тем перспективам, какие намечаются перед Ник. Биржей в связи с общим ростом народного хозяйства. Общее собрание считает, что означенный вопрос мог возникнуть на съезде только вследствие незнания с действительным положением дел на НТБ...»¹⁰⁵⁾

Но ничего не помогло. «В 1930 г., — как резюмировала Большая Советская Энциклопедия, — в результате ликвидации многоукладности в экономике страны и усиления планового начала необходимость в биржах отпала и они были закрыты».¹⁰⁶⁾

А николаевская товарная биржа на три года раньше. К сожалению, документы, свидетельствующие об этом, не сохранились... Только статья в местной газете, полная горечи и отчаяния предчувствия закрытия. Вот она:

«У нас должна быть товарная биржа. (В порядке дискуссии).

Можно ли считать существование Николаевской биржи экономически нецелесообразным? Николаевская биржа одна из самых старейших бирж не только Украины, но и всего Союза. Все сколько-нибудь значительные торговые и промышленные центры всего нашего Союза знали и знают Николаев, как биржевой город. Как биржи, так и отдельные торговые организации и промышленные предприятия со всех концов Союза направляют на николаевскую биржу свой спрос и свои предложения.

Весьма прочна популярность николаевской биржи и на мировых рынках. На всех рынках, во всех портах Европы и прочих частей света знают Николаев, как портовый город со старейшей товарной биржей. Это обстоятельство немаловажно и его игнорировать нельзя. Тем более, когда вопрос о направлении через Николаевский порт импортных товаров уже почти решен в пользу Николаева, и, кстати, по инициативе и домоганиям Николаевской товарной биржи.

Вот рост товарооборота биржи за три года:

Общее число сделок 1923—24 гг. — 1485, 1924—25 гг. — 5001, 1925—26 гг. — 8796.

¹⁰⁵⁾ ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, ед. хр. 23, лл. 17—19.

¹⁰⁶⁾ БСЭ, М., 1970, т. 3, с. 380.

Общий оборот 1923—24 гг. — 3.964 т. р., 1924—25 гг. — 7.654 т. р., 1925—26 гг. — 11.930 т. р.

Таким образом, общий оборот биржи за третий год существования в три раза превысил оборот первого года, а количество сделок увеличилось в шесть раз. И это еще при далеко неблагоприятных условиях работы. Рост оборота мог бы идти значительно быстрее и вероятно пойдет еще более быстрым темпом, как только изменится соотношение товарных рынков.

Теперь об экономической целесообразности. Николаев — порт I-го разряда и при том порт, хотя и замерзающий на короткое время, но с непрерывной зимней навигацией, как это подтверждается практикой прошлого. Николаев имеет речное и морское товаро-пассажирское сообщение. Близко разрешение вопроса о срочных морских рейсах между Николаевом и центральными портами. Николаев имеет кратчайшее ж. д. сообщение с нашими центрами — Харьковом*) и Москвою. Николаев имеет крупнейшие заводы. К Николаеву тяготеет большой хлеботорговый район. К ним же тяготеют Криворожский район с его хлебом и железной рудой, а также Никопольский район с его марганцевой рудой. Наконец, Николаевский порт скоро будет иметь грандиознейший и один из величайших в мире хлебных элеваторов.

Николаевская товарная биржа не ограничивала свою деятельность рамками чисто биржевой работы. Ею проявлена инициатива и проведена большая работа по вопросам развития экономики Николаевщины и дальнейшего развития и загрузки Николаевского порта. Николаевская биржа служит центром торговой общественности. Всякие возникающие в практической работе хлеботорговых, экспортных, транспортных и прочих торговых и хозяйственных организаций вопросы, затруднения и недоразумения получают на бирже надлежащее освещение и разрешение. Этому способствует авторитет биржи. Наконец, не чужды товарной бирже и вопросы культурного характера, вопросы просвещения и образования. При бирже существует Комсодкомитет содействия коммерческому образованию. Из своих поступлений биржа делает отчисления на содержание торгово-промышленной школы. Субсидировались также вечерние ра-

*) г. Харьков в то время являлся столицей Украины.

бочие курсы и другие культурные и политико-просветительные начинания. Инициативой Комсода разработан и возбужден вопрос об открытии в Николаеве института коммерческих наук.

Это лишь беглый набросок, характеризующий значение товарной биржи в общих чертах. Но и этого, пожалуй, недостаточно, чтобы дать надлежащий ответ на вопрос: можно ли считать дальнейшее существование Н.Т.Б. целесообразным и должна ли она разделить участь «карликовых», случайно народившихся бирж, подлежащих ныне ликвидации? Н. Горкин.¹⁰⁷⁾

Написал статью последний секретарь Николаевской товарной биржи.

Очевидно, в 1927 г. Биржа в Николаеве и была ликвидирована. Вместе с ликвидацией биржи были уничтожены последние надежды на существование торговых свобод, на существование свободного рынка. Их место заняли на долгие годы механизм государственной монополии, механизм планирования, которые, как известно, являются дорогой к рабству.¹⁰⁸⁾

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. ВОЗРОЖДАЯ ТРАДИЦИИ

13 октября 1991 года, поддержав инициативу корпорации «Мегакор», (Генеральный директор Калмыков И. Ю.), более 80 колхозов и совхозов, фермеров, промышленных предприятий и коммерческих структур Николаевской области согласились создать общество с ограниченной ответственностью — Черноморскую товарную биржу агропромышленного комплекса.

В ходе организации биржи учредители опирались с одной стороны на современное законодательство, в частности, Закон о товарной бирже, с другой — на опыт работы Николаевской биржи и ее секций.

В учредительном договоре определена главная задача деятельности биржи — организация, упорядочение, унификация возникающих рынков сельскохозяйственной продукции и на этой основе создание условий для разработки публично котируемой цены.

¹⁰⁷⁾ Газета «Красный Николаев», 3 января 1927 г., № 1799.

¹⁰⁸⁾ Ф. А. Хайек. Дорога к рабству. Новый мир, 1991. №№ 7—8. сс. 177—230, 181—233.

Реализация этой задачи тесно взаимосвязана с превращением колхозов, совхозов, других сельскохозяйственных предприятий — в субъекты рыночных отношений, предоставляющим им возможности реализовать продукцию по своему усмотрению, учетом интересов развития производительных сил села, укреплением материально-технической базы сельскохозяйственного производства, расширением горизонтальных экономических связей.

Совет и правление биржи за сравнительно короткий срок сумели привлечь к деятельности биржи около 100 брокерских контор. 15 из них сформировались в форме сельскохозяйственных коммерческих центров. Они стали фактически структурной основой биржи.

Нынешнее функционирование биржи происходит в непростых условиях. Продолжающийся спад производства, административные ограничения на движение товаров, жесткая налоговая политика государства в отношении брокерских контор сдерживают рост товарооборота на Черноморской товарной бирже как и на других биржах Украины. Однако как производители, так и потребители зерна, масличных культур, сельскохозяйственной техники на бирже убедились в выгодности и своего рода справедливости рыночного ценообразования. Жизнь потребовала новых форм и подходов, координации и взаимодействия биржевых структур. С этой целью по инициативе Черноморской товарной биржи в мае 1992 года в Николаеве был учрежден САПБУ — Союз агропромышленных бирж Украины. Выработка совместных решений, селекционные торги, обмен опытом — вот те выгоды, которые уже сейчас получили участники Союза.

Учредители, служащие биржи постоянно находятся в поиске новых форм. На Черноморской товарной бирже создан отдел недвижимости, готовится документация по организации фондового отдела.

Нерешенных проблем у Черноморской товарной биржи еще много. Однако уже первый год функционирования биржи показал, что теорию рыночных отношений можно и нужно реализовать на практике, что жизнеспособность инициативы и предпринимательства очевидна.

УСТАВ НИКОЛАЕВСКОЙ БИРЖИ

Николаев, типография А. Г. Шнейдера, Соборная ул.
№ 6, 1902 г.

Печатано с разрешения г. Николаевского
Градоначальника.

Устав сей рассмотрен и Высочайше ут-
вержден в 13 день Декабря 1885 года.

О бирже вообще

§ 1. Николаевская биржа есть место постоянных собраний, производящих в г. Николаеве торговые дела лиц, для взаимных сношений и сделок по всем отраслям торговли и промышленности, а также получения необходимых по оным сведений.

§ 2. Николаевская биржа состоит в ведении Министерства финансов, по департаменту торговли и мануфактур.

§ 3. Назначение дней и времени биржевых собраний и курсовых дней зависит от усмотрения биржевого общества, но о всяком сделанном в сем отношении распоряжении или изменении должно быть заблаговременно публикуемо в местных ведомостях и выставляемо объявление на бирже. Во всяком случае, в воскресные и праздничные дни биржа бывает закрыта и курсовые дела производятся накануне.

О лицах, посещающих биржу

§ 4. Всякому дозволяется приходить на биржу как для получения необходимых сведений, так и для производства торговых действий в пределах торговых прав, каждому по закону принадлежащих.

§ 5. Лица, посещающие биржу для торговых оборотов (сами или через поверенных), обязаны ежегодно вносить в биржевой комитет, на содержание биржевого здания и на прочия хозяйственные надобности, установленные сборы размер коих определяется приговором биржевого общества. Выданная в получении денег квитанция дает право на посещение биржи. Лица, посещающие биржу временно ~~по~~

чают при входе контрмарку за плату, также определенную биржевым обществом.

§ 6. От взноса вышеупомянутых сборов освобождаются:

а) временно пребывающие в Николаеве по торговым делам в продолжении одного месяца;

б) шкипера кораблей;

в) купеческие дети и братья, конторщики и прикащики, приходящие на биржу по делам хозяев, внесших уже плату за себя, и

г) артельщики.

Лица сии на посещение биржи снабжаются бесплатными именными билетами.

§ 7. Биржевой год начинается с первого числа Января, а потому каждый, желающий постоянно посещать биржу, обязан в течение Декабря письменно заявить о том биржевому комитету, со взносом суммы, определенной на содержание биржи, с означением своего имени, фамилии, звания, а также города, где он записан; торговля фирмы прилагают, сверх того, экземпляр обычных своих циркулярных сообщений о составе фирмы.

Лица, для коих надобность в посещении биржи оказалась уже в течение года, обязаны также предварительно заявить о том биржевому комитету, с соблюдением тех же условий.

§ 8. В случае причинения кому-либо в бирже недовольствия или обиды, обиженный имеет право обратиться с жалобой в биржевой комитет или к одному из биржевых старшин.

О биржевом обществе

§ 9. Биржевое общество города Николаева состоит как из местных, так и иногородних торговцев первой и второй гильдий, вносящих годовую плату за посещение биржи. Первоначальное причисление к биржевому обществу должно последовать посредством подписи, отбираемой в городской думе, впредь до производства первых выборов членов биржевого комитета;

впоследствии причисление к Николаевскому биржевому обществу производится биржевым комитетом.

Примечание 1. В состав биржевого общества входят также внесшие установленную плату (§ 5) акционерная обществу и товарищества на паях.

Примечание 2. К составу биржевого общества не могут принадлежать:

1) подвергшиеся суду за преступления и проступки, влекущие за собою лишение или ограничение прав состояния или же исключение из службы, а равно за проступки, предусмотренные в ст. 169—177 устава о нак., налаг. мировыми судьями, когда они судебным приговором не оправданы;

2) отрешенные от должности (в течение трех лет со времени отрешения);

3) состоящие под следствием или судом по обвинениям в преступных действиях, означенных в п. 1, или влекущих за собой наказание, указанное в п. 2;

4) подвергшиеся несостоятельности, впредь до определения свойства ея, а из лиц, о которых дела сего рода признаны уже к окончанию, все несостоятельные; кроме признанных несчастными; равно лица, по делам которых учреждены администрации.

§ 10. Для обсуждения дел общественных, биржевое общество имеет общие собрания; о назначении таковых собраний, равно, как и о предметах совещаний, извещаются заблаговременно биржевым комитетом военный губернатор г. Николаева, а равно и члены общества. До производства первых выборов, собрания созываются городским головою, который в них и председательствует;

впоследствии же обязанность созывать собрания и председательствовать в них принадлежит председателю биржевого комитета.

§ 11. Николаевскому биржевому обществу предоставляется:

а) постановлять приговоры о всем, что касается устройства и порядка биржевых собраний, удобства и облегчения биржевых сделок;

б) входить куда следует с ходатайством о разрешении вопросов, касающихся торговли и ея нужды;

в) распоряжаться, по своему усмотрению, суммами, бирже принадлежними, приобретать разного рода как движимое, так и недвижимое имущество, равно отчуждать и закладывать оное, и

г) производить выборы на должности, замещение которых предоставлено биржевому обществу.

Те из постановлений биржевого общества, которые име-

ют общий интерес для торговли, публикуются в ведомостях.

§ 12. В начале года, по ближайшему усмотрению биржевого общества, бывают два очередных собрания общества, из коих на первом предоставляется отчет о приходе и расходе сумм за истекший и рассматривается смета на наступивший год, а во втором — слушается доклад Биржевого комитета о сделанных на пользу торговли распоряжениях и производятся в случае надобности выборы в члены биржевого комитета.

Чрезвычайные собрания созываются по мере надобности.

Биржевому обществу предоставляется назначать, для проверки отчетов, из среды своей, особых ревизоров, равно особая комиссия, для предварительного рассмотрения дел, подлежащих обсуждению биржевого общества.

§ 13. В очередных и чрезвычайных собраниях биржевого общества присутствуют все члены оного. Если в собрании явится менее половины членов, то через две недели назначается новое собрание, в котором дела решаются, несмотря на число участвующих в собрании лиц. В таком собрании могут быть рассматриваемы лишь те дела, которые подлежали обсуждению в несостоявшемся собрании.

§ 14. В собраниях биржевого общества дела решаются посредством закрытой баллотировки, большинством наличных членов, исключая постановлений, имеющих предметом обложение членов новым сбором или расходование капиталов общества, приобретение, отчуждение и залог недвижимых имуществ, совершаемых от имени биржевого общества; для действительности их постановлений по сим предметам требуется большинство двух третей голосов наличных членов.

О биржевом комитете, его правах и обязанностях

§ 15. Непосредственное заведывание делами биржи принадлежит биржевому комитету.

§ 16. Биржевой комитет состоит из девяти членов, избираемых на три года биржевым обществом, из среды своей, из торговцев первой и второй гильдии, как местных, так и иногородних, постоянно живущих в г. Николаеве или проживавших в сем городе на жительстве не менее двух лет и

ведущих при Николаевской бирже торговля дела или денежные обороты.

Примечание. Число членов биржевого комитета может быть увеличено по усмотрению биржевого общества и с утверждения Министра Финансов.

§ 17. В члены биржевого комитета не могут быть избираемы два или несколько лиц, торгующих под одною фирмою. Право отказа от избрания в члены биржевого комитета предоставляется только тем лицам, кои уже пробыли членами в биржевом комитете в течение трех лет или же состоят на службе по определению от правительства в других должностях.

Число членов биржевого комитета из нехристиан не должно превышать одной трети общего числа членов.

§ 18. Из членов биржевого комитета, избранных в первый раз по истечении третьего года, выбывают по жребию три члена, по истечении четырех лет — еще три члена, затем ежегодно выбывают три члена по очереди. Выбывшие члены комитета могут быть вновь избираемы.

§ 19. Избрание производится подачею избирательных записок и затем баллотировкою тех лиц, которые получили большее число заявлений. Члены биржевого комитета не участвуют в выборах.

§ 20. Для замещения кого-либо из членов биржевого комитета на время болезни или отлучки или в случае выбытия члена, избираются на том же основании, как и члены, три кандидата, которые вступают в отправление должности члена по большинству полученных ими избирательных голосов, пользуясь всеми правами, сей должности присвоенными. Кандидаты выбывают по очереди, ежегодно по одному.

§ 21. Биржевой комитет ежегодно избирает из среды своей председателя и товарища к нему.

§ 22. Председатель и члены комитета (старшины) могут быть увольняемы в отпуск по журнальным постановлениям комитета, без испрошения на то особого разрешения.

Примечание. Число присутствующих в заседаниях комитета должно быть не менее трех лет.

§ 23. В отсутствие председателя, по случаю отлучки или болезни, или в случае выбытия его до срока, на который он был избран, место его заступает товарищ.

§ 24. В случае выбытия членов до окончания срока службы из биржевого общества, избираемые для занятия их места кандидаты остаются в их должностях до истечения срока, на которых выбывшие члены были избраны.

§ 25. Председатель и члены биржевого комитета подчиняются правилам, изложенным в приложении к ст. 1900 г. Пч. 1, общ. изб. учрежд. (изд. 1876 г.). Занятия членов по заведыванию делами биржи распределяются между ними по их взаимному соглашению.

§ 26. К обязанностям биржевого комитета относятся:

а) доставление, по требованию правительственных учреждений, сведений, справок и заключений по делам, касающимся торговли, а равно выдача по сей же части удостоверений по требованию частных лиц;

б) представление правительству, по приговорам биржевого общества, всякого рода предположений, имеющих целью пользу и преуспевание какой-либо отрасли торговли и промышленности;

в) попечение о доставлении возможного удобства производству биржевых сделок и об исправности биржевого здания;

г) непосредственное заведывание суммами биржевого общества, наблюдение за своевременным и исправным поступлением доходов и ведение книг о приходе и расходе сумм;

д) участие, на правах договаривающейся стороны, в совершении от имени Николаевского биржевого общества актов на приобретаемое оным, отчуждаемое или закладываемое недвижимое имущество;

е) надзор за благочинием и порядком в биржевых собраниях и за правильным производством биржевой торговли, а равно за действиями состоящих при бирже маклеров и других подведомственных биржевому комитету лиц;

ж) испытание избранных в биржевые маклеры кандидатов в необходимых для сей должности знаниях;

з) наблюдение, чтобы на бирже не было производимо противозаконного маклерства;

и) посредничество в спорах по торговым делам, если таковое, по взаимному соглашению сторон, будет представлено биржевому комитету;

і) распоряжение по делам об учреждении администрации на основании правил, изложенных в уставе торговом ст. 1871 и 1872;

к) принятие надлежащих мер к производству выборов в должности по биржевому обществу;

л) издание составляемых установленных биржевым обществом порядком прейскурантов по товарам, фондам, акциям, дисконту, вексельному курсу и проч.;

м) составление свода торговых обычаев, а также правил для биржевой торговли на основаниях, одобренных биржевым обществом и утвержденных Министром Финансов;

н) ходатайство об устранении неудобств, проистекающих от каких-либо распоряжений или узаконений по части торговли или судоходства, а равно по открывающихся по этой части злоупотреблений.

§ 27. На биржевой комитет вообще возлагается попечение о поддержании и развитии Николаевской оптовой торговли и о выгодах и потребностях торговли вообще; он обязан принимать к обсуждению всякие предположения для пользы и облегчения торговли и торгового судоходства, коль скоро они будут заявлены письменно не менее как тремя купеческими фирмами. В случае признания таких предположений полезными и удобоисполнимыми, комитет принимает в установленном порядке меры к их осуществлению: в противном же случае письменно объявляет причины отклонения оных.

§ 28. По всем делам, требующим разрешения и утверждения правительства, биржевой комитет входит к военному губернатору города Николаева с представлениями.

§ 29. В случаях особой важности или не терпящих отлагательства, биржевой комитет имеет право обращаться с представлениями и непосредственно в подлежащее Министерство, сообщая в то же время списки с своих представлений губернатору.

§ 30. Во всех случаях, когда предмет дел касается общественных городских учреждений или соприкосновенных с интересами и делами городскими, биржевой комитет входит в соглашение с подлежащими общественными учреждениями, а в случае разногласия — представляет дело губернатору.

§ 31. Биржевой комитет собирается по мере надобности, по распоряжению председателя, а также когда того требуют не менее трех членов комитета.

§ 32. Дела в биржевом комитете решаются большинством

ном голосов; если же такового не состоится, то есть если одно мнение не будет принято более чем половиною наличных членов, то общества дела представляются на обсуждение биржевого общества.

§ 33. О всех предположениях, требующих распоряжения начальства, а также и о собственных распоряжениях, биржевой комитет ведет краткие журналы, которые подписываются председателем и присутствующими членами комитета.

§ 34. Жалобы на постановления биржевого комитета приносятся департаменту торговли и мануфактур в месячный со дня объявления тех постановлений срок.

§ 35. Для освидетельствования или оценки товаров, в случае споров или по каким-либо другим обстоятельствам, биржевой комитет приглашает лиц, специально знающих дело, коих заключение, утвержденное комитетом, имеет силу доказательства.

§ 36. Биржевой комитет имеет канцелярию, состоящую из секретаря и бухгалтера, которые определяются и увольняются комитетом; по представлению одного назначается биржевым обществом как размер следующего сим лицам содержания, так и сумма на писцов и канцелярские расходы.

§ 37. Биржевой комитет имеет печать с гербом г. Николаева с надписью «печать Николаевского биржевого комитета».

§ 38. Председатель биржевого комитета председательствует на собрании комитета, а при избрании самого председателя — место его заступает его товарищ.

§ 39. Биржевой комитет ведет особые книги:

а) о лицах, посещающих биржу, с означением имен, фамилий, фирм, звания, местопребывания и рода деятельности каждого;

б) о лицах, входящих в состав биржевого общества, с такими же подробными сведениями, как и о лицах, посещающих биржу.

§ 40. Относительно соблюдения на Николаевской бирже порядка и благочиния, соблюдаются правила, изложенные в статьях 2189—2194 уст. торг., которые выставляются при входе в биржевое зало. Виновный в нарушении уста-

ва биржи подвергается взысканиям, установленным за сие в статьях 1275—1279 улож. о наказ., изд. 1866 года.

§ 41. Биржевой комитет сверх установленных ст. 2157 уст. торг., т. XI св. зак., изд. 1857 г., выставляет на бирже различного рода сведения, касающиеся торговли, какие могут быть полезны для биржи.

**О суммах, биржевому обществу принадлежащих,
и об отчетности по оным**

§ 42. Доходы биржевого общества состоят:

а) из добровольных вкладок, устанавливаемых обществом с членов;

б) из сборов, какие могут быть учреждены законодательным порядком на надобности торговли в гор. Николаеве, с представлением их распоряжению биржевого общества, и

в) из процентов с капиталов, принадлежащих биржевому обществу. Доходы первого и третьего рода расходуются, по усмотрению биржевого общества, на содержание биржи и биржевых учреждений; торговые сборы употребляются на надобности торговли, для удовлетворения коих они установлены.

§ 43. Всем доходам и расходам биржевого общества составляется на каждый год роспись, которая по утверждению обществом в первом очередном его собрании, представляется военному губернатору г. Николаева, для удостоверения в том, не внесены ли в роспись сборы, не разрешенные в установленном порядке, и употребляются ли сборы согласно назначению их. Если от губернатора не последует отзыва до второго очередного собрания, роспись считается одобренною губернатором.

§ 44. В случае каких-либо со стороны губернатора замечаний по росписи, биржевое общество постановляет по оным окончательное свое заключение, копия с которого сообщается губернатору; затем роспись приводится в действие, но губернатор сохраняет право остановить исполнение тех статей оной, которые признает незаконными, о чем в течение недели со дня получения постановления общества уведомляет общество и представляет на окончательное разрешение Правительствующего Сената.

§ 45. Роспись, составленная и одобренная в установленном порядке, печатается в местных ведомостях и приводит-

ся в исполнение биржевым комитетом, которому не дозволяется никаких отступлений от оной; в случае надобности в расходах, росписью не предвиденных, составляется дополнительная роспись, при утверждении коей соблюдается порядок, установленный в отношении годовой росписи.

§ 46. Для занески доходов и расходов биржевого общества, биржевой комитет ведет общия и частныя приходо-расходныя книги по правилам, какия, по представлению биржевого комитета, будут одобрены обществом.

§ 47. Все суммы, кроме необходимых на текущие расходы, вносятся биржевым комитетом в одно из кредитных учреждений по приговору биржевого общества, для приращения из процентов. Эти суммы могут быть получены обратно не иначе, как по требованию, подписанному тремя членами биржевого комитета. Наличная сумма и денежные документы свидетельствуются ежемесячно порядком, какой будет установлен биржевым обществом.

§ 48. В начале года биржевой комитет составляет отчет о приходе и расходе сумм за истекший год и представляет сей отчет и приходо-расходныя книги биржевому обществу в первое очередное собрание оного; затем общество ревизию с их книг, равно как и отчета о суммах, вверенных комитету, поручают трем особым членам общества, которые будут для сего избраны обществом.

§ 49. На ревизию книг и отчета назначается двухнедельный срок, по прошествии коего донесение членов о последствиях ревизии представляется, вместе с книгами и отчетом, на окончательное рассмотрение биржевого общества во втором собрании оного; по утверждении же отчета и донесения биржевым обществом, они выставляются на бирже для общего сведения.

Отчеты и результаты ревизии публикуются в местных губернских ведомостях.

§ 50. В случае растраты сумм биржевого общества или неправильного расходования оных, члены биржевого комитета подвергаются ответственности и возмещению убытков на основании узаконений относительно сумм казенных или общественных.

О маклерах

§ 51. При Николаевской бирже могут быть определены маклера, число которых определяется по усмотрению обща-

го собрания биржевого общества, не свыше двадцати; число это может быть впоследствии увеличено в случае действительной надобности, но не иначе, как с разрешения Министра Финансов. Один из маклеров назначается старшим маклером.

§ 52. Выбор в маклеры производится на основании правил, постановленных в примечании к ст. 2495 уст. торг. т. XI (по прод. 1876 г.), для С.-Петербургской и Московской бирж.

Ближайший 'порядок' определения и увольнения маклеров, а также права и обязанности сих лиц определяются особою инструкциею, утверждаемою Министром Финансов.

**Николаевский Биржевой Комитет
1913**

**Финансовый отчет
Николаевского Биржевого Общества за 1913 годъ**

**Баланс
Николаевского Биржевого общества
на 31 декабря 1913 года**

АКТИВ

Касса	701-51
СПб межд. Ком. Банк прост. текущий счет	83-95
Русский для внешн. торг. Банк прост. тек. счет	116-48
Процентныя бумаги Биржи	21550-
Процентныя бумаги фонда пособий	14437-50
Недвижимое имущество	129558-69
Инвентарь Биржи	4331-17
Инвентарь контроля	7433-25
Инвентарь Библиотеки при Бирже	852-63
Разные лица, дебиторы	857-
Разные лица, арендаторы помещений	975-50
Авансы служащим	370-
Авансы поденным приказчикам	3168-
Арендаторы магазинов Поповой Балки в 1913—14 гг.	1625-
Переходящие суммы	5246-27
Процентныя бумаги, принятыя в депозит	4200-
	<u>195506-95</u>

ПАССИВ

Капитал	60385-49
Ссуда под недвижимое имущество	53182-19
СПб межд. Ком. Банк, спец. тек. счет	27436-72
Фонд пособий, впавших в нужду торговцев	16798-19
Фонд погашения недвиж. и движ. имущества	24604-31

6. Фонд на образование Библиотеки при Бирже	47-37
7. Разныя лица, кредиторы	4410-18
8. Технич. надзор за хлебн. магазинами	920-20
9. Переходящие суммы	1345-90
10. Арбитражная Комиссия	305-
11. Сторожевыя суммы 1913—14 гг.	6071-40
	195506-95

Пред. ком. С. Б. Соминский

И. П. Берлацкий
И. А. Биргер
В. И. Боссалини
Г. М. Бродский
Члены Д. I. Вайсбейн
комиссии Я. Ф. Гоз
Я. А. Кантор
А. М. Липавский
Б. И. Майорский
Х. Д. Френкель

Секретарь-бухгалтер Я. Е. Рабинович

Общесбиржевые доходы и расходы Николаевской Биржи за 1913 год

ПРИХОД

1. Членские взносы за 111 член. билетов по 25 руб.	2775-
2. Сборы за посещение Биржи входные билеты, годовые и разовые	1969-75
3. Эксплоатация здания Биржи Одесск. Купеч. Банк 10 месяц. маклерск. контора помещения Бирж. Контроля	4170- 3225- 3000-
	<hr/> 10395
4. Пароходный 10 руб. сбор поступило по этой статье	3550-
5. Сбор 216 коп., с паюло поступило по этой статье	8743

6. Выдача сертификатов получено за выдан. сертификаты	12057-60
7. Случайные поступления за порт и ж. д. экспертизы	645-
» вагонные экспертизы	4701-
» передачу заявлений и отбир. проб	134-50
» торговые сведения	39-80
» выдачу удостоверений	55-00
» сертиф., бланки, копии анализов и проч.	63-60
	<hr/>
	5638-90
вознагражд. экспертов	357-
поезды	42-65
	<hr/>
	399-65
	<hr/>
	5239-25
8. Проценты:	
по куп. 25000 руб. 4 1/2 % З.Л.Б.Т.З.Б.	1068-75
» 2 бил. 5 проц. с выигр. займа с 1/м 1909	49-61
» текущ. счету в СПб межд. Ком. банка	3-19
	<hr/>
	1121-55
9. Фонд на учреждение библиотеки при Бирже:	
перенесено из фонда в погашение суммы, израсходов. по этой ст. в 1913 г.	103-25
Дефицит	2923-86
	<hr/>
	48879-21

РАСХОД

1. Ознаменование 300-летия Царствования Дома Романовых внесено за право учения 3 учен. Ник. Ком. Учил.	375-
2. Содержание Никол. Коммерч. училища. выдано на содержание училища	11311-64
3. Субсидии просвет. и благотвор. учреж- дениям Женскому Коммерч. училищу Ник. Талмуд-Торе	500- 300-

Ник. Обществ. Библиотеке	100-
Школе Л. Баскиной	150-
Профес. Училищу Ф. С. Вулих	150-
Попечительству о нуждающ. учащихся	100-
Двум школам рабочих артелей	250-
	<hr/>
	1550-
4. Участие в торгово-промышл. организ. Совету Съездов представ. бирж. торг. и с. х.	800-
Совету Съездов представ. промышл. и торговли	220-
Русско-Анг. Торговой Палате	100-
Русско-Итал. Торгов. Палате	50-
Совету Съезду пред. пром. и торг. Юга России	100-
За участие в обл. съезде в Екатерино- славле	10-
За участие в Совещании о топливе в Москве	10-
	<hr/>
	1290-
5. Поездки по делам Биржи три поездки С. Б. Соминского в СПб, поездка в Берлин и поездка в Харьков и Екатеринослав	2065-
поездка С. Б. Соминского, Г. М. Брод- ского и Х. Д. Френкеля в Одессу	120-
	<hr/>
	2185-
6. Поездка для участия в юбилейных тор- жествах: расходы командиров. Бирж. об-вом пред- ставит. в СПб для принесения поздрав- лений	
Их ИМПЕРАТОРСКИМ ВЕЛИЧЕСТ- ВАМ по случаю исполнившегося 300-ле- тия Царствования дома Романовых	475-
7. Торговья телеграммы: Берлин	603-14

8. Почтовые и телеграф. расходы:	
почт. и телеграф. расходы за 1913 г.	783-01
9. Содержание полицейского поста у Биржи, жалование городскому и пособие	268-08
10. Расходы по дому Бирж. Об-ва:	
страхование здания	192-79
налоги — город., государств., земск.	990-53
сторожевые	120-
вода	349-45
вывоз мусора и нечистот.	220-15
ремонт фасадного корпуса и общий ремонт за вычетом возм. Русск. Банком 1000 руб.	3664-86
одному служителю квартирные	50-
одному арендатору за отопление	5-
разные мелкие расходы	46-84
маклерские и нотариальные расходы по отдаче аренды Одесск. Куп. Банку	325-
публикации о свободн. помещениях	58-50
	<hr/>
	6023-12
11. Общая расходы Биржи:	
периодические издания	72-45
телефон	90-
освещение	125-94
отопление	136-45
проезды	226-46
расходы на чай	170-46
канцелярские расходы	206-15
типографские расходы	800-04
обмундирование прислуги и городского	100-
расходы по представительству	3600-
разные расходы	316-14
	<hr/>
	5844-09
12. Непредвиденные расходы:	
а) особые расходы	
расходы по празд. юбилея 300-летия царствования Дома Романовых пост. 8/11	150-
б) пособия	
А. Б-у пособие по пост. Бирж. ком. 12/1	50-
вдове С. Берман > общ. Собр. 11/1	50-

вдове А. Гинзбурга, ассигн. общ. Собр. 7/12 1912	200-
пособие одному из бывш. служ., постан. Бирж. Ком. 22/V	25-
пособие вдове Уманской 5 руб., О. Ряб- вой — 3 руб.	8-
двум лицам, причастным к Бирже 10+10, пост. 10/VI и 1/VII	20-
уплачено за правоуч. студ. Варш. По- лит. Инст. Э. Резника, пост. 2/XII	50-
М. Вайнблат, пособие по пост. Б. Ком. 5/II	15-
в) пожертвования:	
еврейской дешевой столовой, пост. 1/VI	50-
на устройство разговен для бедных, пост. 1/VI	50-
попечит. о безприют. детях (юбилейн. из- дан.)	25-
попеч. об-ву Дома Трудолюб. по постан. 11/XI	25-
Ник. Благовит. Об-ву на богадел., пост. 18/XII	50-
на уст-во благотвор. лотереи, пост. 2/XII	25-
на уст-во елки в приюте для бедных, пост. 16/XII	25-
г) разные расходы:	
венки П. М. Стоянову и Н. А. Слобод- зинскому	42-50
расходы по поездке служ. для приглаш. рабочих в сентябре 1913 г.	61-16
	<hr/> 921-66
13. Пособия нуждающимся приказчикам: выданы пособия разным лицам в разме- ре 704 руб.; из коих 306 руб. отнесены на счет авансов на поден. работу	398-
14. Содержание канцелярии ст. маклера выдано Б. Г. Кенигсбергу в 1913 г.	600-
15. Отчисл. в фонд пособ. впавших в нуж- ду торговцев: по ст. Доходы с недвиж. имущества	236-59

по ст. Выдача сертификатов	602-83
» Сборы за посещен. Биржи	98-49
» Членские взносы	138-75
» Случайные поступления	262-26
» Сбор 2/16 коп. с паюло	437-20
» Пароходный 10 руб. сбор.	177-50
	<hr/>
	1953-67
16. Проценты:	
Бес. Тавр. Зем. Банку по ссуде	2980-30
Бес. Тавр. Зем. Банку пеня за просрочку	19-10
СПб Межд. Ком. Банку проц. по спец. тех. сч.	2235-45
проц. за деньги, взятые взаимнообразно	10-20
страховка выигр. билетов	43-20
хранен. бил., обмен куп. лист. и куп. сбор.	6-08
	<hr/>
	5294-33
17. Содержание служеб. персонала	
секретарю-бухгалтеру	1680-
секретарю-библиотекарю	1500-
архивариусу	900-
зав. статист. отделом	900-
переписчице на машинке	600-
писцу в канцелярии (7 м-цев)	210-
» » »	200-
двум мальчикам-посыльным	125-40
швейцару при бирже	480-
представителю Комитет. в СПб	900-
юрисконсульту Биржи	300-
служителю при канцелярии	360-
	<hr/>
	8195-00
18. Ссудо-сберег. и вспомогат. касса служащих	
5-проц. начисления на оклады служащих	408-50
	<hr/>
	48879-21

ГАНО
Ф. 229, оп. 1
Д. 1667, л. 16—24.

**Грузооборот Николаевского порта
пограничному плаванию с 1877 по 1915 годы**

Год	Вывоз	Ввоз	Весь грузооборот		Причины, влиявшие на колебания грузооборота (по имеющимся сведениям)	
			в пудах			
1877	5.889.000	98.000	5.987.000		Русско-турецкая война	
1878	33.558.000	1.142.000	34.700.000			
1879	33.478.000	1.405.000	34.883.000			
1880	16.500.000	863.000	17.363.000			
1881	16.924.000	660.000	17.584.000			
1882	13.789.000	251.000	14.040.000			
1883	15.620.000	328.000	15.948.000			
1884	17.980.000	521.000	18.501.000			
1885	16.876.000	372.000	17.248.000			
1886	14.732.000	560.000	15.292.000			
1887	32.668.000	573.000	33.241.000			
1888	48.625.000	877.000	49.502.000			Открытие Очаковского канала до 20 ф. глублины
1889	34.668.000	715.000	35.383.000			
1890	37.839.000	336.000	38.175.000			
1891	31.250.000	765.000	32.015.000			
1892	16.524.000	497.000	17.026.000			
					Запрещение вывоза хлеба вследствие урожая	

Год	Вывоз	Ввоз	Всё грузобор.	Плоды, влявшие на колебания грузобороте (по имеющимся сведениям)
	в пудах			
1893	48.569.000	1.406.000	49.975.000	
1894	87.729.210	1.034.483	88.763.693	
1895	77.860.182	1.338.157	79.198.338	
1896	69.013.140	2.155.082	71.168.222	
1897	72.926.837	2.554.904	75.481.841	
1898	59.076.425	1.884.257	60.960.686	
1899	32.894.571	2.521.327	35.415.898	Плохой урожай хлебов на юге России в районах, тяготеющих к Хар-Ник. ж. д.
1900	30.038.023	814.554	30.852.477	
1901	55.092.964	561.012	55.653.976	
1902	84.349.723	200.854	84.550.577	Открытие Очаковского канала до 25 ф. глублины и непрерывность зим. навигации с ледоколом
1903	117.707.631	342.087	118.049.717	Хороший урожай и исправное движение грузов по Хар.-Ник. ж. д.
1904	90.717.778	229.340	90.947.118	Русско-японская война, сокращ. подвиж. состава на ж. д.
1905	120.541.211	248.919	100.790.160	
1906	119.072.586	1.141.679	120.214.245	
1907	94.055.463	302.629	94.458.092	Неурожай на юге России
1908	76.003.239	628.499	76.531.738	
1909	125.242.387	436.284	125.678.671	

№ Год	Вывоз	Ввоз	Весь грузобор.		Причины, влияющие на колебания грузооборота (по имеющимся сведениям)
			в пудах		
1910	150.936.103	156.783	151.142.886		
1911	133.395.513	763.580	134.328.346		
1912	88.749.800	900.007	89.649.807		
1913	109.190.515	4.538.762	113.629.307		
1914	54.810.902	2.341.921	57.152.823		Прекр. торг. мореплав. с конца июля вследствие начала воен. действий
1915	Загранич.	ввоза и вывоза	вследствие войны	не происходило.	

ПОЛОЖЕНИЕ

о хлебной секции при Николаевской товарной бирже

При Николаевской Товарной Бирже для осуществления стоящих перед Биржей задач, учреждается хлебная секция, задачи коей состоят в:

1. а) изыскание мер к упорядочению условий, в коих протекает торговля хлебными продуктами, в зерне и муке, крупой, масло-семенами, растительными маслами, жмыхами, фуражем и мешкотары;

б) содействие регулирующим мероприятиям государственной торговой политики;

в) изыскание мероприятий, обеспечивающих преимущества за биржевыми методами торговли;

г) организация, направление и развитие биржевых операций по товарам вышеуказанной группы.

2. В состав секции входят учреждения, организации и лица, состоящие членами Биржи, ведущие хлебную торговлю.

3. Дальнейший прием в члены Биржи учреждений, организаций и лиц, занимающихся хлебной торговлей, производится Биржевым Комитетом по заслушиванию отзывов Секции.

4. Общее направление работы Секции принадлежит общему собранию членов Секции, собирающемуся не менее 4 раз в год.

5. В компетенцию Общего собрания входит:

а) выборы Бюро секций;

б) утверждение отчетов о деятельности Бюро Секции;

в) утверждение плана работы Секции.

6. Представителем Секции и исполнительным органом Общих собраний ее является Бюро секции, избираемое Общим собранием членов секции в составе не менее 5 членов, сроком на один год. В состав Бюро вводятся представители Государственных, Кооперативных и частных торговых организаций.

7. В компетенцию Бюро секции входит:

а) созыв общих собраний членов секции, исполнение их постановлений, а также постановлений Биржевого Комитета;

- б) вовлечение в число членов Биржи — предприятий и лиц, торгующих товарами данной группы;
- в) представление Биржевому Комитету об исключении из числа членов Биржи членов Секции, виновных в нарушении правил биржевой торговли;
- г) составление заключений и справок для Биржевого Комитета и прочих организаций по вопросам хлебной торговли;
- д) выработка Правил биржевой торговли и стандартов;
- е) представление кандидатов в биржевые маклера и дача отзывов о выдвигаемых Биржей кандидатов;
- ж) представление кандидатов в члены Котировальной Комиссии и Бюро Экспертиз.

8. В осуществление задач, отмеченных в § 1-м Положения Бюро секции:

- а) организует на Бирже взаимное общение членов секции;
- б) содействует членам секции в наиболее полном, выявлении им спроса и предложения;
- в) созывает совещания по вопросам хлебной торговли, в частности, для выявления общей конъюнктуры рынка;
- г) доводит до сведения Биржевого Комитета о состоянии емкости и насыщенности местного рынка товарами этой группы;
- д) собирает, систематизирует и изучает материалы, характеризующие состояние хлебной торговли;
- е) выявляет нужды хлебной торговли и прорабатывает методы ее удовлетворения;
- ж) участвует по поручению Биржевого Комитета в совещании и Комиссиях соответствующих правительственных органов, деятельность коих касается интересов хлебной торговли;
- з) принимает участие в руководстве и направлении деятельности биржевых маклеров, работающих по торговле хлебными продуктами.

9. Для выполнения работ секции Биржевым Комитетом в случае надобности выделяется соответствующий технический персонал, работающих под ближайшим руководством Бюро Секции.

10. В тех же случаях, когда Бюро Секции необходимо вступить в переписку с каким-либо лицом или учреждением, таковая переписка производится только через Биржевой Комитет и от имени последнего.

11. Все постановления Бюро секции вносит на утверждение Биржевого Комитета.

12. Ликвидация Секции и порядок последней определяется Биржевым Комитетом по представлению Бюро секции.

С подлинным верно.

За секретаря **НТБ** подпись

ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, д. 54, л. 1.

ПРЕДЕЛЬНЫЕ ЦЕНЫ

на зерно-хлеб, установленные совещанием хлебозаготовителей
при Уполгубвноторге 23 августа 1924 г.
по г. Николаеву и округе впредь до изменения

А. Город

Пшеница с зерновой примесью до 8%	1 руб. 45 коп. за пуд.
Пшеница с зерновой примесью от 8 до 15%	1 руб. 30 коп. за пуд.
Рожь высшего качества	90 коп. за пуд.
Ячмень	80 коп. за пуд.
Овёс	90 коп. за пуд.

Все цены город—базар

Б. Периферия

На периферии установлены городские цены, за вычетом
фрахта и проч. расходов, каковые:

Для Варваровки равны 2 коп.;
для Явкино равны 9 коп.;
для Н. Полтавки равны 10 коп.;
для Н. Буга равны 13 коп.;
для Н. Одессы равны 7 коп.;
для Вознесенска равны 9 коп.;
и для Соляных равны 2 коп.

Для мест, находящихся в неупомянутых пунктах, уста-
новлено снижение:

находящихся до 25 верст от упомянутых пунктов —
6 коп. с пуда;
находящихся до 35 верст от упомянутых пунктов —
7 коп. с пуда;
находящихся до 45 верст от упомянутых пунктов —
9 коп. с пуда.

Секретарь Уполгубвноторга

по Ник. округу подпись (Брумер)

ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, д. 8, л. 31.

Одесская контора
первого
акционерного общества
«Транспорт».

Николаевское отделение
сентября 26 дня 1924 г.
№ 2130.

**Арбитражной комиссии
при товарной бирже
Здесь**

Настоящим просим, рассмотреть данное наше заявление по поводу происходящих недоразумений между «Экспортхлебом» и нами в вопросе о взыскании первым за утрату завязок для мешков, выдаваемых им нашему транспорту для перевозки его зерновых продуктов.

«Экспортхлеб» за недостаток завязок, оказывающейся в филиале произведенных ему нами работ, взыскивает по три коп. (три) за каждую недостающую завязку.

Считая, что такое явление ненормальным и неимеющим под собой никаких основ, так как из нашей практики за все прошлые годы при переработке целому ряду организаций хлебных грузов, а также в настоящее время ни одна контора таких взысканий не делает и вместе с тем находит возможность сделать так, что эти завязки не теряются, а по сему просим вынести Ваше решение на предмет возврата нам удержанных «Экспортхлебом» сумм и в дальнейшем прекращения таких явлений, так как мы полагаем, что зарабатывать на завязках «Экспортхлеб» не имеет никаких оправдывающих его положений и что при таких условиях производимые нами работы не покрывают затраченных расходов.

О времени постановки настоящего вопроса на рассмотрение просим нас уведомить.

Завникотделением

(подпись)

Секретарь

(подпись)

Резолюция: Сообщить, что Арб. ком. рассматривать дело возможное из... биржевых сделок подпись.

19 $\frac{27}{IX}$ 24

ГАНУ, ф. Р-442, оп. 1, д. 12, л. 157.

УЧРЕДИТЕЛЬНЫЙ ДОГОВОР

о создании общества с ограниченной ответственностью
Черноморской товарной биржи агропромышленного комплекса

г. Николаев

13 октября 1991 г.

Учредители (приложение № 1) согласились создать общество с ограниченной ответственностью — Черноморскую товарную биржу агропромышленного комплекса, именуемое в дальнейшем «Биржа».

Местонахождение биржи: г. Николаев, пр. Ленина, 73.

2. Биржа создается для установления надежных хозяйственных связей колхозов, совхозов, предприятий перерабатывающих отраслей АПК, производственно-коммерческих центров, малых предприятий, кооперативов и фермерских хозяйств с поставщиками промышленной продукции, стройматериалов, сельскохозяйственной и другой техники, прочей продукции в условиях рыночных отношений, осуществления организации товарно-сырьевого, зернового, валютного, технологического рынков, рынка недвижимости, других оптовых рынков и другой, не запрещенной законодательными актами государства Украины деятельности, с целью формирования рыночных структур, извлечения прибыли.

3. Главная задача деятельности биржи — организация, упорядочение, унификация создаваемых рынков и на этой основе создание условий для разработки публично котируемой цены.

Биржа приобретает права юридического лица с момента ее регистрации исполкомом городского Совета народных депутатов г. Николаева.

4. Имущество биржи образуется из уставного фонда, фондов, создаваемых из чистой прибыли, средств, полученных за продажу брокерских мест, штрафов, поступлений от спонсоров, благотворительных безвозмездных взносов и других финансовых поступлений из незапрещенных законодательством источников.

5. Для обеспечения деятельности биржи за счет долевых вкладов учредителей образуется уставный фонд в размере 10 млн. рублей.

6. Уставный взнос состоит из возвратной и невозвратной части. Размер невозвратной части равен 25 процентам уставного вклада каждого учредителя. Невозвратная часть уставного взноса расходуется на организационные затраты биржи, выполнение работ по созданию биржи.

Внесение вклада подтверждается соответствующими документами, выданными учредителям. К моменту регистрации биржи 30 процентов уставного фонда аккумулируется на расчетном счете корпорации «Мегакор», как одного из учредителей.

7. Собрание учредителей вправе решать любые вопросы деятельности биржи, получать часть прибыли в соответствии с долей в уставном фонде, получать информацию о деятельности биржи, знакомиться с бухгалтерскими, отчетными и другими документами по спорным вопросам, избирать Совет общества Черноморской товарной биржи АПК.

Совет общества утверждает вступительный и ежегодные взносы брокерских контор, стоимость брокерского места, процент комиссионного сбора с биржевых операций.

8. К исключительной компетенции собрания учредителей биржи относятся права:

а) найма и заключения контрактов с главным управляющим биржи;

б) утверждение руководящих документов биржи;

в) утверждение и изменение Устава биржи;

г) принятие решения о проведении ревизии финансово-хозяйственной деятельности биржи (не чаще одного раза в год) и найма для этой цели исполнителей;

д) определение общего направления экономического и социального развития биржи;

е) утверждение схем хозрасчета, нормативов либо принципов расчета, выплат дивидендов по вкладам, денежным и имущественным взносам, акциям трудового коллектива биржи;

ж) принятие решений о вхождении биржи в ассоциации, объединения и выходе из них;

з) принятие решения о ликвидации биржи;

и) принятие решения о реорганизации биржи путем слияния, присоединения, разделения, преобразования;

к) утверждение договоров, заключенных на сумму свыше 1 млн. рублей или 500 тыс. долларов.

Решения собрания учредителей по пп. «б, з, и» вступают в силу при единогласном принятии их всеми участниками. Остальные решения принимаются гарантированным большинством голосов.

9. Учредители обязаны:

— вносить вклады в порядке и размерах, оговоренных договором;

— не разглашать конфиденциальную информацию;

— вносить дополнительные взносы в размерах, предусмотренных настоящим договором и Уставом биржи;

— выполнять все другие обязанности согласно Устава биржи и решения собрания учредителей.

10. Налоговые и другие государственные органы, на которые действующим законодательством возложена проверка отдельных сторон деятельности биржи, могут осуществлять такие проверки по мере возникновения необходимости и строго в пределах своей компетентности.

Биржа имеет право не выполнять требования этих органов по вопросам, не входящим в их компетенцию и не знакомить их с материалами, не относящимися к предмету контроля.

11. Высший орган управления биржи — собрание учредителей — заключает контракт с главным управляющим биржи. Главный управляющий для обеспечения административно-хозяйственной деятельности по своему усмотрению формирует штат путем найма по контрактам необходимых специалистов.

Главный управляющий биржи решает самостоятельно все вопросы деятельности биржи в рамках заключенных договоров и контрактов, руководящих документов предприятия, за исключением отнесенных Уставом и настоящим учредительным договором к исключительной компетенции собрания учредителей. Главный управляющий биржи без доверенности действует от имени биржи, представляет ее интересы на всех отечественных и иностранных предприятиях, в фирмах и организациях, распоряжается имуществом и средствами биржи, заключает договора, контракты, выдает доверенности, открывает в банках расчетные счета, а также другие счета, утверждает штаты, издает приказы.

Главный управляющий биржи может быть освобожден от занимаемой должности по соответствующей статье контракта на собрании учредителей.

Форма контракта утверждается собранием учредителей.

Представитель учредителей может быть главным управляющим биржи.

12. Убытки возмещаются за счет резервного фонда.

13. В случае изменения налогообложения, цен на материально-технические ресурсы и прочих отчислений в государственные фонды договор подлежит изменению по взаимному согласию учредителей.

14. Биржа создает резервный фонд в размере 25 процентов уставного фонда. Резервный фонд формируется за счет учредителей.

15. Высшим органом управления биржи является собрание учредителей или их представителей. Представители назначаются сроком на 1 год.

16. Учредители обладают количеством голосов, пропорционально их долям в уставном фонде. Увеличение вкладов учредителей в уставный фонд биржи не влияет на распределение (количественное равновесие) голосов собрания учредителей.

16а. Создается фонд развития — 15 процентов от прибыли, фонд социального развития — 3 процента, фонд материального поощрения — 10 процентов.

17. Деятельность биржи прекращается:

а) по решению учредителей;

б) по другим основаниям в соответствии с действующим законодательством.

18. Настоящий договор вступает в силу с даты его подписания учредителями.

19. В счет своей доли учредители вносят:

— Баштанский производственно-коммерческий центр «Геликон»	— 100 тыс. руб.
— Березнеговатский ПКЦ «Номинал»	— 100 тыс. руб.
— Новобугский ПКЦ «Истоки»	— 100 тыс. руб.
— Еланецкий ПКЦ	— 100 тыс. руб.
— Жовтневый ПКЦ «Ритм»	— 100 тыс. руб.

— Доманевский ПКЦ «Орион»	— 100 тыс. руб.
— Веселиновский ПКЦ «Айса»	— 100 тыс. руб.
— Братский ПКЦ «Ливадия»	— 100 тыс. руб.
— Березанский ПКЦ «Сириус»	— 100 тыс. руб.
— Вознесенский консервный завод	— 100 тыс. руб.
— МП «Янтарь-1»	— 300 тыс. руб.
— МП «ВИКА»	— 200 тыс. руб.
— НПКС «Мегакор»	— 300 тыс. руб.
— областной совет агропромышленных формирований	— 1 млн. руб.
— ПО элеваторной и зерноперерабатывающей промышленности	— 300 тыс. руб.
— Колхоз им. Кирова Братского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз «Ленинская Искра» Новоодесского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз «Путь к коммунизму» Новоодесского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз им. Мичурина Братского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз «Путь к новой жизни» Жовтневого района	— 100 тыс. руб.
— Совхоз «Бармашовский» Жовтневого района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз им. XX съезда КПСС Арбузинского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз «Авангард» Еланецкого района	— 100 тыс. руб.
— Совхоз «Ольвия» Очаковского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз «Россия» Первомайского района	— 100 тыс. руб.
— Совхоз «Агрономия» Арбузинского района	— 100 тыс. руб.
— Колхоз «Родина» Жовтневого района	— 100 тыс. руб.
— Совхоз им. Коларова Жовтневого района	— 100 тыс. руб.
— МП «Внедрение»	— 100 тыс. руб.
— Объединение «Агропромтранс»	— 100 тыс. руб.
— Объединение «Николаевоблагрострой»	— 100 тыс. руб.
— Производственное объединение мясной промышленности	— 100 тыс. руб.
— Николаевское объединение «Облагропромтехника»	— 100 тыс. руб.

Т Е Р М И Н Ы,

содержащиеся в тексте

- Аккредитив** — 1) вид банковского счета, дающий возможность получить на условиях, указанных в аккредитивном поручении, платеж за товар, работы, услуги немедленно по исполнении обязательства; 2) именная ценная бумага, удостоверяющая право лица, на имя которого она выписана, получить в банке указанную в аккредитиве сумму.
- Арбитраж** — способ рассмотрения спорных дел, при котором спор решается судьей-посредником (арбитром); валютный арбитраж — покупка иностранной валюты на одном валютном рынке с одновременной продажей ее на другом валютном рынке в целях извлечения прибыли на разнице в валютных курсах на разных рынках.
- Банкноты** — банковские билеты, денежные знаки, выпускаемые в обращение центральными банками; в настоящее время — основной вид бумажных денег.
- Бар** — песчаная наносная отмель в устьях рек, часто изменяющая свое положение.
- Берлин** — речное одномачтовое судно грузоподъемностью от 500 до 45000 пудов для сплава грузов по течению реки.
- Бонификация** — надбавка к обусловленной в договоре цене товара, если его качество окажется выше; обратная Б. — скидка с цены поставленного товара, если его качество ниже обусловленного договором.

Бюллетень	— здесь, — название периодических информационных изданий обществ и учреждений.
Валюта	— денежная единица данной страны (франк, доллар); денежные знаки иностранных государств, а также кредитные и платежные документы (векселя, чеки и др.), в иностранных денежных единицах, используемые в международных расчетах (иностранная валюта).
Варрант	— свидетельство, выдаваемое товарными складами о приемке товара на хранение; дает его владельцу право получить заем под залог указанного в варранте товара.
Варваровка	— название западной окраины Николаева (раньше село), расположенной на правом берегу р. Южный Буг, соединенной с городом Варваровским мостом.
Вексель	— письменное долговое обязательство строго установленной законом формы, выдаваемое заемщиком (векселедателем) кредитору (векселедержателю), предоставляющее последнему требовать с заемщика уплаты к определенному сроку суммы денег, указанной в векселе; коммерческий В. — В., выдаваемый заемщиком под залог товаров.
Водопой	— название северо-восточной окраины Николаева.
Гандельстаг	— съезд представителей торговли.
Гофмаклер	— то же, что ст. маклер.
Гуж, гужем	— перевозка товаров конной тягой на подводах, возах.
Депо	— склад для хранения чего-либо.

Депрессия	— фаза цикла, следующая за кризисом перепроизводства, характеризующаяся застойным состоянием хозяйства, слабым спросом на товары, безработицей.
Десятина	— русская единица земельной площади, равная 1,09 га.
Дисконт	— 1) учет векселя; 2) учетный процент — процент, взимаемый банками при учете векселей; 3) в биржевых и валютных сделках — скидка с цены товара (например, если его качество ниже стандарта), валюты.
Каботаж	— судоходство вблизи берегов, вдоль побережья (между портами одного государства); флот прибрежного плавания.
Ковш	— глубокая часть порта, укрытая от ветра и волнения, предназначенная для стоянки, зимовки и погрузки судов.
Кондиция	— норма, стандарт, качество, которому согласно договорным условиям, должен соответствовать тот или иной предмет (товар).
Коносамент	— морск., — расписка, выдаваемая капитаном судна (или агентом морск. транспортного предприятия) грузоотправителю и удостоверяющая принятие груза к перевозке.
Контингент	— сложившаяся обстановка, положение в какой-либо области; совокупность признаков, характеризующих текущее состояние экономики в определенный период.
Конъюнктура	— устанавливаемое для какой-либо цели предельное количество, норма, чего-либо, например, в торговле — установленное в официальном порядке определенное количество того или

	инного товара (в стоимостном или весовом выражении), которое вывозится или ввозится из-за границы.
Кооперация	— форма организации труда, при которой большое число людей совместно участвуют в одном и том же или в разных, но связанных между собой процессах труда.
Котировка, котирование	— иметь обращение на бирже; иметь ту или иную цену (в валюте, товарах, ценных бумагах); товарная котировка — цены биржевых товаров, регистрируемые и публикуемые котировальной комиссией соответствующей биржи.
«Кредитка»	— местн., — кредитное общество, кредитный банк.
Куртаж	— вознаграждение, премия маклеру за посредничество при совершении биржевой сделки.
Лимит	— предельное количество, предельная норма чего-либо.
Лихтер	— грузовое, самоходное, типа баржи, судно, предназначенное для рейдовых и внутрипортовых перевозок.
Маклер	— (анг. брокер), посредник при заключении сделок на биржах.
Панама	— крупное мошенничество с подкупом должностного лица (слово возникло в 1889 г., когда раскрылись грандиозные злоупотребления французской компании, созданной для организации работ по прорытию Панамского канала).
Полудный сбор	— сбор с пуда зерна или др. товара.
Пуд	— русская мера веса, равная 16,3 кг.
Рефакция	— 1) скидка с цены или веса товара при торговой сделке, производимая продавцом, в связи с утечкой или порчей товара; 2) скидка с тари-

	фа, предоставляемая грузоотправителю по особому соглашению при наличии большого количества груза.
Сажень	— русская мера длины, равная 2,13 м.
Сантим	— разменная монета Франции, Швейцарии, Бельгии и др. стран.
Свалочный пункт	— место, помещение для свала, складирования товара.
Сертификат	— во внеш. торговле — документ о качестве товара, выдаваемый государственными инспекциями и др. уполномоченными организациями.
Спекулянт	— здесь, — предприимчивый, оборотистый предприниматель в торговых, промышленных делах, сделках.
Унифицированный	— приведенный к единой форме, системе, к единообразию.
Франк	— денежная единица Франции, Швейцарии, Бельгии и др. стран, равная 100 сантимам.
Фрахт	— плата за перевозку груза водным путем; порядок оплаты и размер фрахта устанавливается соглашением сторон; перевозимый на судне груз, а также сама такая перевозка.
Фураж	— концентрированные корма (зерно злаков и бобовых культур), сено и солома для сельскохозяйственных животных.
Шарж	— здесь, — франц. , — груз, должность, служебное обязательство, нагружать.
Шиллинг	— 1) англ. монета, обращавшаяся до 1971 г. и равная 1/20 фунта стерлингов; 2) денежная единица Австрии, равная 100 грошам, а также некоторых африканских государств (Кении, Танзании и др.).
Шхипер	— то же, что и шкипер, — капитан коммерческого судна.
Шлагбаум	— хлебный рынок на юго-восточной окраине Николаева, в районе Широкой балки.

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

БСЭ — Большая советская энциклопедия.

ГАНО — Государственный архив Николаевской области.

ГХИ — Государственная хлебная инспекция.

ЗИОСХЮР — Записки императорского общества сельского хозяйства Юга России.

ЗООИД — Записки Одесского общества истории и древностей.

ОРГПБ — Отдел рукописей государственной публичной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина.

СГТ — Укр. сільськогосподарське товариство.

СПб — Санкт-Петербург.

СТО — Совет труда и обороны.

УВД — Управление внутренних дел.

ЦГАВМФ СССР — Центральный государственный архив военно-морского флота СССР.

ЦГИА СССР — Центральный государственный исторический архив СССР.

ф. — фонд.

оп. — опись.

ед. хр. — единица хранения.

л. — лист.

л.л. — листы.

с. — страница.

РЕКЛАМНАЯ ВСТАВКА

ЛИВАДИЯ

Общество с ограниченной ответственностью «Ливадия» в форме малого предприятия создано в Братском районе в декабре 1991 года.

Исполнительный директор — ПАРФЕНОВ Григорий Иванович.

Телефоны: служебный — 9-15-26;
домашний — 9-12-02.

Общество создано преимущественно для организации выгодного сбыта сельскохозяйственной продукции, производимой колхозами, совхозами, другими предприятиями АПК, а также фермерами, частными лицами.

В лице МП «Ливадия» — как производственно-коммерческого центра — производители сельскохозяйственной продукции имеют возможность быстро находить рынок ее сбыта. Кроме того, МП «Ливадия» по выгодным для клиентов ставкам оказывает брокерские услуги по купле-продаже товара, организации бартерного обмена через ЧТБ.

Уставом общества предусмотрено проведение работ в области маркетинга на территории Украины и за ее пределами, поиск коммерческих и производственных партнеров, создания фирменных магазинов, торговых точек с целью реализации производимой продукции. Этим в настоящее время заняты директор и учредители общества.

За сравнительно короткий период МП «Ливадия» осуществило сделок более, чем на 8 миллионов рублей.

Приглашаем всех заинтересованных лиц, организаций и предприятий независимо от форм собственности к плодотворному обоюдовыгодному сотрудничеству.

Украина, Николаевская область, п. Братское, ул. Ленина, 131, комн. 311.

НИККОМБАНК

ИСТОКИ

«Никкомбанк» создан в Николаеве и для николаевцев. Его учредителями являются: Николаевский глиноземный завод, судостроительные заводы «Океан» и им. 61-го коммунара, ПКК «Алые паруса», АСК «АСКО», Областное управление Пенсионного фонда Украины, АО «Николаев-Лада», МП «Интерком».

ЦЕЛИ

«Никкомбанк» стремится стать универсальным, гибким и динамичным кредитным учреждением, способным эффективно использовать денежные ресурсы предприятий, учреждений и организаций различных форм собственности, а также граждан с дальнейшим направлением их на решение приоритетных экономических и социальных задач Николаева и области.

ПЕРСПЕКТИВЫ

Вскоре вступят в действие несколько новых сберкасс, оборудованных в соответствии с последними требованиями. Универсальный характер обслуживания в них позволит населению легко и быстро осуществить любые виды расчетов.

В перспективе выпуск банком валютных облигаций. Их можно будет покупать как за валюту, так и за карбованцы (по соответствующему курсу). В виде эксперимента на глиноземном заводе (там имеется сеть внутренних магазинов) планируется испытать систему расчетов кредитными карточками.

Вместе с другими банками «Никкомбанк» участвует в проекте по созданию электронной системы межбанковских расчетов. Это позволит производить различные операции с огромной скоростью.

КТО У РУЛЯ?

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ БАНКА — СТЕПАНОВ ЕВГЕНИЙ ЗАХАРОВИЧ. 27 лет работы в сфере финансов на ответственных должностях говорят сами за себя.

КОММЕРЧЕСКИЙ ДИРЕКТОР БАНКА — РАТИНСКАЯ СТАЛИНА ВИКТОРОВНА — огромный организа-

торский опыт, научный подход в решении текущих и перспективных проблем, кандидат экономических наук.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ЦЕННЫХ БУМАГ — ЧИЖ ВАДИМ АНАТОЛЬЕВИЧ. Внедрение передового опыта работы и новейших форм обслуживания в области банковского дела.

ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР БАНКА — ТЕКАЛО ВАЛЕНТИНА СЕРГЕЕВНА. 14 лет безупречной работы в банковской системе.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВНОГО БУХГАЛТЕРА — САВЧЕНКО ЛЮДМИЛА НИКОЛАЕВНА. Удивительная работоспособность и энергичность.

НАЧАЛЬНИК КРЕДИТНОГО ОТДЕЛА — ИВЧЕНКО ТАМАРА АЛЕКСАНДРОВНА. Уважение клиентов.

ЦЕННЫЕ БУМАГИ И РАБОТА С НАСЕЛЕНИЕМ

Успешно проведен первый этап подписки на акции «Никкомбанка». Приобретших акции банка можно назвать счастливыми, ибо ориентировочный доход по акциям составляет 200 процентов годовых, причем происходит постоянная индексация в соответствии с рыночными котировками. Акционеры банка имеют право на определенные льготы: первоочередное получение кредита и ссуды под невысокий процент, ежеквартальное получение дивидендов. Держатели акций «Никкомбанка» обладают количеством голосов на собраниях акционеров, равном количеству имеющихся акций.

Очень удобной формой хранения и приумножения денежных средств населения является покупка сберегательных сертификатов банка. Имеющим сертификаты можно быть абсолютно спокойными — их деньги не обесценятся. Ставка по сертификатам постоянно индексируется (на сегодняшний день она составляет 110 процентов), а деньги можно в любой момент снять.

Процент по вкладам населения на текущий момент — 110 процентов постоянно индексируемый, и, как минимум, на 10—15 процентов больше, чем тот, что предлагает Сбербанк.

ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

В мае 1993 г. «Никкомбанк» начал второй этап подписки на акции.

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС!

Акции можно приобрести:

в Центральном офисе — ул. Р. Люксембург, 48, тел. 35-24-60,

в Корабельном филиале на НГЗ, тел. 29-14-16,

в Сберкассе на ПКК «Алые паруса», в сберкассах по адресу: проспект Октябрьский, 324, тел. 25-80-59, ул. Архитектора Старова, 6.

СОДЕРЖАНИЕ

Вступление	3
Предисловие	4
Часть I	
Деятельность Николаевской биржи в дореволюционный период	7
Часть II	
Деятельность Николаевской биржи в послереволюционный период	55
Заключение. Возрождая традиции	76
Приложение № 1	78
Приложение № 2	89
Приложение № 3	96
Приложение № 4	99
Приложение № 5	102
Приложение № 6	103
Приложение № 7	109
Термины, содержащиеся в тексте	104
Список сокращений	114
Рекламная вставка	115
Шиккомбанк	116

**ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ НИКИТИН
НИКОЛАЕВСКАЯ ХЛЕБНАЯ БИРЖА
ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ**

Редактор В. И. Гамза.

Технический редактор В. И. Никитин.

Корректор Л. А. Евграфова.

Заказ 339. Тираж 1500. Цена договорная.

Жовтневая типография. 327050, Николаев-50, просп. Октябрьский. 296.